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Αθήνα, σήµερα στις 26 Αυγούστου 2009, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Β’ σύν-
θεση) για να συνεδριάσει υπό την προεδρία της Β’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΕΛΣΑΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25 Αυγούστου
2009 εξουσιοδότηση του Τµήµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΚΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης
25 Αυγούστου 2009, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµων:

1. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης (Memorandum of
Understanding) µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελ-
ληνικής ∆ηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της ∆ηµοκρα-
τίας της Τσεχίας σχετικά µε τη συνεργασία µε το Πολυεθνικό
Συντονιστικό Κέντρο Στρατηγικών Θαλασσίων Μεταφορών των
Αθηνών (AMSCC) και της Τεχνικής Συµφωνίας (Technical
Arrangement) µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελ-
ληνικής ∆ηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της ∆ηµοκρα-
τίας της Τσεχίας σε εφαρµογή του Μνηµονίου Κατανόησης
µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής ∆ηµο-
κρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της ∆ηµοκρατίας της Τσε-
χίας σχετικά µε τη συνεργασία µε το Πολυεθνικό Συντονιστικό
Κέντρο Στρατηγικών Θαλασσίων Μεταφορών των Αθηνών
(AMSCC)»

2. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης (Memorandum of
Understanding) µεταξύ του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της ∆η-
µοκρατίας της Πολωνίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας που αφορά στη συνεργασία µε το
Πολυεθνικό Συντονιστικό Κέντρο Στρατηγικών Θαλασσίων Με-
ταφορών των Αθηνών (ΠΟΣΚΕΣΘΑΜ - AMSCC) και της Τεχνικής
Συµφωνίας (Technical Arrangement) µεταξύ του Υπουργού Εθνι-
κής Άµυνας της ∆ηµοκρατίας της Πολωνίας και του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας που αφορά στην
εφαρµογή του Μνηµονίου Κατανόησης για τη συνεργασία µε το
Πολυεθνικό Συντονιστικό Κέντρο Στρατηγικών Θαλασσίων Με-
ταφορών των Αθηνών (ΠΟΣΚΕΣΘΑΜ - AMSCC)».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω κατ’ αρχάς να σας ενηµε-
ρώσω ότι σήµερα Τετάρτη 26 Αυγούστου θα συνεδριάσουν οι
ακόλουθες κοινοβουλευτικές επιτροπές:

1. Ώρα 12.00’ - Η ΕΙ∆ΙΚΗ ΜΟΝΙΜΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΘΕΣΜΩΝ ΚΑΙ
∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ θα συνεδριάσει, µε θέµα ηµερήσιας διάταξης:

Συζήτηση πρότασης για την τροποποίηση διατάξεων, σχετικά
µε την ποινική ευθύνη των Υπουργών.

2. Ώρα 12.00’ - Η ∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ

ΕΜΠΟΡΙΟΥ θα συνεδριάσει, µε θέµα ηµερήσιας διάταξης:
Επεξεργασία και εξέταση των σχεδίων νόµου του Υπουργείου

Ανάπτυξης:
α. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελ-

ληνικής ∆ηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της ∆ηµοκρατίας της
Αργεντινής στην Επιστηµονική και Τεχνολογική Συνεργασία».

β. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Ενέργειας και Υδάτων της ∆ηµοκρατίας του Λιβάνου για
συνεργασία στον τοµέα της ενέργειας».

γ. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Βιοµηχανίας και Εµπορίου της Σοσιαλιστικής ∆ηµοκρατίας
του Βιετνάµ για συνεργασία στον τοµέα της ενέργειας».

3. Ώρα 17.00’ - Η ∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗ-
ΣΗΣ, ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ θα συνεδριάσει, µε
θέµα ηµερήσιας διάταξης:

Επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
∆ικαιοσύνης «Για την αποζηµίωση των θυµάτων εγκληµάτων βίας
από πρόθεση» (Εναρµόνιση της Ελληνικής νοµοθεσίας µε την
Οδηγία 2004/80/ΕΚ του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
της 29ης Απριλίου 2004).

4. Ώρα 19.00’ - H ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ,
ΤΡΑΠΕΖΩΝ, ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΦΟΡΕΩΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ θα συνεδριάσει, µε θέµα ηµερήσιας
διάταξης:

Ακρόαση από τα µέλη της επιτροπής, κατά το άρθρο 49Α’ του
Κανονισµού της Βουλής, του προτεινοµένου, από τον Υπουργό
Μεταφορών και Επικοινωνιών, για διορισµό στη θέση του Προέ-
δρου και ∆ιευθύνοντος Συµβούλου της Α.Ε. «Ηλεκτροκίνητα Λε-
ωφορεία Περιοχής Αθηνών – Πειραιώς» (ΗΛΠΑΠ Α.Ε.), κ. Ιωάννη
Ζάραγκα.

5. Ώρα 19.00’ - Η ∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ θα συνεδριάσει, µε θέµα ηµερήσιας
διάταξης:

Επεξεργασία και εξέταση των σχεδίων νόµου του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας:

α. «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας στον τοµέα της άµυ-
νας µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής ∆η-
µοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της ∆ηµοκρατίας της
Λετονίας».

β. «Κύρωση Πρωτοκόλλου ανταλλαγής διαβαθµισµένων πλη-
ροφοριών µεταξύ του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άµυνας της
Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Γενικού Επιτελείου Ενόπλων ∆υ-
νάµεων της ∆ηµοκρατίας της Αρµενίας, σχετικά µε την ανταλ-
λαγή πληροφοριών».



2156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων: «Ρύθµιση θεµάτων του πανεπιστηµιακού και τεχνολογι-
κού τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις».

Στη χθεσινή συνεδρίαση ψηφίστηκε το νοµοσχέδιο επί της
αρχής. Στην πρωινή συνεδρίαση θα συζητήσουµε τα άρθρα από
1 έως και 27, το Α’ και το Β’ Κεφάλαιο του νοµοσχεδίου. Στην
απογευµατινή συνεδρίαση θα συζητήσουµε τα υπόλοιπα άρθρα
και τις τροπολογίες ως µια ενότητα.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αυγενάκης.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µια νο-
µοτεχνική βελτίωση. Στο άρθρο 37 θα προστεθεί µια παράγρα-
φος η οποία έχει το εξής περιεχόµενο: «Στις ΣΜΕΑΕ», στις
σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, «που θα λει-
τουργήσουν για πρώτη φορά φέτος κατά το σχολικό έτος 2009-
2010,…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Όπως είχατε υπο-
σχεθεί. Μπράβο.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας
και Θρησκευµάτων): … καθώς και σε όσες ΣΜΕΑΕ δεν υφίστα-
νται συµβάσεις µεταφοράς µαθητών», διότι είναι το θέµα της µε-
ταφοράς των µαθητών, «η µεταφορά των µαθητών ανατίθεται
απευθείας µε απόφαση της οικείας νοµαρχιακής επιτροπής και
µόνο για το χρονικό διάστηµα µέχρι την ολοκλήρωση των εν εξε-
λίξει διαγωνισµών και την ανάδειξη των νέων µειοδοτών. Με την
ανάδειξη των νέων µειοδοτών, οι συµβάσεις αυτές λύονται αυ-
τοµάτως και αζηµίως». Αυτό γίνεται, διότι βρίσκονται σε εξέλιξη
οι διαγωνισµοί, όπως µας πληροφορούν οι νοµαρχίες και ιδιαί-
τερα η Νοµαρχία Αττικής, η οποία έχει και το µεγαλύτερο αριθµό
σχολικών µονάδων ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, η δε αυτή
απευθείας ανάθεση δεν υπερβαίνει σε καµµία των περιπτώσεων
συνολικά ούτε τα 20.000 ευρώ για το τετράµηνο το οποίο ενα-
ποµένει, Σεπτέµβριος, Οκτώβριος, Νοέµβριος, ∆εκέµβριος και
ως εκ τούτου, δεν είµαστε και αντίθετοι στις διατάξεις οι οποίες
καθορίζουν τη διεξαγωγή των δηµοσίων διαγωνισµών. Όµως
εκρίθη απαραίτητο, έτσι ώστε την 11η Σεπτεµβρίου να είναι τα
αυτοκίνητα για να µεταφέρουν τους µαθητές ειδικής αγωγής και
εκπαίδευσης. Θα µοιραστεί και στους συναδέλφους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ. Να

κατατεθεί στη Γραµµατεία και να µοιραστεί.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος καταθέτει για τα Πρακτικά
την προαναφερθείσα νοµοτεχνική βελτίωση η οποία έχει ως
εξής:

«Νοµοτεχνική βελτίωση άρθρου 37
(Μετακινήσεις µαθητών ΑµεΑ)

Στο τέλος του άρθρου 37 προστίθεται παράγραφος 3 µε το
ακόλουθο περιεχόµενο: «« Στις ΣΜΕΑΕ που θα λειτουργήσουν
για πρώτη φορά κατά το σχολικό έτος 2009-2010, καθώς και σε
όσες ΣΜΕΑΕ δεν υφίστανται συµβάσεις µεταφοράς µαθητών, η
µεταφορά των µαθητών ανατίθεται απευθείας µε απόφαση της
οικείας Νοµαρχιακής Επιτροπής και µόνο για το χρονικό διά-
στηµα µέχρι την ολοκλήρωση των εν εξελίξει διαγωνισµών και
την ανάδειξη των νέων µειοδοτών. Με την ανάδειξη των νέων µει-
οδοτών, οι συµβάσεις αυτές λύονται αυτοµάτως κι αζηµίως».»)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Καλώ στο Βήµα
τον εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ελευθέριο Αυγενάκη.

Ορίστε, κύριε Αυγενάκη, έχετε το λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ανώτατη εκ-

παίδευση αποτελεί στον προηγµένο κόσµο ένα ενιαίο χώρο µε
κοινά χαρακτηριστικά και στόχους. Συγκροτείται από ένα σύνολο
διαφορετικών, ανεξάρτητων και διαβαθµισµένων ιδρυµάτων µε
κοινή κοινωνική αποστολή και κοινωνικό ρόλο ως προς τους γε-
νικούς στόχους.

Όµως, αυτό σε καµµία περίπτωση δεν σηµαίνει ισοπέδωση,
οµοιοµορφία ή πολύ περισσότερο ενιαίο κέντρο αποφάσεων.
Αντίθετα σηµαίνει περισσότερη αυτονοµία και ελευθερία στις
επιλογές και διαδικασίες αξιολόγησης των αποτελεσµάτων. Ση-
µαίνει ανταγωνιστικότητα, καλύτερο επίπεδο σπουδών, ισχυρή
παρουσία των ελληνικών πανεπιστηµιακών και τεχνολογικών
ιδρυµάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο χώρος της ανώτατης εκπαίδευσης συνιστά ένα ενιαίο πλαί-
σιο που οφείλει να συγκροτηθεί από σαφείς στόχους και συ-
γκροτηµένες πολιτικές σε ό,τι αφορά τη σχέση της πολιτείας και
της ανώτατης εκπαίδευσης. Κατά συνέπεια, προκύπτει η ανάγκη
καθορισµού αυτού του πλαισίου που θα αποτυπώνει την κοινω-
νική παράµετρο της αποστολής της.

Το θέµα είναι µείζον και δεν είναι θεωρητικό. Αφορά τη βιωσι-
µότητα και το µέλλον πολλών ιδρυµάτων ιδιαίτερα στην περιφέ-
ρεια. ∆υστυχώς, όλοι γνωρίζουµε ότι έχουν ιδρυθεί τµήµατα
στην ανώτατη εκπαίδευση της χώρας µας που βρίσκονται κυ-
ριολεκτικά στον αέρα ή που δεν έχουν ιδρυθεί ενώ τα ζητά η ίδια
η αγορά.

Επιτρέψτε µου να αναφέρω χαρακτηριστικά την περίπτωση
του Τµήµατος Οινολογίας του TEI ∆ράµας, το οποίο παίρνει
φέτος εκατό εισακτέους, χωρίς όµως να διαθέτει ούτε κτήρια
ούτε υποδοµές ούτε προσωπικό, γιατί συστήθηκε χωρίς προ-
γραµµατισµό, χωρίς σχέδιο, κυριολεκτικά στο γόνατο.

Φυσικά, δεν είµαι ένας απ’ αυτούς που θα κατηγορήσουν τη
λειτουργία των τµηµάτων, είτε πανεπιστηµιακών, είτε τεχνολογι-
κής εκπαίδευσης, στην περιφέρεια. Όµως, είµαι ενάντια στη χρη-
σιµοποίηση όλων αυτών των αναγκών για την ικανοποίηση ή τη
δηµιουργία ή το ξεδίπλωµα µίας κοινωνικής πολιτικής που µόνο
ικανοποίηση προσφέρει σε τοπικούς κοµµατικούς παράγοντες.
Ταυτόχρονα, σηµειώνω ότι µόλις πέρυσι είκοσι έξι τµήµατα πε-
ριφερειακών TEI είχαν µονοψήφιο αριθµό εισαχθέντων, δηλαδή
από τις πέντε χιλιάδες επτακόσιες ενενήντα έξι θέσεις που διέ-
θεταν, καλύφθηκαν µόνο ενενήντα τρεις. Και αυτά είναι τα τµή-
µατα που σπείρατε µε περισσή ευκολία σε όλη την περιφέρεια
για να εξυπηρετήσετε τοπικά συµφέροντα.

Θα σας φέρω και ένα άλλο παράδειγµα. Είναι το αίτηµα των
φορέων του νότιου Ηρακλείου της Μεσσαράς για την ίδρυση
Τµήµατος Βιολογικής Γεωργίας, µε απεριόριστες εκτάσεις δια-
θέσιµες από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Όµως, η διοί-
κηση του TEI Ηρακλείου δεν βάζει καν στο τραπέζι το θέµα της
σύστασης, γιατί απεναντίας αναγκάζεται να ενισχύσει επιλογές
και αποφάσεις της προηγούµενης διοίκησης, να ιδρύει δηλαδή
τµήµατα σε τµήµατα που λειτουργούν εκτός του Ηρακλείου σε
όµορους νοµούς, παρά τη φθίνουσα πορεία τους τα τελευταία
χρόνια.

Αναγκαίος είναι, λοιπόν, ένας επανακαθορισµός των σύγχρο-
νων αναγκών των τµηµάτων των TEI σε όλη τη χώρα όχι µόνο µε
όρους προσφοράς, αλλά και µε όρους ζήτησης. Ταυτόχρονα,
πρέπει να αναβαθµίσουµε την παρεχόµενη εκπαίδευση από όλα
τα τµήµατα, γιατί είναι δεδοµένο ότι όταν λειτουργούν καλά τα
τµήµατα TEI, έχουν και σηµαντική προσφορά αλλά και υψηλή ζή-
τηση, ανεξάρτητα σε ποια περιφέρεια της χώρας βρίσκονται.

Στην πορεία αναβάθµισης της παρεχόµενης εκπαίδευσης πρέ-
πει να αξιολογήσουµε όµως και τις υπάρχουσες ανάγκες, γιατί
σίγουρα δεν µπορούµε να συνεχίσουµε να έχουµε τµήµατα µε
ελάχιστους ή καθόλου φοιτητές και να τα διατηρούµε µόνο και
µόνο επειδή αυτά καλύπτουν τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας
–καφετέριες, ενοικιάσεις δωµατίων- για την ικανοποίηση τοπικών
κοµµατικών παραγόντων, που ήταν και η αφορµή για να δηµι-
ουργηθούν αυτά τα τµήµατα ή πολλά απ’ αυτά τα τµήµατα.

Πρέπει να µελετήσουµε αν το κάθε τµήµα είναι πραγµατικά
αναγκαίο. Όµως, αυτό θα γίνει µε σχέδιο και σαφή προγραµµα-
τισµό, µε αξιολόγηση. Και αυτό το λέω γιατί τις τελευταίες ηµέ-
ρες ακούστηκαν ανησυχίες ότι πάµε να κλείσουµε ορισµένα
τµήµατα στην περιφέρεια που υπολειτουργούν. Να ξεκαθαρίσω,
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λοιπόν, ότι κατά τις προβλέψεις του άρθρου 17, τµήµατα ή πα-
ραρτήµατα τµηµάτων των TEI µπορούν να αλλάξουν, να µετονο-
µαστούν, να επικαιροποιήσουν σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της
αγοράς το πρόγραµµα σπουδών τους και να βελτιώσουν το δι-
δακτικό προσωπικό τους ή να συγχωνευτούν µε άλλα συγγενή
τµήµα ή και να καταργηθούν και να ιδρυθύν υπό αυστηρούς
όρους και προϋποθέσεις.

Ας µη µασάµε τις κουβέντες µας και µην κρυβόµαστε πίσω από
το δάχτυλό µας. Πρέπει να προστατεύσουµε χιλιάδες αποφοί-
τους αξιόλογων τµηµάτων, τεχνολογικών και πανεπιστηµιακών,
που ιδρύθηκαν στο γόνατο, πρόχειρα, χωρίς σχεδιασµό που κά-
νουν κακό στη φήµη και την πραγµατική αξία της τεχνολογικής,
αλλά και της πανεπιστηµιακής εξέλιξης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου που συζητούµε
σήµερα αποτελεί µία ουσιαστική συµβολή στην αναβάθµιση της
ανώτατης εκπαίδευσης της χώρας µας και κυρίως της ανώτατης
τεχνολογικής εκπαίδευσης. Οι διατάξεις στοχεύουν στην περαι-
τέρω ενδυνάµωση των ακαδηµαϊκών χαρακτηριστικών των TEI,
στην εναρµόνιση του νοµοθετικού τους πλαισίου µε τα ισχύοντα
στα πανεπιστήµια µε στόχο την περαιτέρω καταξίωσή τους, στην
ουσιαστική ολοκλήρωση της ανωτατοποίησής τους, στην αντι-
µετώπιση των λειτουργικών τους προβληµάτων. Τέλος, στοχεύ-
ουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους µέσα στο
σύγχρονο εκπαιδευτικό περιβάλλον παρέχοντας στους σπουδα-
στές υψηλής ποιότητας σπουδές.

Εισερχόµενος τώρα στην αναλυτική παρουσίαση των άρθρων
σηµειώνω ότι το σχέδιο νόµου που συζητούµε σήµερα περιλαµ-
βάνει τρία κεφάλαια και σαράντα άρθρα. Το πρώτο κεφάλαιο
ρυθµίζει και συµπληρώνει τις ισχύουσες διατάξεις σε σχέση µε
τα TEI και περιλαµβάνει τα άρθρα 1 έως και 22. Το δεύτερο κε-
φάλαιο αντιµετωπίζει ορισµένα επί µέρους ζητήµατα των ιδρυ-
µάτων της ανώτατης εκπαίδευσης, µε σκοπό την εύρυθµη
λειτουργία και περιλαµβάνει τα άρθρα 23 έως 28, ενώ το τρίτο
κεφάλαιο, το οποίο και θα συζητήσουµε στην επόµενη συνε-
δρίαση µαζί µε κάποιες τροπολογίες, περιλαµβάνει τα άρθρα 29
έως 40 και επιλύει µία σειρά ζητηµάτων αρµοδιότητας του
Υπουργείου Παιδείας.

Ειδικότερα τώρα και αναφορικά µε το πρώτο κεφάλαιο, ση-
µειώνω τα εξής: Με τα άρθρα 1 έως 4, εισάγεται ο θεσµός των
ερευνητικών εργαστηρίων στα TEI και ρυθµίζονται τα θέµατα λει-
τουργίας τους. Ειδικότερα, το άρθρο 1 καθορίζει τη διαδικασία
ίδρυσης, κατάργησης, συγχώνευσης και µετονοµασίας εργα-
στηρίων των TEI ακριβώς όπως ισχύει και στα πανεπιστήµια. Το
άρθρο 2, περιγράφει το σκοπό των εργαστηρίων, αλλά και τις
δράσεις που µπορεί να αναλάβει το κάθε εργαστήριο.

Ταυτόχρονα, µπορούν να αναπτύξουν τις εξής δράσεις: Πρώ-
τον, τη διεξαγωγή έρευνας για την κάλυψη διδακτικών και ερευ-
νητικών αναγκών σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο, τη
δηµιουργία θεωρητικής, επιστηµονικής και τεχνολογικής υποδο-
µής για την αρτιότερη διδασκαλία των προπτυχιακών και µετα-
πτυχιακών µαθηµάτων που είναι σχετικά µε τα ερευνητικά
αντικείµενα των εργαστηριακών, την ανάπτυξη προγραµµάτων
διδασκαλίας και έρευνας για µεταπτυχιακούς σπουδαστές στο
πλαίσιο των ερευνητικών αντικειµένων των εργαστηρίων, την
ανάπτυξη νέων ερευνητικών προγραµµάτων για τη µεθοδολογική
και επιστηµονική τεχνική καλλιέργεια των πεδίων που είναι σχε-
τικά µε τη φύση των εργαστηρίων, την κάλυψη των αναγκών της
έρευνας και διδασκαλίας του προγράµµατος σπουδών στο πλαί-
σιο της συνεργασίας µεταξύ τµηµάτων των TEI και προγραµµά-
των πανεπιστηµίων, σύµφωνα µε το άρθρο 19 του νόµου, τη
σύνδεση και κάθε µορφής συνεργασίας µε εκπαιδευτικά ιδρύ-
µατα και ερευνητικά κέντρα της ηµεδαπής και της αλλοδαπής,
εφόσον οι επιστηµονικοί στόχοι τους συµπίπτουν, συµβαδίζουν
και αλληλοσυµπληρώνονται µε αυτούς των εργαστηρίων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Το τρίτο άρθρο, ρυθµίζει το θέµα του ορισµού ή εκλογής της
διεύθυνσης, ενώ το τέταρτο ορίζει ότι τα έσοδα των εργαστη-
ρίων προέρχονται από τις ερευνητικές τους δράσεις και πως η
διαχείρισή τους γίνεται από τον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων
Έρευνας.

Με τα άρθρα 5 έως 22, ρυθµίζονται θέµατα των TEI κατ’ ανα-
λογία µε τις ρυθµίσεις που ισχύουν και για τα πανεπιστήµια. Συ-
γκεκριµένα σηµειώνω τα εξής: Το άρθρο 5 καθορίζει τη
διαδικασία για τον καθορισµό του γνωστικού αντικειµένου υπη-
ρετούντων µελών ∆ΕΠ σε περίπτωση ελλείψεως ή απαλλαγής
αυτού, ενώ το άρθρο 6 ορίζει ό,τι ακριβώς ισχύει και για τα µέλη
∆ΕΠ των πανεπιστηµίων. Τα µέλη του επιστηµονικού προσωπι-
κού των TEI διατηρούν το δικαίωµα να φέρουν την ιδιότητα του
µέλους τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής υποψηφίων διδα-
κτόρων για την ιδιότητα του µέλους της επταµελούς επιτροπής
για την αξιολόγηση και κρίση διδακτορικών διατριβών που εκπο-
νούνται στο οικείο ή σε άλλο τµήµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ µερικά λεπτά, κυρία Πρόεδρε, αν είναι εύκολο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Έχετε ένα λεπτό

µόνο, κύριε συνάδελφε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: ∆εν θα προλάβω, κυρία Πρόε-

δρε, γιατί είναι µεγάλο το νοµοσχέδιο. Είναι σαράντα άρθρα και
συζητάµε σήµερα τα δύο πρώτα.

Με το άρθρο 7, οι θέσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού των
TEI θεωρούνται πλέον ενιαίες όπως συµβαίνει και για τις θέσεις
των µελών του διδακτικού εκπαιδευτικού προσωπικού των πανε-
πιστηµίων.

Με το άρθρο 8, καθορίζεται ο τρόπος πλήρωσης κενών θέ-
σεων επιστηµονικού προσωπικού και προκήρυξης νέων.

Σηµαντικές είναι και οι ρυθµίσεις του άρθρου 9, µε τις οποίες
ενισχύεται η αυτοδιοίκηση των TΕI καθώς παρέχεται η δυνατό-
τητα στους προέδρους των ιδρυµάτων να ασκούν έλεγχο νοµι-
µότητας στους διορισµούς και τις εξελίξεις του εκπαιδευτικού
προσωπικού, καθώς και να δηµοσιεύουν στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως τις αντίστοιχες πράξεις όπως ακριβώς συµβαίνει στα
πανεπιστήµια.

Το άρθρο 10, θεσπίζει στα µέλη του επιστηµονικού προσωπι-
κού των TEI το δικαίωµα εκπαιδευτικής άδειας καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της θητείας τους, καθώς θα διαθέτουν ήδη τα απαιτούµενα
προσόντα και δεν θα συντρέχει πλέον λόγος χρήσης εκπαιδευ-
τικής άδειας για τον εµπλουτισµό των ακαδηµαϊκών τους προ-
σόντων.

Το άρθρο 11, ορίζει σαφώς ότι η διάταξη για την πρόσληψη
ερευνητών ως επισκεπτών καθηγητών στα πανεπιστήµια εφαρ-
µόζεται αναλογικά και στα TEI, ενώ µε τη δεύτερη παράγραφο δί-
νεται η δυνατότητα στα παραρτήµατα των TEI να παραλαµβάνουν το
πολύ δύο σχολές ή µέχρι τέσσερις, ανεξάρτητα τµήµατα, για λό-
γους καλύτερης οργάνωσης και λειτουργίας τους.

Το άρθρο 12, ρυθµίζει το θέµα σύστασης νέων θέσεων επι-
στηµονικού προσωπικού και ειδικού τεχνικού προσωπικού, ενώ
στο άρθρο 13, εξισώνεται ο χρόνος σπουδών στα TEI µε το
χρόνο σπουδών στα πανεπιστήµια. Από εδώ και στο εξής, το εξά-
µηνο διαρκεί δεκατρείς πλήρεις εβδοµάδες διδασκαλίας, όπως
ακριβώς ισχύει και στα πανεπιστήµια.

Τα άρθρα 14, 15 και 16, ρυθµίζουν τα θέµατα εκλογής ανα-
πληρωτή προϊσταµένου τµήµατος ΤΕΙ, τους όρους πρόσληψης
και ανάθεσης διδακτικού προσωπικού σε επιστηµονικούς και ερ-
γαστηριακούς συνεργάτες ή εκπαιδευτικούς ειδικών µαθηµάτων,
αλλά και σε θέµατα του εργαστηριακού διδακτικού προσωπικού
και των εργαστηριακών συνεργατών τµηµάτων τεχνολογίας τρο-
φίµων.

Το άρθρο 17, καθορίζει το πλαίσιο συγχώνευσης, µετονοµα-
σίας, αλλά και άλλων µεταβολών των τµηµάτων των ΤΕΙ.

Σύµφωνα µε το άρθρο 18, για το οποίο έγινε πολύς λόγος, για
τα νέα τµήµατα ΤΕΙ τα σχετικά µε την επαγγελµατική κατοχύ-
ρωση των πτυχιούχων τους θα καθορίζονται πλέον µε τα προε-
δρικά διατάγµατα ίδρυσης των οικείων τµηµάτων.

Στο πλαίσιο αυτό, οι όροι και προϋποθέσεις άσκησης των
επαγγελµατικών δικαιωµάτων που αναγνωρίζονται µ’ αυτά τα
διατάγµατα εξειδικεύονται εκάστοτε µε αποφάσεις των αρµο-
δίων Υπουργών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 2 του ν.
3549/2007.

Επιπροσθέτως, µε διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του
Υπουργού Παιδείας ύστερα από γνώµη του ΣΑΤΕ και του ΣΑΠΕ
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µπορεί να καθορίζονται επίσης και τα σχετικά µε την επαγγελ-
µατική κατοχύρωση των πτυχιούχων ήδη υφιστάµενων τµηµάτων
ΤΕΙ στους οποίους δεν έχουν αναγνωριστεί ακόµα µέχρι την
έναρξη ισχύος του νόµου αυτού επαγγελµατικά δικαιώµατα µε
διάταγµα που προβλέπονται στην περίπτωση γ’ της παραγρά-
φου 2 του άρθρου 25 του ν. 1404/1983, καθώς και οι όροι και οι
προϋποθέσεις ασκήσεως των δικαιωµάτων αυτών µε αποφάσεις
των αρµοδίων Υπουργών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου
2 του ν. 3549/2007.

Να σηµειώσω ότι για τα εκκρεµή σχέδια υπουργικών διαταγ-
µάτων τα οποία έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις της πε-
ρίπτωσης γ’ της παραγράφου 2 του άρθρου 25 του ν. 1404/1983
έχουν υποβληθεί προς συνυπογραφή στα αρµόδια Υπουργεία
και ισχύουν οι προηγούµενες διατάξεις.

Οι διατάξεις του άρθρου 19, προβλέπουν τη συνεργασία τµη-
µάτων των ΤΕΙ και των πανεπιστηµίων σε επίπεδο προπτυχιακών
σπουδών που βρίσκονται στην ίδια περιφέρεια, εφόσον συναφθεί
προγραµµατική σύµβαση σε καθαρά εθελοντική βάση. Αυτή η
συνεργασία, δηλαδή, είναι θέµα που υπόκειται αποκλειστικά και
µόνο στην επιλογή και τη θέληση των πανεπιστηµιακών των πα-
νεπιστηµίων και των ΤΕΙ.

Το άρθρο 20, ορίζει τις προϋποθέσεις και τα ιδιαίτερα προσό-
ντα για την εκλογή µέλους επιστηµονικού προσωπικού σε θέση
καθηγητή εφαρµογών.

Το άρθρο 21, ρυθµίζει τα θέµατα καθηγητών εφαρµογών στο
Κέντρο Ξένων Γλωσσών και Φυσικής Αγωγής.

Στο πλαίσιο αυτό, οφείλει να εξεταστεί και το αίτηµα µετονο-
µασίας του Κέντρου Ξένων Γλωσσών και Φυσικής Αγωγής του
ΤΕΙ Κρήτης είτε σε Τµήµα Ξένων Γλωσσών και Φυσικής Αγωγής
είτε σε Τµήµα Γλωσσών και Πολιτισµού.

Στο σηµείο αυτό και απολύτως σχετικά, θέλω να αναφέρω την
ανάγκη να συµπεριληφθούν στις προβλέψεις του άρθρου 21 και
οι καθηγητές φυσικής αγωγής που πληρούν τις προϋποθέσεις
επιλογής σε επιστηµονικό προσωπικό βαθµίδας επίκουρου κα-
θηγητή ή είναι κάτοχοι διδακτορικού τίτλου, αλλά και την ανα-
δροµική ένταξη σε κατόχους διδακτορικού διπλώµατος µε τίτλο
επίκουρου καθηγητή ΤΕΙ σε προσωποπαγείς θέσεις επίκουρων
καθηγητών µε τα µισθολογικά και συνταξιοδοτικά δικαιώµατα
του επίκουρου καθηγητή.

Εξαιρετικά σηµαντικό είναι το άρθρο 22, το οποίο και προβλέ-
πει τη ρύθµιση διαδικαστικών θεµάτων Σύµπραξης ∆ηµοσίου και
Ιδιωτικού Τοµέα.

Όσον αφορά το δεύτερο κεφάλαιο, αυτό αντιµετωπίζει ορι-
σµένα επιµέρους ζητήµατα των ιδρυµάτων της ανώτατης εκπαί-
δευσης.

Και ξεκινώ πολύ γρήγορα µε το άρθρο 23, που προβλέπει ότι
οι θέσεις ειδικού και εργαστηριακού διδακτικού προσωπικού και
ειδικού τεχνικού εργαστηριακού προσωπικού των πανεπιστη-
µίων, καθώς και του ειδικού τεχνικού προσωπικού των ΤΕΙ που
κενώνονται για οποιαδήποτε αιτία, επαναπροκηρύσσονται τη-
ρούµενης της διαδικασίας που προβλέπεται από το νόµο, εφό-
σον η πρόταση για την προκήρυξη ή την πλήρωση των θέσεων
υποβάλλεται µέσα σε αποκλειστικά προθεσµία έξι µηνών από την
ηµεροµηνία που η θέση έµεινε κενή.

Με τη διάταξη του άρθρου 24, αναγνωρίζεται κανονικά ο χρό-
νος προϋπηρεσίας των µελών του διδακτικού ερευνητικού και
επιστηµονικού προσωπικού και µε το άρθρο 25, προβλέπεται ότι
αν για οποιοδήποτε λόγο δεν καθίσταται δυνατή η πραγµατο-
ποίηση συνεδρίασης ή η λήψη απόφασης συγκλήτου πανεπι-
στηµίου ή συνέλευσης των ΤΕΙ επί δύο διαδοχικές φορές για τα
ίδια θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, οι αποφάσεις λαµβάνονται
από το πρυτανικό συµβούλιο του πανεπιστηµίου ή του συµβου-
λίου του ΤΕΙ ανάλογα.

Το άρθρο 26, προβλέπει τη δυνατότητα πλήρωσης κενών θέ-
σεων στα ΤΕΙ και µέσω κατατακτηρίων εξετάσεων από επιτυχό-
ντες της κατηγορίας πτυχιούχων πανεπιστηµίων.

Κατά τις προβλέψεις του άρθρου 27, και προκειµένου να µη
διαταράσσεται η εύρυθµη λειτουργία των ιδρυµάτων, οι απολύ-
σεις λόγω συµπληρώσεων ηλικίας και τριακονταετούς υπηρεσίας
για τους βοηθούς επιστηµονικούς συνεργάτες και επιµελητές,
για τα µέλη ειδικού τεχνικού εργαστηριακού προσωπικού και του

ειδικού εργαστηριακού διδακτικού προσωπικού των πανεπιστη-
µίων, καθώς και για τα µέλη του ειδικού τεχνικού προσωπικού
των ΤΕΙ πραγµατοποιούνται στο τέλος του έτους.

Πολύ σηµαντικό είναι και το άρθρο 28, το οποίο ρυθµίζει εκ-
κρεµή ζητήµατα σχετικά µε τη λειτουργία των προγραµµάτων µε-
ταπτυχιακών σπουδών που λειτουργούν ήδη στα τµήµατα των
ΤΕΙ ή πρόκειται να λειτουργήσουν στο µέλλον.

Και επιτρέψτε µου να επαναλάβω -γιατί το θεωρώ πολύ σηµα-
ντικό- ότι ήδη λειτουργούν µεταπτυχιακά προγράµµατα µε άρι-
στη συνεργασία των ΤΕΙ και των πανεπιστηµίων, ενώ τα
προγράµµατα αυτά είναι ήδη πολύ πετυχηµένα.

Και κλείνοντας, θα αναφέρω ένα παράδειγµα -και ευχαριστώ
για την ανοχή σας- στο ότι στo ΤΕΙ Αθήνας, για παράδειγµα, λει-
τουργούν σήµερα που συζητάµε είκοσι επτά µεταπτυχιακά προ-
γράµµατα σπουδών µε τη συνεργασία πανεπιστηµίων της χώρας
µας, αλλά και πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων από τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες της Αµερικής, τη Γαλλία και τη Μεγάλη Βρετανία.

Στα προγράµµατα συµµετέχουν φοιτητές από τα ΤΕΙ και τα πα-
νεπιστήµια κατά ποσοστό 50% και µάλιστα, οι φοιτητές των ΤΕΙ
έχουν αποδεδειγµένα πολύ υψηλές επιδόσεις. Η συνεργασία,
λοιπόν, είναι άριστη και αποτελεσµατική.

Ακόµη, θα ήθελα να αναφέρω ένα παράδειγµα από το ΤΕΙ Κρή-
της όπου λειτουργούν µε απόλυτη επιτυχία έξι προγράµµατα µε-
ταπτυχιακών σπουδών.

Στη δευτερολογία µου θα κάνω µια ιδιαίτερη αναφορά στο
άρθρο 18 για το οποίο έχει γίνει πολύς λόγος τελευταία.

Σας ευχαριστώ και επιφυλάσσοµαι στο δεύτερο µέρος να ανα-
φερθώ ιδιαίτερα για το άρθρο 18.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Θα έχω την ίδια

ανοχή και για τους εισηγητές των άλλων κοµµάτων.
Όµως, επιτρέψτε µου, κύριε Αυγενάκη, να σας πω ότι δεν είναι

δυνατόν γνωρίζοντας ότι έχετε οκτώ λεπτά να ετοιµάζετε κείµενο
που χρειάζεται το διπλάσιο χρόνο. Αυτό να µη γίνεται, κύριε συ-
νάδελφε. Έχουµε έναν Κανονισµό που οφείλουµε και εσείς και
εγώ κυρίως, να σεβόµαστε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ζητώ συγγνώµη, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Τώρα το λόγο

έχει ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Μπόλαρης.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σχέση την οποία έχει η ηγεσία

του Υπουργείου προς τα ΤΕΙ και η οποία εκδηλώνεται µ’ αυτό το
νοµοσχέδιο είναι σχέση ενοχής. Επί πέντε χρόνια το κύριο χα-
ρακτηριστικό των σχέσεων Κυβέρνησης και ΤΕΙ ήταν η υποχρη-
µατοδότηση. Επί πέντε χρόνια το κύριο χαρακτηριστικό των
σχέσεων Κυβέρνησης και ΤΕΙ ήταν η µείωση του εκπαιδευτικού
προσωπικού. Εκατοντάδες θέσεις έµειναν κενές, απλήρωτες.

Σήµερα η ΟΣΕΠ ΤΕΙ θεωρεί ότι για να αναπληρωθούν αυτά τα
κενά και να συµπληρωθούν µε τις αναγκαίες θέσεις για τη σωστή
λειτουργία των ιδρυµάτων χρειάζονται τρεις χιλιάδες νέες θέ-
σεις.

Στα ΤΕΙ, λοιπόν, τα οποία έχουν εγκαταλειφθεί επί πέντε χρό-
νια, στα ΤΕΙ τα οποία υποχρηµατοδοτούνται επί πέντε χρόνια,
στα ΤΕΙ τα οποία δεν έχουν προσωπικό επί πέντε χρόνια, η Κυ-
βέρνηση σήµερα εµφανίζεται µ’ ένα νοµοσχέδιο µε το οποίο
ισχυρίζεται ότι θέλει να κάνει ανωτατοποίηση. Είπαµε πως πρό-
κειται για µια ονοµαστική σύγκληση η οποία πόρρω απέχει της
ουσίας. Και πόρρω απέχει του καθολικού αιτήµατος της ελληνι-
κής κοινωνίας για ποιότητα στην εκπαίδευση, για ποιοτική ανα-
βάθµιση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, για ποιοτική αναβάθµιση του
πτυχίου, για ισχυροποίηση του πτυχίου, ώστε να µπορεί να στα-
θεί διεθνώς και όχι µόνο στην ελλαδική αγορά και µάλιστα, σε
µια εποχή όπου η ελληνική αγορά, η ελληνική εκπαίδευση έχει
να αντιµετωπίσει το θεσµό των κολλεγίων, των αναβαθµισµένων
ΚΕΣ. Και είναι αναβαθµισµένα όχι ουσιαστικά, αλλά πάλι µε νο-
µοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης η οποία χωρίς ποιοτικά
κριτήρια αναβαθµίζει τα πρώην κέντρα ελευθέρων σπουδών σε
κολλέγια βάζοντας στην αγορά ιδιωτικές επιχειρήσεις οι οποίες
λειτουργούν σαφέστατα ανταγωνιστικά προς τα ΤΕΙ και τα πα-
νεπιστήµια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στα άρθρα 1 και 4, εισάγεται ο
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θεσµός των ερευνητικών εργαστηρίων των ΤΕΙ και σαφώς είναι
προς τη σωστή κατεύθυνση η εισαγωγή του θεσµού των ερευ-
νητικών εργαστηρίων.

Όµως, ήδη από το πρώτο άρθρο καταλαβαίνει κάποιος ότι η
βούληση της Κυβέρνησης δεν είναι να παρέµβει και να στηρίξει
και να αναβαθµίσει ποιοτικά τα ΤΕΙ, διότι κάνει µία επίκληση ονο-
µαστικά, λέει «ιδρύω», αλλά δεν χρηµατοδοτεί.

Και νοµίζω πως είναι πάρα πολύ χαρακτηριστικό της φιλοσο-
φίας την οποία όλα αυτά τα χρόνια εισάγει η Κυβέρνηση στο
χώρο της παιδείας. Λέει ότι θα λειτουργήσουν ερευνητικά εργα-
στήρια επειδή θα δοθούν κληρονοµιές και δωρεές για να τα στη-
ρίξουν. ∆εν βάζει ούτε 1 ευρώ. Και λέει πως αυτά τα εργαστήρια
θα µπορούν να σταθούν, επειδή από το προϊόν της ερευνητικής
τους δουλειάς θα µπορούν να έχουν έσοδα.

Επειδή, όµως, δεν µπορούµε να περιµένουµε την καλή προαί-
ρεση κάποιου ο οποίος απεβίωσε και θα σκεφθεί πως υπάρχει
και ένα ερευνητικό εργαστήριο στο ΤΕΙ της πατρίδας του για να
το χρηµατοδοτήσει µε κληροδότηµα, είναι σαφές ότι µιλάµε για
ένα «πυροτέχνηµα».

Κύριε Υπουργέ, είναι απολύτως σαφές ότι είστε εκτεθειµένοι
στην ελληνική κοινωνία γιατί από τη στιγµή που λέτε ότι ενδια-
φέρεστε για την έρευνα, για την καινοτοµία, για την αναβάθµιση
της τεχνολογίας, για την ισχυροποίηση της έρευνας στα ΤΕΙ, θα
πρέπει να τα χρηµατοδοτήσετε. ∆εν µπορούν ούτε καν να µπουν
στο ΕΣΠΑ για να διεκδικήσουν προγράµµατα αυτά τα εργαστή-
ρια, από τη στιγµή που δεν έχουν ούτε 1 ευρώ στον προϋπολο-
γισµό τους.

Έχουµε στη συνέχεια µια σειρά από άρθρα.
Τα άρθρα 5 έως 22, είναι τα άρθρα όπου, όπως είπα και χθες,

έχει εφαρµοστεί αδιάκριτα η τεχνική της αντιγραφής και της επι-
κόλλησης. Παίρνουµε από το θεσµικό πλαίσιο των πανεπιστη-
µίων και τα µεταφέρουµε, χωρίς καµµία συζήτηση και χωρίς
καµµία αξιολόγηση της λειτουργικότητάς τους και της αποδοτι-
κότητάς τους, στα ΤΕΙ. Με αυτήν τη γενική παρατήρηση που κά-
νουµε για αυτά τα άρθρα θα προχωρήσω µε επί µέρους αναφορά.

Το άρθρο 6, για παράδειγµα, αναφέρεται στα δικαιώµατα των
αποχωρούντων λόγω συµπλήρωσης ορίου ηλικίας µελών ΕΠ και
δίνει τη δυνατότητα απονοµής τίτλου οµότιµου καθηγητή και σ’
αυτούς. ∆εν µπορεί κανείς να διαφωνήσει. Επισηµαίνουµε όµως
ότι, εάν οι αποχωρούντες καθηγητές µπορούν να συνεχίσουν -
όπως λέει ο νόµος- µέρος των ακαδηµαϊκών δραστηριοτήτων
τους, νοµίζω ότι είναι προκλητικό να προβλέπει ο νόµος ότι µπο-
ρούν να διορίζονται ως µέλη σε διοικήσεις νοµικών προσώπων,
τη στιγµή που η χώρα διαθέτει πληθώρα επιστηµόνων, οι οποίοι
µπορούν επάξια να ανταποκριθούν. Νέοι άνθρωποι είναι. Χρειά-
ζεται, λοιπόν, να πούµε ότι οι αποχωρούντες καθηγητές των ΤΕΙ
θα πρέπει να διοριστούν σε νοµικά πρόσωπα ή να διατηρήσουν
τις θέσεις, τις οποίες είχαν;

Στο άρθρο 9, δίνεται η δυνατότητα στους προέδρους των ΤΕΙ
να ασκούν έλεγχο νοµιµότητας στους διορισµούς και στις εξελί-
ξεις των µελών ΕΠ, όπως συµβαίνει στα πανεπιστήµια.

Όµως, κύριε Υπουργέ, ξέρετε παρά πολύ καλά ότι είναι διά-
ταξη, η οποία στο χώρο των πανεπιστηµίων έχει προκαλέσει µε-
γάλες συζητήσεις για χαρισµατικές οικογένειες, για διαδικασίες
οι οποίες προβληµατίζουν τους πανεπιστηµιακούς. Και σας τα
λένε. Παίρνετε, λοιπόν, πάλι αυτήν τη διάταξη, χωρίς να δείτε
ποια προβλήµατα αντιµετωπίζουν τα πανεπιστήµια και τα µετα-
φέρουµε στο χώρο των ΤΕΙ.

Η κ. ∆ιαµαντοπούλου χθες ήταν αναλυτική στο θέµα της εκ-
παιδευτικής άδειας. Όταν δεν επιτρέπουµε να πάρει κάποιος εκ-
παιδευτική άδεια στα εξήντα δύο ή στα εξήντα τρία χρόνια, στην
ουσία δηλαδή να βγει στη σύνταξη τέσσερα χρόνια νωρίτερα,
νοµίζω ότι κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας. Κάνουµε πρό-
ωρη συνταξιοδότηση σε κάποιον µε τη λογική της εκπαιδευτικής
άδειας. Αυτά είναι ζητήµατα, τα οποία ξέρετε πολύ καλά ότι
υπάρχουν στο πανεπιστήµιο και συζητούνται γιατί υπάρχουν
προβλήµατα.

Στα άρθρο 12 προβλέπεται µε ΚΥΑ των Υπουργών Παιδείας να
συνιστώνται οι αναγκαίες οργανικές θέσεις για το διορισµό
µελών Ε.Π.. Ναι. Ξέρετε όµως πολύ καλά ότι σήµερα υπηρετούν
δύο χιλιάδες διακόσια ογδόντα µέλη ΕΠ έναντι δύο χιλιάδων

επτακοσίων το 2004. Και σας το λέει ο ΟΣΕΠ ότι υπάρχουν τρεις
χιλιάδες κενά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας.
Στο άρθρο 13, ήµασταν αναλυτικοί και χθες. Η λογική που λέει

ότι τις δεκαπέντε εβδοµάδες θα τις κάνω δεκατρείς µε την επί-
κληση κάποιων κινητοποιήσεων των φοιτητών µας οδηγεί σε ένα
χώρο παραλόγου. Μας βρίσκει απολύτως αντίθετους και την κα-
ταψηφίζουµε µε έµφαση.

Τα άρθρα 14 έως 16, αναφέρονται στην εκλογή αναπληρωτή
προϊσταµένου, σε επιστηµονικούς και εργαστηριακούς συνερ-
γάτες, σε εργαστηριακό προσωπικό. Επισηµαίνουµε ότι λείπει
χαρακτηριστικά η έννοια της ποιότητας. Είναι η δυνατότητα που
δίνει το άρθρο 15 για απασχόληση δηµοσίων υπαλλήλων ως επι-
στηµονικών συνεργατών, χωρίς την παραµικρή αναφορά σε προ-
σόντα των προσώπων αυτών ή έστω σε κάποια διαδικασία
αξιολόγησης. Με ποια διαδικασία, µε τι προσόντα; Καµµία ανα-
φορά. Αυθαιρεσία. Λογική συναλλαγής, την οποίαν εισάγουµε µε
το νόµο. Επίσης, θέλω να πω ότι περιµένουµε στα ΤΕΙ, όταν δεν
βάζουµε κριτήρια αξιολόγησης, να υπάρχει ποιότητα µε την πρό-
σληψη ωροµισθίων, ευκαιριακά απασχολούµενων ανθρώπων, οι
οποίοι δεν έχουν ούτε καν πλάνο για την εργασιακή τους εξέλιξη
και τη στοιχειώδη ασφάλεια; Τι θα προσφέρουν δηλαδή σ’ ένα
χώρο που χρειάζεται σταθερότητα, οργάνωση, προσόντα, ποιό-
τητα; Τίποτα απ’ όλα αυτά δεν προβλέπει το νοµοσχέδιο.

Στο άρθρο 17, το οποίο αναφέρεται στη συγχώνευση, µετο-
νοµασία και άλλες µεταβολές των τµηµάτων ΤΕΙ, σας είπαµε
χθες ότι εδώ χρειάζεται µια ποιοτική και χωροταξική αναδιάταξη.
Αυτό όµως χρειάζεται µελέτη. Εδώ το Υπουργείο µπαίνει σε µια
λογική µηχανιστικής προσέγγισης. ∆εν έχει ένα ΤΕΙ για δύο χρο-
νιές εισαγόµενους, το διαγράφουµε µε το νόµο. ∆εν είναι έτσι.
Επισηµαίνουµε -σας το είπε και χθες η κ. ∆ιαµαντοπούλου, το
λέει το ΠΑΣΟΚ στο πρόγραµµά του- ότι ναι, χρειάζεται να ξανα-
δούµε χωροταξικά στην κατεύθυνση όµως της ποιότητας, στην
κατεύθυνση της ανταπόκρισης στα αιτήµατα που έχει η ελληνική
κοινωνία, το θέµα των ΤΕΙ, των περιφερειακών τµηµάτων και των
πανεπιστηµίων. ∆εν αντιµετωπίζεται µε αυτήν τη διάταξη. Είναι
σε λάθος κατεύθυνση η διάταξη αυτή.

Στο άρθρο 18: Χθες αποδείχθηκε για µια ακόµη φορά ότι η Κυ-
βέρνηση επιχειρεί ένα ζήτηµα που καίει εκατοντάδες χιλιάδες
αποφοίτους των ΤΕΙ, αλλά και των πανεπιστηµίων, να το διαχει-
ριστεί επικοινωνιακά. Είναι απολύτως απαράδεκτο διότι κάνατε
τέσσερα πισωγυρίσµατα. Στο τέλος αυτό, το οποίο καλείται να
ψηφίσει η Βουλή συνιστά επιδείνωση της υπάρχουσας κατάστα-
σης, ενώ το ζητούµενο είναι ένα: ∆εν είναι άρθρα στο νοµοσχέ-
διο για να διαχειριστείτε επικοινωνιακά τους αποφοίτους και τους
πτυχιούχους των ΤΕΙ, αλλά είναι η έκφραση πολιτικής βούλησης
–το επισηµαίνω- όχι του Υπουργείου Παιδείας απλά, αλλά της
Κυβέρνησης. Το Υπουργείο Παιδείας είναι στην ίδια Κυβέρνηση
µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε, είναι στην ίδια Κυβέρνηση µε το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης.

Το ζητούµενο, λοιπόν, είναι η έκφραση κυβερνητικής βούλη-
σης, πολιτικής βούλησης για την επίλυση του ζητήµατος. Αντί να
κοιτάξετε τους ανθρώπους κατάµατα και να τους πείτε ότι λύνει
η Κυβέρνηση το ζήτηµα, επιχειρείτε εδώ ως Υπουργείο Παιδείας
να διαχειριστείτε, να εµπαίξετε προεκλογικά αυτόν τον κόσµο,
ενώ είστε ανακόλουθοι µε τις περσινές και µε τις προπέρσινες
υποσχέσεις σας.

Ο Καθηγητής Εφαρµογών είναι ένας θεσµός στα ΤΕΙ που δίνει
τη δυνατότητα να προσλαµβάνονται άνθρωποι που χρειάζονται
στην αγορά και που δεν είναι ανάγκη να έχουν τα απαραίτητα
ακαδηµαϊκά προσόντα, αλλά χρειάζονται γιατί το ΤΕΙ έχει και ένα
χαρακτήρα, ο οποίος θέλει να βγάλει στελέχη για να δουλέψουν
µέσα στην αγορά. Να µην έχουν απλά την επιστηµονική κατάρ-
τιση, αλλά να έχουν και την τεχνολογική και την τεχνική κατάρ-
τιση. Η διάταξη του άρθρου 20 βοηθάει αυτόν τον χαρακτήρα
των ΤΕΙ;

Σε µια εποχή, στον εικοστό πρώτο αιώνα, όταν συνεργάζονται
τα αµερικάνικα πανεπιστήµια µε τα πανεπιστήµια στην Αυστρα-
λία και τα πανεπιστήµια της Ινδίας µε τα πανεπιστήµια της Αγ-
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γλίας, εισάγετε διάταξη –είναι το άρθρο 19- που λέει ότι µπορούν
να συνεργάζονται ένα πανεπιστήµιο και ένα ΤΕΙ στην ίδια περι-
φέρεια. ∆εν µπορεί δηλαδή να συνεργαστεί το Πανεπιστήµιο της
Κρήτης µε το ΤΕΙ της Κοζάνης. Αυτό στην εποχή της πληροφο-
ρικής. Είναι απίστευτο. Αυτό το άρθρο από µόνο του πρέπει να
αποσυρθεί. Ελάτε να το συζητήσουµε, ελάτε να βάλουµε τα θέ-
µατα µιας συνεργασίας όλων των τµηµάτων όλων των ιδρυµά-
των της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και πανεπιστήµια και
πολυτεχνεία και ΤΕΙ. Βάλτε το σε µια σωστή βάση. ∆ώστε τη δυ-
νατότητα για την µετακίνηση των φοιτητών, για τον χαρακτήρα
που θα έχουν τα πτυχία τους. Ουσιαστικά πράγµατα. ∆εν αντι-
µετωπίζονται αυτά µε ένα αρθράκι όπως επιχειρείτε εδώ. Μπορεί
να συνεργάζεται ένα πανεπιστήµιο και ένα ΤΕΙ µόνο αν είναι στην
ίδια περιφέρεια. ∆ηλαδή να µη µπορεί να συνεργαστεί το ΤΕΙ
Αθήνας µε το ΤΕΙ Πειραιά ή το ΤΕΙ της Καβάλας µε το Πανεπι-
στήµιο της Θεσσαλονίκης.

Όσον αφορά το άρθρο 21, µας λένε όλοι ότι έχετε βγάλει κάτι
φωτογραφιούλες για την εξυπηρέτηση κάποιων καθηγητών.
Αλλά είναι και φτωχιές φωτογραφίες. Ανοίξτε το πλάνο. Θέλετε
να τακτοποιήσετε κάποιους ανθρώπους; ∆εν γίνεται, όµως, έτσι.
Θα τους κάνουµε Καθηγητές Εφαρµογών. Θα τους κάνουµε επί-
κουρους τους Καθηγητές Εφαρµογών. Τι να πω; Προεκλογικά
µπαίνουµε σε µια λογική τακτοποίησης ηµετέρων ή επειδή
έχουµε πιέσεις.

Όσον αφορά το άρθρο 22, Σ∆ΙΤ, πού λειτούργησε αυτό το
πράγµα; Πέστε µας ποια θα είναι η ανταπόδοση. Θα κτίσουν κά-
ποιοι µε Σ∆ΙΤ πανεπιστηµιακά κτήρια, κτήρια σε ΤΕΙ. Ποια θα
είναι η ανταπόδοση; Πώς θα πάρουν οι εργολάβοι τα χρήµατα;
Μας το εξηγείτε;

Άρθρα 23 έως 28. Είναι απολύτως σαφές ότι έχουµε υπ’όψιν
µας ένα άλλο µοντέλο διοίκησης. Είναι απολύτως σαφές ότι µε
το άρθρο 24 προτείνετε να κάνει ένα βήµα πίσω το κράτος στη
συντεταγµένη του λειτουργία, να κάνει ένα βήµα πίσω η δηµο-
κρατία. Αυτό προτείνετε µε το άρθρο 24. ∆ιαφωνούµε απόλυτα.
Το ξέρετε πολύ καλά ότι διαφωνεί η πλειοψηφία των πανεπιστη-
µιακών. Σας το είπε και η ΠΟΣ∆ΕΠ.

Το ΠΑΣΟΚ πιστεύει ότι χρειάζεται ένας άλλος τρόπος εκλο-
γής των οργάνων. Χρειάζεται νοµιµότητα και ένα άλλο µοντέλο
διοίκησης το οποίο δεν θέλετε να το συζητήσετε. Επικαλείστε
καταλήψεις από φοιτητές. ∆εν το λέτε και πάτε µε υπεκφυγή να
αντιµετωπίσετε ένα πρόβληµα. ∆εν βλέπετε την πραγµατικότητα
κατάµατα και αντί να αντιµετωπίζετε την πραγµατικότητα για να
βοηθήσετε να λειτουργήσουν τα πανεπιστήµια, κάνετε ένα βήµα
πίσω, το οποίο βήµα πίσω στο τέλος τι κάνει; Αποθρασύνει αυ-
τούς οι οποίοι λειτουργούν εκβιαστικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστώ το Προεδρείο για
την ανοχή. Επανερχόµεθα το απόγευµα για τη συνέχεια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο εισηγητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-

λάδος κ. Αλυσανδράκης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-

δρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα επανέλθω

στη χθεσινή συζήτηση κατά πόσο η εναρµόνιση του θεσµικού
πλαισίου µπορεί να αναβαθµίσει το επίπεδο σπουδών και έρευ-
νας στα ΤΕΙ ή οπουδήποτε αλλού.

∆εν αρκεί να µετονοµάσουµε το χόρτο σε κρέας για να του
προσδώσουµε υψηλή περιεκτικότητα σε πρωτεΐνες. ∆εν αρκεί να
µεταφέρουµε ένα θεσµικό πλαίσιο από µία περίπτωση σε άλλη
περίπτωση για να αναβαθµίσουµε. Είναι περισσότερο από φα-
νερό. Αυτό που καταφέρνει το νοµοσχέδιο συν τοις άλλοις είναι
επιχειρηµατικούς τρόπους λειτουργίας που ήδη έχουν αναπτυ-
χθεί στα πανεπιστήµια να τους µεταφέρει και στα ΤΕΙ.

Έγινε λόγος για τα εργαστήρια στα ΤΕΙ που θα δώσουν τη δυ-
νατότητα να γίνεται έρευνα. Στην ακρόαση, τουλάχιστον, οι εκ-
πρόσωποι των ΤΕΙ µας διαβεβαίωσαν ότι έρευνα γίνεται στα ΤΕΙ
και χωρίς να υπάρχουν αυτά τα λεγόµενα ερευνητικά εργαστή-
ρια. Τι φτιάχνει το νοµοσχέδιο µε τα εργαστήρια; ∆ηµιουργεί νο-
µικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που χρηµατοδοτούνται από

οπουδήποτε αλλού εκτός από το κράτος.
Είπε ο κύριος Υπουργός στη συζήτηση στην επιτροπή ότι µπο-

ρούν να χρηµατοδοτηθούν από τον προϋπολογισµό των ΤΕΙ.
Όµως, εάν δεν υπάρχει συγκεκριµένο κονδύλιο, πώς θα περισ-
σέψουν τα χρήµατα για να γίνει µια τέτοια χρηµατοδότηση ερ-
γαστηρίου; Βεβαίως εµείς καταψηφίζουµε συνολικά τα άρθρα 1
έως 4 που αφορούν τα εργαστήρια των ΤΕΙ, όχι βέβαια γιατί δεν
θέλουµε να γίνεται ερευνητική δραστηριότητα στα ΤΕΙ, αλλά δεν
είναι αυτός ο σκοπός αυτών των άρθρων.

Όσον αφορά το άρθρο 5, γνωστικά αντικείµενα µελών επιστη-
µονικού προσωπικού των ΤΕΙ, αν θεσπίσει κάποιος γνωστικά αντι-
κείµενα πιο στενά από αυτά του τοµέα, µπορεί να προκαλέσει
επαναφορά του θεσµού της έδρας. Ήταν µια κριτική που είχαµε
κάνει και στην αντίστοιχη ρύθµιση για τα πανεπιστήµια.

Άρθρο 6, Οµότιµοι καθηγητές. Να εξακολουθήσουν να είναι
σε επιτροπές που συµµετείχαν πριν αποχωρήσουν από το
ίδρυµα, αλλά να ορίζονται εκεί ως µέλη εισηγητικών επιτροπών
για την κρίση µελών; ∆ηλαδή να καθορίζουν τους διαδόχους
τους; Αυτό το θεωρούµε άκρως απαράδεκτο. Βέβαια µπορεί να
δηµιουργήσει και καταστάσεις που είχαµε τη δεκαετία του ’50
και του ’60 σε σχέση µε οµάδες συµφερόντων µέσα στα ιδρύ-
µατα. Όχι ότι τέτοιες οµάδες δεν υπάρχουν, αλλά η περίπτωση
εκείνης της εποχής ήταν χαρακτηριστική.

Όσον αφορά το άρθρο 7, ενιαίες θέσεις µελών επιστηµονικού
προσωπικού, δεν διαφωνούµε.

Όσον αφορά το άρθρο 9, υπάρχει µια εµπειρία από τα πανε-
πιστήµια που εφαρµόστηκε η άµεση δηµοσίευση στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβέρνησης µετά από την κρίση. Εντούτοις ούτε οι
καθυστερήσεις ξεπεράστηκαν -καθυστερήσεις διορισµών που
είναι αρκετές εκατοντάδες, κύριοι Υπουργοί- ούτε είχαµε κάποια
βελτίωση σε ένα βασικό πρόβληµα που υπάρχει στις κρίσεις, στο
πρόβληµα της αξιοκρατίας.

Άρθρο 10, εκπαιδευτικές άδειες. Αποκλείονται το διάστηµα
των θερινών διακοπών. Ίσως δεν ξέρετε ότι ελάχιστοι από τους
συναδέλφους στα πανεπιστήµια ή στα ΤΕΙ, αυτοί, τουλάχιστον,
που θεωρούν τον εαυτό τους άξιο του ονόµατός τους, κάνουν
θερινές διακοπές ως τέτοιες. Οι θερινές διακοπές είναι χρόνος
εργασίας και µάλιστα για πολλούς νέους ανθρώπους είναι ευ-
καιρία για µια επίσκεψη σε κάποιο ίδρυµα του εξωτερικού. Άρα,
δεν υπάρχει κανένας λόγος να εξαιρείται το χρονικό διάστηµα
των θερινών διακοπών από την εκπαιδευτική άδεια.

Πάµε σε ορισµένα ζητήµατα προσωπικού που αφορούν τα
άρθρα 15, 16, 20 και 21. Το µόνο που έχω να πω είναι να επανα-
λάβω αυτό που είπα και χθες για ένα κυκεώνα εργασιακών σχέ-
σεων και για το 80% του προσωπικού των ΤΕΙ που δεν έχει µόνιµη
σχέση εργασίας. ∆εν µπορούµε να συµφωνήσουµε σε µια τέτοια
κατάσταση και βέβαια και στα συγκεκριµένα άρθρα.

Άρθρο 17, συγχώνευση, µετονοµασία και άλλες µεταβολές. Το
πρόβληµα είναι υπαρκτό. Έχει να κάνει και µε τον τρόπο που
ιδρύθηκαν τα τµήµατα τα τελευταία είκοσι χρόνια.

Παρένθεση σ’ αυτό το σηµείο. ∆ιέκρινα και στη χθεσινή συζή-
τηση ορισµένους Βουλευτές να ζητάνε να ιδρυθούν τµήµατα δια-
φόρων ειδών στην εκλογική τους περιφέρεια.

Κύριε Υπουργέ, επιφυλάσσοµαι να σχολιάσω το απόγευµα
αυτό που κάνετε, δηλαδή να παίρνετε τρία πανεπιστηµιακά τµή-
µατα που λειτουργούν στο Αγρίνιο και να τα ονοµάζετε πανεπι-
στήµιο. Η συνήθεια, λοιπόν, αυτή το να σκορπάµε διάφορα
τµήµατα εδώ και εκεί, φαίνεται ότι δεν έχει εγκαταλειφθεί. Πέρα
από οτιδήποτε άλλο, να µην ξεχνάµε ότι για περιφερειακά κυ-
ρίως ιδρύµατα, το κόστος σπουδών είναι ένα αποτρεπτικό στοι-
χείο για την παρακολούθησή τους.

∆ιαβάζω από σηµερινή εφηµερίδα έναν υπότιτλο σε σχέση µε
αυτό το θέµα: «Το υψηλό κόστος σπουδών εκτός έδρας, οδή-
γησε πολλούς υποψηφίους να επικεντρωθούν σε τµήµατα κοντά
στην οικογενειακή εστία». Και υπολογίζει αυτό το κόστος η εφη-
µερίδα περίπου στις 50.000 ευρώ το χρόνο, ποσό αξιοσηµείωτο.
Να θυµίσω ότι κάποιος που έχει εισόδηµα 60.000 ευρώ, κλήθηκε
φέτος να πληρώσει και ένα ειδικό φόρο 1.000 ευρώ.

∆εν είναι, λοιπόν, ούτε κριτήριο ποιότητας αυτών των ιδρυµά-
των, ούτε είναι ζήτηµα απλά και µόνο του µη προγραµµατισµού
και προπαντός δεν λύνεται µε διοικητικό τρόπο, που επιχειρεί να
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το λύσει το νοµοσχέδιο.
Λύνεται µε µία συνολική αντιµετώπιση του ζητήµατος τριτο-

βάθµιας εκπαίδευσης µε την πρόταση που έχουµε καταθέσει ως
κόµµα για την ενιαία τριτοβάθµια εκπαίδευση και παράλληλα τη
δηµόσια επαγγελµατική εκπαίδευση.

Όσον αφορά στο άρθρο 19 για τη συνεργασία, εδώ δεν πρό-
κειται για συνεργασία αλλά πρόκειται για µία ανάπτυξη δυνατό-
τητας κινητικότητας να παίρνει ο φοιτητής µαθήµατα από εδώ
και από εκεί, ώστε να συµπληρώνει το πτυχίο του µε διάσπαση
του ενιαίου γνωστικού αντικειµένου ως αποτέλεσµα.

Όσον αφορά στο άρθρο 21, έµαθα ορισµένα πράγµατα από
την εποχή που συζητούσαµε στην επιτροπή. Πρόκειται για εκατό
περίπου εργαζόµενους των οποίων ρυθµίζεται η εργασιακή
σχέση. Από ό,τι καταλαβαίνω από αυτήν τη ρύθµιση του άρθρου
21, µένουν έξω περίπου δέκα εργαζόµενοι οι οποίοι τυχαίνει να
έχουν και διδακτορικό δίπλωµα.

∆εν έχω το χρόνο να το αναφέρω εδώ, αλλά θα σας δώσω τα
στοιχεία στη συνέχεια.

Όσον αφορά στα θέµατα συµπράξεων δηµόσιου και ιδιωτικού
τοµέα είµαστε κάθετα αντίθετοι. Το θέµα δεν είναι πώς θα πά-
ρουν οι εργολάβοι τα χρήµατα, αλλά ότι οι δραστηριότητες που
ανήκουν στο δηµόσιο παραχωρούνται σε ιδιώτες και µάλιστα κο-
στίζουν αυτές οι δραστηριότητες πολύ περισσότερο. Είναι µία
διαδικασία «σαλαµοποίησης» των ιδρυµάτων εν γένει του δηµό-
σιου τοµέα. Το επόµενο βήµα που θα δούµε στα πανεπιστήµια
είναι να ανατίθενται οι διοικητικές υπηρεσίες σε ιδιώτες και το
µεθεπόµενο οι διδακτικές υπηρεσίες.

Θετικό είναι το άρθρο 23, για τον προγραµµατισµό θέσεων ει-
δικού εργαστηριακού και διδακτικού προσωπικού.

Όσον αφορά στο άρθρο 26, δεν έχουµε αντίρρηση.
Βεβαίως όσον αφορά στο άρθρο 24, είναι αυτό το περίφηµο

άρθρο που καταστρατηγεί κάθε έννοια δηµοκρατικής λειτουρ-
γίας των πανεπιστηµίων και όπως είπα και στη χθεσινή µου οµι-
λίαέχειστόχονααποκρούσει τιςαντιδράσειςτωνπανεπιστηµίων, του
πανεπιστηµιακού κινήµατος γενικότερα σε πολιτικές ιδιωτικο-
ποιήσεις εκπαίδευσης που προωθούνται. Έτσι, λοιπόν, όταν δεν
µπορεί να πάρει απόφαση η σύγκλητος, αναλαµβάνει το πρυτα-
νικό συµβούλιο. ∆εν υπάρχει πρυτανικό συµβούλιο απ’ ό,τι κα-
ταλαβαίνω σήµερα που να µην είναι φιλικά διακείµενο προς το
Υπουργείο Παιδείας και κατά συνέπεια ό,τι θέλει το Υπουργείο
Παιδείας περνάει στα πανεπιστήµια.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Η κ. Αράπογλου

έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΑ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, συνεχίζουµε τη συ-

ζήτηση επί των άρθρων ενός πολύ σηµαντικού νοµοσχεδίου. Θα
προσπαθήσω να είναι όσο το δυνατόν πιο σύντοµη και να µην
υπερβώ το χρόνο µου.

Επαναλαµβάνω και πάλι ότι δεν θα έπρεπε το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο να συζητείται σε Θερινό Τµήµα. Θα έπρεπε να είναι
πιο ξεκάθαρες όλες οι ρυθµίσεις όσον αφορά την τριτοβάθµια
εκπαίδευση και τα ΤΕΙ.

Θα εστιάσω την προσοχή µου στο άρθρο 18, για το οποίο
υπάρχει αρκετή αντιδικία και δηµιουργεί µεγάλη πληγή. Εµείς
έχουµε επανειληµµένα εκφράσει τη θέση µας για την άµεση σύν-
δεση της εκπαιδευτικής µε την επαγγελµατική διαδικασία και σε
κάθε περίπτωση µε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των πτυχιού-
χων κατοχυρωµένα.

Πιστεύω ότι είναι απαράδεκτο να δηµιουργούνται αντιλήψεις
για ανωτερότητα και κατωτερότητα αποφοίτων ΑΕΙ και ΤΕΙ και
πολλές φορές αυτή η συµπεριφορά να εκφράζεται ακόµα και µε
χυδαιότητα. Ο καθένας έχει την δική του θέση στην παραγωγική
διαδικασία και τη δική του συνεισφορά, που είναι συγκεκριµένη,
απαραίτητη και έτσι συνεπάγεται το σεβασµό ανεξάρτητα αν
είναι απόφοιτος ΑΕΙ, απόφοιτος ΤΕΙ ή ακόµα και απόφοιτος γυ-
µνασίου.

Εάν κάποια από τα τµήµατα των ΤΕΙ προσφέρουν έργο αντί-
στοιχο µε αυτά των ΑΕΙ, τότε πρέπει να ενοποιηθούν. Ποιος ο
λόγος να υπάρχει αυτή η διασπορά των τµηµάτων, να γίνεται
σύγχυση δικαιωµάτων και ικανοτήτων; Ας ξεκαθαρίσουµε επιτέ-
λους αυτήν την κατάσταση. Οι απόφοιτοι των ΑΕΙ να εκπαιδεύο-

νταικαιναεξειδικεύονταιγιαναέχουνσυγκεκριµέναεπαγγελµατικά δι-
καιώµατα και αντίστοιχα και οι απόφοιτοι των ΤΕΙ, ώστε ο καθέ-
νας ξεκάθαρα να παίρνει τη θέση του στην αγορά εργασίας µε
κατοχυρωµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα ανάλογα βέβαια µε τα
έτη φοίτησης, το συντελεστή δυσκολίας και εξειδίκευσης των θε-
µατικών ενοτήτων, των οποίων έγινε γνώστης. ∆εν χρειάζεται να
εξαπατούµε τους φοιτητές ή να τους δίνουµε κάλπικες υποσχέ-
σεις. Πρέπει να ξεκαθαρίσει το επιστηµονικό πεδίο και τα επαγ-
γελµατικά δικαιώµατα των αποφοίτων και αυτοί να τα γνωρίζουν
πριν από την εγγραφή τους στο τµήµα. Απαιτείται, λοιπόν, δη-
µόσια διαβούλευση µε την εµπλοκή όλων των ενδιαφεροµένων
και την ξεκάθαρη τοποθέτηση όλων των πολιτικών σχηµατισµών,
αφού πρωτίστως λυθούν τα θεσµικά ζητήµατα για το τι ακριβώς
εννοούµε µε τον όρο ΤΕΙ, ποια είναι η θέση των ΤΕΙ στην ανώ-
τατη εκπαίδευση και ποια είναι η θέση των αποφοίτων τους σύµ-
φωνα µε την απαιτούµενη γνώση στην παραγωγική διαδικασία.

Φυσικά αυτό το νοµοσχέδιο µπορώ να πω ότι σε ορισµένα θέ-
µατα προσφέρει κάποιες λύσεις, έχει θετικά σηµεία, αλλά πρέπει
να βοηθήσουµε τα ΤΕΙ να ανταποκριθούν στον πραγµατικό ρόλο
τους. ∆εν γίνεται να χρονίζουν άλυτα κάποια προβλήµατα για πα-
ράδειγµα όπως η δηµιουργία ενιαίων θέσεων εκπαιδευτικού προ-
σωπικού, η ρύθµιση των θεµάτων εκπαιδευτικών αδειών και η
δυνατότητα συγχώνευσης αλλά και αναστολής λειτουργίας τµη-
µάτων που αυτήν τη στιγµή φυτοζωούν.

Προχωρώ στο άρθρο 19. Το άρθρο αυτό θα µπορούσε να απο-
τελέσει την ευκαιρία να επέλθει µία σύγκλιση στην ανώτατη εκ-
παίδευση µε τις συνεργασίες µεταξύ τµηµάτων συναφούς
αντικειµένου σε προπτυχιακό επίπεδο. Αυτό το άρθρο το οποίο
τροποποιήθηκε µε µία διαδικασία διαβουλεύσεων και αυτό είναι
προς τιµήν του Υπουργού, ο οποίος θα πρέπει να αποτελέσει πα-
ράδειγµα για τους συναδέλφους του και να χρησιµοποιήσει και
στο µέλλον αυτή του την ικανότητα να ακούει και να διαπραγµα-
τεύεται, µπορεί να γίνει η αφορµή για την έξοδο από αυτό το
αδιέξοδο.

Πρέπει λίγο να προσέξουµε σε αυτό το σηµείο αυτά τα δύο
άρθρα. Μη συνεχίσουµε την υποβάθµιση των ΤΕΙ. Ας ενισχύ-
σουµε τα ΤΕΙ, ώστε πραγµατικά να αναβαθµιστούν.

Σχετικά µε το άρθρο 22, παράγραφος 10, παράγραφος 1, επί-
σης το εδάφιο Α του άρθρου 2 εµείς διατυπώνουµε την ανησυ-
χία µας ως προς τη διαφάνεια διαχείρισης των εθνικών και
κοινοτικών πόρων µε την αλλαγή νοµικής µορφής του Οργανι-
σµού Σχολικών Κτηρίων που προορίζονται για τη χρηµατοδότηση
του «ΟΣΚ Α.Ε.» για την εκπόνηση µελετών, κατασκευή έργων,
διαχείριση προγραµµάτων που αφορούν εκπαιδευτικές υποδο-
µές.

Γενικά αυτό που µας ενδιαφέρει είναι η διασφάλιση στη δια-
χείριση του κρατικού χρήµατος από τον «ΟΣΚ Α.Ε.» Επίσης οι
διαδικασίες ανάθεσης των έργων εποπτείας σε ιδιώτες, αλλά και
σε οργανισµούς του δηµοσίου. Είναι πολύ σηµαντικό να δούµε
ποιος είναι αυτός που διαχειρίζεται αυτά τα χρήµατα, να γίνεται
έλεγχος. Και από την άλλη πλευρά βέβαια πρέπει να υπάρχει δια-
φάνεια, γιατί µιλάµε για χρήµατα δικά µας και φυσικά και κοινο-
τικά χρήµατα. Είναι λίγο θολό αυτό το σηµείο, είναι λίγο σαφές.

Όσον αφορά το άρθρο 26, νοµίζω ότι πρέπει να προστεθεί ότι
στη διάταξη αυτή συµπεριλαµβάνονται και όλοι όσοι από τους
ανωτέρω έλαβαν την πράξη απόλυσής τους στις 30-6-2009, δη-
λαδή πριν τη δηµοσίευση της παρούσας. Πρέπει να γίνει αυτή η
προσθήκη.

Πιστεύω ότι κάποια σηµεία είναι ασαφή και πρέπει να ξεκα-
θαριστούν, ώστε να πετύχουµε, πραγµατικά, την ποιοτική ανα-
βάθµιση και των ΤΕΙ. Υπάρχει µία χρόνια διαφωνία µεταξύ ΑΕΙ
και ΤΕΙ. Εάν όµως συνεχιστεί αυτή η µη συνεργασία και η δια-
φωνία σε κάποια θέµατα, πώς θα πετύχουµε την αναβάθµιση και
των τεχνολογικών ιδρυµάτων µας; Πρέπει να συνεχιστεί η δια-
βούλευση και η συζήτηση µε όλους τους εµπλεκοµένους µε την
τριτοβάθµια εκπαίδευση, για να βρούµε µία χρυσή τοµή γι αυτό
το πρόβληµα, για να µη συνεχιστεί αυτή η διαµάχη που νοµίζω
ότι δεν βοηθά κανέναν.

Επίσης πρέπει να ενισχυθεί η έρευνα, να υπάρχουν πιο σαφή
και ξεκάθαρα κριτήρια αξιολόγησης. Να δοθεί η ανάλογη σπου-
δαιότητα στον επιστηµονικό και τεχνολογικό τοµέα.
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Πρέπει να δεχθούµε, λοιπόν, ότι πρέπει να ενισχύσουµε, να
αναβαθµίσουµε τα ΤΕΙ, διαφορετικά θα οδηγηθούν σ’ ένα δρόµο
χωρίς επιστροφή. ∆εν θα υπάρχει άλλος δρόµος πέραν της συ-
νεχούς υποβάθµισής τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ο κ. Ψαριανός

έχει το λόγο ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Είπαµε και χθες ότι είµαστε κατηγορηµατικά υπέρ µιας ενιαίας

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Είπαµε ότι πρέπει οπωσδήποτε να
αναβαθµιστούν τα ΤΕΙ. Είπαµε ότι οπωσδήποτε πρέπει να γίνει
µία σαφής µεταρρύθµιση στο χώρο της παιδείας, οριστικά και
τελεσίδικα. Είπαµε ότι είναι απόλυτη ανάγκη να προχωρήσουµε
σε τοµές στο χώρο της παιδείας και όχι κάθε τρεις και λίγο να
κάνουµε τροποποιήσεις και µικρές µεταρρυθµίσεις, πότε προς
τη µία κατεύθυνση και πότε προς την άλλη βάζοντας εξετάσεις,
βγάζοντας εξετάσεις, αλλάζοντας τη σειρά ακόµα και των ίδιων
των εξετάσεων για να περάσεις από τη µία βαθµίδα στην άλλη.
Είπαν ότι πρέπει να θεσµοθετηθεί ένας χώρος παιδείας και πο-
λιτισµού και έχουµε ξαναδιατυπώσει την άποψη ότι θα έπρεπε
να υπάρξει, να θεσµοθετηθεί, να ιδρυθεί ένα ενιαίο Υπουργείο
Παιδείας και Πολιτισµού µε στόχο την παραγωγή παιδείας και
όχι µόνο την εκπαίδευση.

Το Υπουργείο Παιδείας ενδιαφέρεται και κάνει µικρές ή µεγα-
λύτερες τοµές ή προσπαθεί να κάνει µεταρρυθµίσεις σε µία λο-
γική εκπαίδευσης, εκπαιδεύοντας ανθρώπους, στελέχη
επιχειρήσεων, εκπαιδεύοντας γρανάζια για ένα συγκεκριµένο µη-
χανισµό και για τη συγκεκριµένη λειτουργία του.

Είναι απόλυτη ανάγκη να θεσµοθετήσουµε παραγωγή παι-
δείας, ιδίως επειδή είµαστε στην Ελλάδα, ιδίως επειδή είµαστε
Έλληνες και θέλουµε να λέµε ότι έχουµε µια ιστορική συνέχεια
µε τη µεγάλη αυτή παράδοση που κουβαλάµε και µε τα φώτα της
παιδείας, του πολιτισµού, των τεχνών που έχουµε δώσει. Έτσι,
τουλάχιστον, διατεινόµαστε και ισχυριζόµαστε ότι είµαστε µια
συνέχεια αυτού του πολιτισµού. Και αυτό πρέπει να το αποδει-
κνύουµε παράγοντας παιδεία και όχι εκπαιδεύοντας αποσπα-
σµατικά και δίνοντας συγκεκριµένες ειδικεύσεις σε ανθρώπους,
για να µπορούν να ανταπεξέλθουν –το ξαναλέω- ως γρανάζια
ενός συγκεκριµένου µηχανισµού, που έχει µια συγκεκριµένη λει-
τουργία.

Θα µπορούσαµε να βρούµε σηµαντικά πράγµατα και µέσα σ’
αυτό το νοµοσχέδιο τα οποία να τα στηρίξουµε. Όλη αυτή η ενο-
ποίηση που προσπαθεί να κάνει αυτό το νοµοσχέδιο στο χώρο
της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, είναι για µας –το ξαναείπαµε και
χθες- παραγωγή κενού στο χώρο των ήδη υπαρχόντων τεχνολο-
γικών ιδρυµάτων, όπως είναι τώρα η τεχνολογική εκπαίδευση,
να δηµιουργηθεί ένα κενό για να µπουν εκεί σχολές, τεχνικά
ιδρύµατα και κολλέγια που ήδη διαφηµίζονται και προσφέρουν
πτυχία µέσω των εφηµερίδων. Τα είπαµε αυτά και χθες.

Έχουµε κάνει συγκεκριµένες προτάσεις και θέλουµε αυτές οι
προτάσεις κάποτε να συζητηθούν, για ένα πρόγραµµα παιδείας.

Είπαµε και στην επιτροπή ότι πρέπει οπωσδήποτε να ρυθµι-
στεί το πρόβληµα των φοιτητών της Λακουϊλα από την Ιταλία. Εί-
παµε ότι πρέπει να γίνουν ειδικές ρυθµίσεις για τα άτοµα µε
ειδικές ανάγκες, να µπορούν να µπαίνουν στα εκπαιδευτικά ιδρύ-
µατα. Όλα αυτά που έχουµε προτείνει και όλα αυτά που θα
έπρεπε να συζητηθούν σε ένα διάλογο από µηδενική βάση, όπως
είχε πει ο Υπουργός, δεν συζητήθηκαν. Και αυτός ο διάλογος
από µηδενική βάση έγινε µηδενικός διάλογος.

Αυτό το νοµοσχέδιο θέλει να κάνει µια συγκεκριµένη µεταρ-
ρύθµιση σ’ αυτό το χώρο και µε αυτήν τη λογική αυτών των ειδι-
κού τύπου µεταρρυθµίσεων, εµείς είµαστε αντίθετοι.

Αυτά ήθελα να πω. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Σας ευχαριστώ.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο για δέκα λεπτά.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΤΑΛΙΑ∆ΟΥΡΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα να δώσω ορισµένες απαντήσεις σε όσα ελέχθησαν

από τους εκλεκτούς συναδέλφους.
Πρώτα από όλα ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ οι κ. Μπόλαρης ανα-

φέρθηκε ότι αυτήν την περίοδο που έχουµε την ευθύνη της δια-

κυβέρνησης της χώρας τα ΤΕΙ υποχρηµατοδοτούνται, ότι µειώ-
θηκε το προσωπικό τους και ότι οι ρυθµίσεις αυτές αφορούν την
ονοµαστική ανωτατοποίηση των ιδρυµάτων.

Θα ήθελα να πω ότι φαίνεται ότι βλέπει τις ρυθµίσεις της δικής
του Κυβέρνησης και κρίνει µε αυτά τα κριτήρια. ∆ιότι, πώς
έχουµε υποχρηµατοδότηση όταν η χρηµατοδότηση για τα ΤΕΙ
στις λειτουργικές δαπάνες αυξήθηκε κατά 95,85% επί των ηµε-
ρών µας; Όταν οι δαπάνες για τη φοιτητική µέριµνα αυξήθηκαν
κατά 75% και 117.000.000 ευρώ δόθηκαν για δηµόσιες επενδύ-
σεις; Πώς µιλάµε για µείωση προσωπικού όταν εξελέγησαν εξα-
κόσιοι νέοι καθηγητές και είναι σε εξέλιξη πάνω από επτακόσιες
πενήντα θέσεις εκλογής στα ιδρύµατα και δίδονται άλλες οκτα-
κόσιες θέσεις; ∆ηλαδή δόθηκαν αυτή την περίοδο συνολικά
πάνω από δύο χιλιάδες θέσεις.

Ονοµαστική ανωτατοποίηση ήταν ο ν. 2916 που κινδύνευε να
καταπέσει στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Ήλθαµε εµείς µε µία
σειρά νοµοθετηµάτων όπως είναι ο ν. 3404/2005 που έβαλε κά-
ποια στοιχεία για να στηρίξει τον ανώτατο χαρακτήρα των ιδρυ-
µάτων. Αναφέρω ενδεικτικά την εισαγωγή της εφαρµοσµένης
έρευνας. Ο ν. 3549/2007 όπου οριοθέτησε πλέον το χώρο της
ανώτατης εκπαίδευσης, σύµφωνα µε τη διάταξη του Συντάγµα-
τος του άρθρου 16 παράγραφος 5. Ενώ ο ν. 2916 ήταν τροπο-
ποίηση του ν. 1404 που ήταν εκτελεστικός νόµος της παραγράφου 7
του άρθρου 16 του Συντάγµατος, που µέχρι το ν. 2916 τα ΤΕΙ
ήταν ανώτερα. Ανώτατα ουσιαστικά έγιναν µε το ν. 3549/2007. Ο
ν. 3653/2008 έδωσε τη δυνατότητα στα ΤΕΙ ισότιµα µε τα πανε-
πιστήµια να συµµετέχουν στην έρευνα και στην τεχνολογία. Και
ο νόµος 3685/2008 τους έδωσε τη δυνατότητα να κάνουν αυτό-
νοµα µεταπτυχιακά, ύστερα από αξιολόγηση όπως και τα πανε-
πιστήµια.

Άρα, λοιπόν, έχουµε ουσιαστική πλέον «ανωτατοποίηση» και
στήριξη των ακαδηµαϊκών γνωρισµάτων των ιδρυµάτων.

Αναφέρθηκε ότι ιδρύσαµε κολλέγια και ότι τα αναβαθµίσαµε
χωρίς κριτήρια. Ξεχνάτε, κύριε Μπόλαρη, ότι µέχρι το νόµο που
εµείς ψηφίσαµε εσείς είχατε εκθρέψει όλη αυτήν την άναρχη µε-
ταλυκειακή κατάρτιση όταν µε µία απλή δήλωση στο Υπουργείο
Εµπορίου µπορούσε κάποιος να κάνει έναρξη επιτηδεύµατος.
Εµείς µε το νόµο για τα κολλέγια βάλαµε κριτήρια, βάλαµε κα-
νόνες, βάλαµε ποιότητα, βάλαµε επιτέλους έλεγχο και γι’ αυτό
υπάρχουν διαµαρτυρίες ότι πολλοί δεν πληρούν τις προϋποθέ-
σεις, ότι πολλοί µένουν έξω, ότι πολλά εργαστήρια ελευθέρων
σπουδών, πάνω από τέσσερις χιλιάδες σύµφωνα µε δηµοσιεύ-
µατα της Κυριακής δεν πληρούν τις προϋποθέσεις. Εµείς βάλαµε
τάξη στο χάος της µεταλυκειακής άτυπης κατάρτισης.

Ελέχθη ότι τα εργαστήρια δεν χρηµατοδοτούνται. Μα η
ίδρυση των ερευνητικών εργαστηρίων χρηµατοδοτείται από τους
προϋπολογισµούς των ιδρυµάτων στο πλαίσιο του τετραετούς
προγραµµατισµού. Αυτό είναι σαφές και προβλέπεται από µία
σειρά νόµων. Εκείνο το οποίο εµείς προβλέπουµε επιπλέον είναι
και άλλες πηγές χρηµατοδότησης πέραν της κρατικής. Το ση-
µαντικό είναι ότι η ίδρυση των ερευνητικών εργαστηρίων έρχεται
να ενεργοποιήσει το νόµο περί έρευνας και τεχνολογίας σύµ-
φωνα µε τον οποίο τα ΤΕΙ συµµετέχουν ισότιµα µε τα πανεπι-
στήµια στην ακαδηµαϊκή ερευνητική διαδικασία κι έτσι
ενισχύονται οι ερευνητικές δραστηριότητες των τεχνολογικών
ιδρυµάτων.

Ελέχθη ότι βρισκόµαστε σε σύγκρουση µε την ακαδηµαϊκή κοι-
νότητα και µε τον συνδικαλιστικό φορέα των ΤΕΙ. Η ΟΣΕΠ ΤΕΙ όχι
µόνο δεν βρίσκεται σε αντιπαράθεση µε το Υπουργείο Παιδείας,
αλλά έχουµε µία συνεχή συνεργασία και αυτό είναι πανθοµολο-
γούµενο και απόδειξη αυτού είναι και η τοποθέτηση που έκανε ο
Πρόεδρος της ΟΣΕΠ ΤΕΙ στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέ-
σεων.

Το θέµα του ελέγχου της νοµιµότητος (άρθρο 9) από τους
προέδρους και τους πρυτάνεις είναι κυρίαρχο για το αυτοδιοί-
κητο των πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ. Ήταν πάγιο αίτηµα όλης
της ακαδηµαϊκής κοινότητας. ∆εν µπορεί να θέλουµε αυτοδιοί-
κητο εν µέρει και να λέµε ότι δεν εµπιστευόµαστε τους διοικού-
ντεςτα Ιδρύµατασεορισµέναθέµατακαιότι τουςεµπιστευόµαστε σε
άλλα. Σε κάθε περίπτωση προβλέπεται ότι εάν υπάρξει καταγγε-
λία θα επιληφθεί το Υπουργείο Παιδείας και θα αναπέµψει το φά-
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κελο. Μην ξεχνάτε ότι υπάρχει και η αξιολόγηση η οποία αξιο-
λογεί τα τµήµατα και τα ιδρύµατα, τι κάνουν, πώς πάνε, αν επι-
λέγουν τους καλύτερους ή όχι.

Άρθρο 10: Εκπαιδευτικές άδειες. Το καθεστώς των εκπαιδευ-
τικών αδειών στα ΤΕΙ αλλάζει για έναν απλό λόγο, ότι µετά την
«ανωτατοποίησή» τους δεν συντρέχουν οι λόγοι που υπήρχαν
πριν για να πάρει κάποιος άδεια να εκπονήσει ένα µεταπτυχιακό
ή ένα διδακτορικό για να εξελιχθεί. Αυτά αποτελούν σήµερα προ-
ϋπόθεση για την εκλογή. Πρέπει να έχεις µεταπτυχιακό, πρέπει
να έχεις διδακτορικό, αλλιώς δεν εκλέγεσαι. Άρα, λοιπόν, πάµε
στο καθεστώς των εκπαιδευτικών αδειών σύµφωνα µε τα πανε-
πιστήµια για να έχουν την άδεια για εµπλουτισµό των γνώσεων,
για εµπλουτισµό της έρευνας, για να κάνουν ερευνητικές εργα-
σίες, για να προάγουν την επιστήµη.

Άρθρο 17: ∆εν µιλάµε για κλείσιµο ή κατάργηση τµηµάτων. Μι-
λάµε για τµήµατα τα οποία για πέντε συνεχή χρόνια βρίσκονται
κάτω από το 10%. Τότε τι λέµε; Να γίνει συγχώνευση ή να γίνει
µετονοµασία όπως εµείς κάναµε µετονοµασίες και ήταν επιτυ-
χηµένες. Για παράδειγµα, έχουµε Τµήµατα Τεχνολόγων Γεωπο-
νίας. Το ένα τµήµα είναι φυτικής παραγωγής, το άλλο είναι
ανθοκοµίας, το άλλο είναι ζωικής. Γιατί δεν µπορούν να συγχω-
νευθούν σε Σχολή Τεχνολόγων Γεωπονίας µε ένα τµήµα και να
έχουν κατευθύνσεις και ανάλογα µε τη ζήτηση και µε τις ανάγκες
της οικονοµίας να έχουν φοιτητές; Αναφέροµαι σ’ αυτά τα τµή-
µατα διότι, αφού έχουµε στην Ελλάδα είκοσι οκτώ τµήµατα
αυτού του αντικειµένου, έχουµε µεγάλο πρόβληµα και πάµε σ’
ένα πλαίσιο εθελοντικής συνεργασίας και αποφάσεων των ιδρυ-
µάτων ώστε να προχωρήσουµε σε µία τέτοια λογική. Μόνο αν
δεν γίνει τίποτα, αυτά θα διακόψουν τη λειτουργία τους αφού
δεν µπορεί ο ελληνικός λαός να πληρώνει εικονικά τµήµατα
χωρίς φοιτητές.

Άρθρο 19: Μιλάµε για µία εθελοντική συνεργασία ύστερα από
σύναψη προγραµµατικής σύµβασης που τα ίδια τα ιδρύµατα κα-
θορίζουν. Πρέπει να σας πω ότι αυτό αποτελούσε πάγιο αίτηµα
και πολυτεχνείων και ΤΕΙ. ∆εν προκαλεί σύγχυση στους ρόλους
των πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ. Αυτή η συνεργασία σε ερευνη-
τικά προγράµµατα και σε διδασκαλία πρέπει να γίνει σε περιφέ-
ρεια. Πώς θα µετακινείται ο φοιτητής ή ο καθηγητής από τη µία
περιφέρεια στην άλλη; Αυτό βοηθάει και σε µία όσµωση των πα-
νεπιστηµίων και των ΤΕΙ, σε µία συνεργασία, σ’ ένα κοινό πλαίσιο
ώστε να µην υπάρχει αντιπαλότητα, να υπάρχει συνεργασία και
κοινή προσπάθεια. Αυτός είναι ο στόχος µας. Πολλά πανεπιστή-
µια υπερθεµατίζουν για τη συνεργασία αυτή, όπως για παρά-
δειγµα το ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο. Οµοίως το ΤΕΙ Καβάλας
είναι υπέρ κι έχει κάνει δήλωση γι’ αυτό.

Άρθρο 22, θέµα του Σ∆ΙΤ. Εδώ τι κάνουµε ουσιαστικά; ∆εν
έχουν όλα τα ΤΕΙ πλήρεις τεχνικές υπηρεσίες και κάνουµε τον
ΟΣΚ τεχνικό σύµβουλο προκειµένου να βοηθήσει όσα ΤΕΙ θέλουν
να µπουν στο νέο πλαίσιο της σύµπραξης δηµοσίου και ιδιωτι-
κού τοµέα. ∆εν πρόκειται να υπάρχει ανταπόδοση στον κατα-
σκευαστή. Το κράτος θα πληρώσει και το ίδρυµα θα έχει
γρήγορα ένα σύγχρονο κτήριο διότι θα πληρώσει σε βάθος χρό-
νου, θα το έχει τώρα που έχουµε την ανάγκη και όχι αργότερα
και παράλληλα το Ίδρυµα, το ΤΕΙ θα απαλλαγεί από το κόστος
συντήρησης και λειτουργίας αυτού του κτηρίου.

Ολοκληρώνω µε το άρθρο 24 για τη σύγκλητο, κυρία Πρόε-
δρε. Καλό θα ήταν για το θέµα αυτό να είχατε ρωτήσει τους πρυ-
τάνεις, τους αντιπρυτάνεις, τους προέδρους των ΤΕΙ για να
βλέπατε πώς αντιµετωπίζουν σήµερα αυτό το θέµα, εκτός εάν
δεν θέλετε να λειτουργούν τα ιδρύµατα και θέλουµε κλειστά πα-
νεπιστήµια. Η διάταξη αυτή λειτουργεί προς όφελος της εκπαί-
δευσης και των Ιδρυµάτων και προς όφελος της δηµοκρατίας
γιατί η δηµοκρατία ζητάει ανοικτά πανεπιστήµια, να γίνεται διά-
λογος, να γίνεται έρευνα, διδασκαλία, ανταλλαγή απόψεων και
γνωµών. Τα κλειστά πανεπιστήµια ανήκουν σε άλλες εποχές αυ-
ταρχικών και απολυταρχικών καθεστώτων. Εµείς είµαστε υπέρ
του ελεύθερου, δηµόσιου, ανοικτού πανεπιστηµίου και σε συ-
νεργασία µε τις πρυτανικές αρχές και µε τους προέδρους των
ΤΕΙ προχωρήσαµε σ’ αυτήν τη ρύθµιση. Ρωτήστε τους για να
δείτε ότι είναι σύµφωνοι.

Κλείνω µ’ αυτά, κυρία Πρόεδρε, και θα επανέλθω στο επόµενο

κεφάλαιο.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε
τον κ. Ταλιαδούρο.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΛΑΟΣ κ. Ροντούλης έχει
το λόγο.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΑΜΠΑΖΙΩΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, οι Κοινοβου-
λευτικοί Εκπρόσωποι οµιλούν µετά τους έξι πρώτους οµιλητές.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Με συγχωρείτε,
δεν είναι επί της αρχής η συζήτηση.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αν θέλει να µιλήσει ο συνάδελφος
και επείγεται, µπορώ να περιµένω.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ο κ. Σαµπαζιώτης
δεν δικαιούται να µιλήσει, εφόσον όµως δίνει την άδεια ο κ. Ρο-
ντούλης, ορίστε, κύριε Σαµπαζιώτη, έχετε το λόγο.

ΕΚΤΟΡΑΣ ΝΑΣΙΩΚΑΣ: Συνηθίζεται όµως µετά τους έξι οµιλη-
τές…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Με συγχωρείτε,
επί της αρχής και µόνο.

ΕΚΤΟΡΑΣ ΝΑΣΙΩΚΑΣ: Ναι, αλλά συνηθίζεται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Εν πάση περι-

πτώσει, ο κ. Ροντούλης έχει το λόγο.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, για τέταρτη µέρα σήµερα συνεχίζεται η απερ-

γία πείνας δυο µανάδων και ενός φοιτητή από τη σεισµοπαθή
ΛΆκουιλα και µολονότι όλες οι πολιτικές δυνάµεις -εγώ θα συ-
µπεριλάβω και το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα ∆ηµοκρατία- ζητούν να υλο-
ποιηθεί το δίκαιο αυτό αίτηµα περί µετεγγραφής των φοιτητών
αυτών στα ελληνικά ΑΕΙ, εσείς µέχρι τώρα δεν έχετε πει απολύ-
τως τίποτα στο Κοινοβούλιο. Θα παρακαλούσα, λοιπόν, όταν
δευτερολογήσετε να πείτε επιτέλους κάτι γι’ αυτό το θέµα.

Σας άκουσα επίσης πάρα πολύ προσεκτικά και θεώρησα ότι
είναι τόσο καλά τα πράγµατα που κακώς υπάρχουν κάποιες αι-
τιάσεις από την πλευρά της Αντιπολιτεύσεως.

Εξιδανικεύσατε πλήρως την κατάσταση στα ελληνικά ΑΕΙ και
ΤΕΙ. Και επειδή εµείς εδώ µεταξύ µας τα λέµε ωραία, ακούστε
τώρα τι λένε οι γονείς, πώς αντιλαµβάνονται οι γονείς την κατά-
σταση.

Πριν βγουν τα αποτελέσµατα, κύριε Υφυπουργέ, έκανε µία
έρευνα η έγκριτη εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ». Ακούστε, λοιπόν,
τι είπαν γονείς, µια κυρία συγκεκριµένα –δεν έχει σηµασία το
όνοµά της. «Ελπίζω τελικά πως ο γιός µας θα περάσει σε κάποιο
ΑΕΙ ή ΤΕΙ των Αθηνών. Σε περίπτωση που εισαχθεί σε κάποιο πε-
ριφερειακό ΑΕΙ ή ΤΕΙ, ναι µεν θα εγγραφεί, αλλά θα το σκε-
φθούµε εάν τελικά φοιτήσει ή εάν θα ξαναπροσπαθήσει του
χρόνου».

Και η αγωνία αυτής της µητέρας είναι αγωνία πολλών χιλιά-
δων άλλων γονέων, οι οποίοι πρέπει να συνεκτιµήσουν δύο πράγ-
µατα, κύριε Υφυπουργέ. Το πρώτο είναι το κόστος σπουδών,
διότι εάν ένα παιδί µετακινηθεί από την κατοικία των γονέων του
και πάει σε κάποιο άλλο πανεπιστήµιο σε µια άλλη περιφέρεια,
τότε το κόστος σύµφωνα µε µελέτη του ΟΟΣΑ, αγαπητοί συνά-
δελφοι, είναι ετησίως 10.000 ευρώ. Φαντασθείτε, λοιπόν, ότι µία
οικογένεια πρέπει να δαπανήσει για τις σπουδές του παιδιού που
φεύγει από την οικογενειακή έδρα και πηγαίνει να φοιτήσει
κάπου αλλού, 40.000 ευρώ στην καλύτερη περίπτωση ή εάν συ-
νυπολογίσουµε και κάποιο χρόνο επιπλέον που χρειάζεται ο φοι-
τητής προκειµένου να αποφοιτήσει θα φθάσουµε στις 50.000
ευρώ.

Και έστω, λοιπόν, ότι υφίσταται ο γονέας αυτήν την οικονοµική
αιµορραγία. Θα πρέπει να συνεκτιµήσει και το δεύτερο παράγο-
ντα. Ποιος είναι αυτός ο δεύτερος παράγοντας; Το πτυχίο που
θα πάρει το παιδί του θα έχει κάποιο αντίκρισµα στην αγορά ερ-
γασίας; Ποιο είναι το επαγγελµατικό στίγµα, µε άλλα λόγια, που
δίνουν τα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας;

Και εκεί θα µου επιτρέψετε να πω, κύριε Υφυπουργέ, ότι τα
ΤΕΙ –για να µην αναφερθώ στα ΑΕΙ, να µιλήσω για τα επαγγελ-
µατικά δικαιώµατα των ΤΕΙ της χώρας µας- δίνουν ένα θολό
επαγγελµατικό στίγµα. Ξέρετε ποιο είναι το αποτέλεσµα της θο-
λούρας αυτής, της εκκρεµότητας αυτής για τα επαγγελµατικά
δικαιώµατα, γιατί ειρήσθω εν παρόδω τη διατηρείτε στο νοµο-
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σχέδιο την εκκρεµότητα, η εκκρεµότητα παραµένει για τα επαγ-
γελµατικά δικαιώµατα. Ξέρετε ποιο είναι το αποτέλεσµα;

Ακούστε, αγαπητοί συνάδελφοι, µελέτη του ΟΟΣΑ. Μόνο το
56% των σπουδαστών παίρνουν σε ετήσια βάση πτυχίο. ∆εν τους
ενδιαφέρει, δηλαδή, να παρακολουθούν, να δίνουν εξετάσεις
κ.λπ., αφού έχουν ένα θολό επαγγελµατικό στίγµα, µια θολή
επαγγελµατική προοπτική µπροστά τους.

Και συνεχίζει ο ΟΟΣΑ, όχι εµείς. «Εκτιµάται ότι τα 2/3 των πε-
ριφερειακών ΤΕΙ έχουν πληρότητα σπουδαστών», κύριε Υφυ-
πουργέ, που εξιδανικεύσατε την εικόνα, «µικρότερη από 35%,
ενώ πολλοί υποψήφιοι δεν ολοκληρώνουν καν τις σπουδές τους».
Αυτή είναι η εξιδανικευµένη εικόνα που παρουσιάσατε πριν από
λίγο; Άρα, ή ο ΟΟΣΑ δεν ξέρει τι λέει ή εσείς προσπαθήσατε
απλώς να ωραιοποιήσετε µια τραγική κατάσταση.

Και η τραγική αυτή κατάσταση ξέρετε από πού προκύπτει,
κύριε Υφυπουργέ; Κατεβάστε όσα νοµοσχέδια θέλετε, όσες δια-
τάξεις θέλετε, όσες ρυθµίσεις θέλετε, πείτε εκατό φορές και
εσείς και το ΠΑΣΟΚ τον όρο «ανωτατοποίηση των ΤΕΙ». Ανωτα-
τοποίηση των ΤΕΙ δεν πρόκειται ποτέ να υπάρξει όσο υπάρχει
αυτό το απαράδεκτο καθεστώς υποχρηµατοδότησης. Αναλογικά
εάν παίρνουν 100 ευρώ τα πανεπιστήµια, είναι ζήτηµα εάν παίρ-
νουν 30 ευρώ µε 40 ευρώ τα ΤΕΙ.

Άρα, λοιπόν, αυτή η υποχρηµατοδότηση αντανακλά στο επί-
πεδο των υποδοµών, στον αριθµό των καθηγητών που διδά-
σκουν. Θα σας πω ένα παράδειγµα από τη Λάρισα. Το Τµήµα
Πληροφορικής του ΤΕΙ Λάρισας, ένα από τα καλύτερα τµήµατα
στην Ελλάδα, θα πρέπει να έχει είκοσι εφτά καθηγητές και έχει
δεκαεφτά. Ένα παράδειγµα σας λέω µόνο από αυτά που γνω-
ρίζω λόγω εντοπιότητας.

Πώς, λοιπόν, δεν υφίσταται αυτή η υποχρηµατοδότηση που
λέτε, η οποία ευθύνεται εν πολλοίς και για την κακή νοοτροπία
που υπάρχει διάχυτη στην ελληνική κοινωνία, ότι το παιδί µας
εάν πάει σ’ ένα ΤΕΙ θα πάει σ’ ένα εκπαιδευτικό ίδρυµα κατώτε-
ρης ποιότητας, κατωτέρου επιπέδου, µια λανθασµένη νοοτροπία
που δεν υπάρχει στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Τα τε-
χνολογικά ινστιτούτα στην Ευρώπη, στην Αµερική και αλλού είναι
µοχλοί αναπτυξιακής προοπτικής µιας χώρας. Εδώ έχουν κατα-
στεί αφερέγγυα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Αυτή είναι η αλήθεια.

Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, επανερχόµενος στο άρθρο 18
περί επαγγελµατικών δικαιωµάτων. Κύριε Υφυπουργέ, αυτή η πα-
ρωδία µε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα πρέπει να τελειώνει.
Γύρω µας γίνεται µια κοσµογονία. Τα κολέγια είναι εδώ, είναι
µπροστά µας. Ήδη παίρνουν άδειες ίδρυσης και θα πάρουν οσο-
νούπω και άδειες λειτουργίας.

Επιπροσθέτως, µας ενηµέρωσε πριν από µια-δυο µέρες ο αξιό-
τιµος Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών για την
απελευθέρωση στην αγορά υπηρεσιών. Γύρω µας συντελείται
µια κοσµογονία και εµείς εδώ µιλάµε ακόµα για το πώς θα δο-
θούν επαγγελµατικά δικαιώµατα σε είκοσι τρεις ειδικότητες των
ΤΕΙ, εάν θα πάρουν µέρος τα συναρµόδια ή παραγωγικά υπουρ-
γεία και κατατριβόµαστε µεταξύ µας, ενώ γύρω µας γίνεται µια
κοσµογονία. Να τελειώνουµε µε αυτήν την παρωδία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ και

εγώ.
Εισερχόµαστε στον κατάλογο των οµιλητών.
Ο κ. Σαµπαζιώτης έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΑΜΠΑΖΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βασικό γνώρισµα της σύγχρο-

νης εποχής είναι η κοινωνία της γνώσης, η οποία χαρακτηρίζεται
από την αυξανόµενη σηµασία της επιστήµης, της έρευνας, της
τεχνολογίας και της καινοτοµίας για την ευηµερία των πολιτών
της. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η γνώση να έχει αναδειχθεί ως ο
κυριότερος φορέας ανταγωνιστικότητας και τα ΑΕΙ, ο κατ’ εξο-
χήν χώρος παραγωγής και µεταφοράς της γνώσης και της έρευ-
νας, να αποτελούν τον πυρήνα των αναπτυγµένων χωρών σε
ολόκληρο τον κόσµο.

Στη χώρα µας µέχρι το 2004 τα ΤΕΙ αντιµετώπιζαν τη συσσώ-
ρευση χρόνιων και ανεπίλυτων προβληµάτων, µε κυριότερα τη
µη συνταγµατική κατοχύρωση του ανωτάτου χαρακτήρα τους,
την υποχρηµατοδότησή τους, τη µη ύπαρξη περιεχοµένου σπου-

δών για µεγάλο αριθµό τµηµάτων που ήδη λειτουργούσαν, ενώ
δεν υπήρχαν επαγγελµατικά δικαιώµατα για τους αποφοίτους
µεγάλου αριθµού τµηµάτων και δεν είχαν ενεργοποιηθεί οι δια-
τάξεις που προέβλεπαν τη σύµπραξη των ΤΕΙ σε µεταπτυχιακά
προγράµµατα σπουδών µε πανεπιστήµια του εξωτερικού.

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα, αποτελεί µέρος µιας
σειράς νοµοθετικών πρωτοβουλιών µε τις οποίες αντιµετωπίσαµε
µε συστηµατικό τρόπο τις προκλήσεις και τα νοµοθετικά κενά
στο πεδίο της ανώτατης εκπαίδευσης. Στόχος µας ήταν και πα-
ραµένει η ουσιαστική σύγκλιση, η ουσιαστική αναβάθµιση των
ακαδηµαϊκών χαρακτηριστικών των ΤΕΙ και όχι η ονοµαστική σύ-
γκλιση του τεχνολογικού προς τον πανεπιστηµιακό τοµέα της
ανώτατης εκπαίδευσης.

Με τις νοµοθετικές και κυβερνητικές πρωτοβουλίες µας προ-
ωθήσαµε δυναµικά την επίλυση των προβληµάτων που µάστιζαν
την ανώτατη εκπαίδευση και ειδικότερα µε νοµοθετική ρύθµιση
τα ΤΕΙ αποτελούν πλέον ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, ώστε
να µην τίθεται πλέον νοµικό πρόβληµα και για το status των ιδρυ-
µάτων από το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Αντιµετωπίσαµε θετικά θέµατα των ιδρυµάτων που αφορού-
σαν στην εύρυθµη λειτουργία τους και τα οποία εκκρεµούσαν
για χρόνια. Ενισχύθηκε το αυτοδιοίκητο των ΤΕΙ. Συστάθηκαν
εξακόσιες τριάντα νέες θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού καθώς
και τετρακόσιες νέες θέσεις ειδικού τεχνικού και διοικητικού προ-
σωπικού. Εξασφαλίστηκαν περαιτέρω και πιστώσεις για προκή-
ρυξη οκτακοσίων νέων θέσεων εκπαιδευτικού προσωπικού.

Θέσαµε σε προτεραιότητα την έκδοση επαγγελµατικών δικαι-
ωµάτων των πτυχιούχων τµηµάτων ΤΕΙ που εκκρεµούσαν για δε-
καετίες. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καθορίστηκε το περιεχόµενο σπουδών σε εκατόν
πενήντα τέσσερα τµήµατα των ΤΕΙ, βάσει, βεβαίως, του οποίου
καθορίζονται και τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των πτυχιούχων
των τµηµάτων.

∆όθηκε, επίσης, η δυνατότητα πραγµατοποίησης εφαρµοσµέ-
νης έρευνας από τα ΤΕΙ, ενώ στο νόµο για το θεσµικό πλαίσιο
της έρευνας και της τεχνολογίας της χώρας µας, τα ΤΕΙ αντιµε-
τωπίστηκαν σε ισότιµη βάση µε τα πανεπιστήµια.

Επίσης, µε το νόµο περί µεταπτυχιακών σπουδών δόθηκε για
πρώτη φορά η δυνατότητα των ΤΕΙ, µετά από αξιολόγηση βέ-
βαια, όπως και στα πανεπιστήµια, να πραγµατοποιούν αυτοδύ-
ναµα µεταπτυχιακά προγράµµατα σπουδών.

Σε υλοποίηση των ανωτέρω διατάξεων από τον Απρίλιο του
2004 και µετά, εγκρίθηκαν µε υπουργικές αποφάσεις και λει-
τουργούν σήµερα τριάντα επτά προγράµµατα µεταπτυχιακών
σπουδών σε σύµπραξη ΤΕΙ µε πανεπιστήµια του εσωτερικού και
είκοσι τέσσερα µεταπτυχιακά προγράµµατα σπουδών σε σύ-
µπραξη ΤΕΙ µε πανεπιστήµια του εξωτερικού.

Όλες αυτές οι πρωτοβουλίες µόνο αποσπασµατικές δεν µπο-
ρεί να είναι κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Με το παρόν δε σχέ-
διο νόµου συµπληρώνονται οι προηγούµενες ρυθµίσεις στην
κατεύθυνση της προαγωγής των ακαδηµαϊκών χαρακτηριστικών
των ΤΕΙ.

Πιο συγκεκριµένα εισάγεται ο θεσµός των ερευνητικών εργα-
στηρίων στα ΤΕΙ. Οι θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού στα ΤΕΙ
θεωρούνται πλέον ενιαίες, όπως συµβαίνει και µε τις θέσεις των
µελών ∆ΕΠ. Εξισώνεται ο χρόνος σπουδών µε τα πανεπιστήµια
και από εδώ και στο εξής το εξάµηνο θα διαρκεί δεκατρείς πλή-
ρης εβδοµάδες διδασκαλίας. Ενισχύεται η αυτοδιοίκηση των ΤΕΙ
παρέχοντας τη δυνατότητας στους προέδρους των ιδρυµάτων
να ασκούν έλεγχο νοµιµότητας στους διορισµούς και στις εξελί-
ξεις του εκπαιδευτικού προσωπικού, όπως ακριβώς συµβαίνει και
στα πανεπιστήµια. Προβλέπεται η συνεργασία τµηµάτων ΤΕΙ και
πανεπιστηµίων σε επίπεδο προπτυχιακών σπουδών που βρίσκο-
νται στην ίδια περιφέρεια, εφόσον βεβαίως συναφή προγραµ-
µατική σύµβαση σε εθελοντική βάση.

Αναµφισβήτητα οι εν λόγω ρυθµίσεις ολοκληρώνουν τη διαδι-
κασία ανωτατοποίησης των τεχνολογικών εκπαιδευτικών ιδρυ-
µάτων της χώρας και ολοκληρώνουν την πρωτοβουλία για την
αναβάθµιση του ρόλου και της θέσης τους, συµβάλλοντας έτσι
στην ποιοτική αναβάθµιση της ανώτατης εκπαίδευσης της χώρας
µας, συνολικά.
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Με αυτήν την πρωτοβουλία κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επι-
τυγχάνεται η εναρµόνιση της λειτουργίας των δύο παράλληλων
τοµέων της ανώτατης εκπαίδευσης και η περαιτέρω καταξίωση
των ΤΕΙ ώστε να δρουν ανταγωνιστικά µέσα στο σύγχρονο αντα-
γωνιστικό, εκπαιδευτικό περιβάλλον, παρέχοντας σπουδές υψη-
λής ποιότητας µε κύρος και αξιοπιστία.

Με αυτήν τη νοµοθετική πρωτοβουλία προσπαθούµε να
βρούµε λύσεις σε θέµατα που ταλανίζουν εδώ και χρόνια πανε-
πιστήµια και ΤΕΙ, όπως η χωροταξική κατανοµή ιδρυµάτων και
τµηµάτων, η συνεργασία των δύο εκπαιδευτικών βαθµίδων, οι
επικαλύψεις των γνωστικών αντικειµένων των τµηµάτων και κάθε
συναφές θέµα. Προσπαθούµε, δηλαδή, να διαµορφώσουµε µε
δύο λόγια το νέο σύγχρονο χάρτη της ανώτατης εκπαίδευσης
της χώρας.

Πολιτικός µας στόχος είναι η ενιαία οργάνωση και λειτουργία
της ανώτατης εκπαίδευσης. Σκοπός µας είναι να κάνουµε ακόµη
ένα σηµαντικό βήµα ώστε να αντιµετωπίσουµε µε ευθύνη και
πνεύµα κοινωνικής προσφοράς θέµατα όπως η προαγωγή της
συνεργασίας των εκπαιδευτικών βαθµίδων, ο ενιαίος χωροταξι-
κός σχεδιασµός της ανώτατης εκπαίδευσης και των γνωστικών
αντικειµένων των τµηµάτων πανεπιστηµίων και ΤΕΙ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ανώτατη εκπαίδευση στη
χώρα µας έχει ανάγκη από ποιοτικές µεταρρυθµίσεις. Στόχος
µας είναι ένα µεγάλο ποιοτικό άλµα για το ελληνικό πανεπιστή-
µιο. Ένα ποιοτικό άλµα που θα διευρύνει την ανταγωνιστικότητά
του και θα το καθιστά χρήσιµο κλειδί για την είσοδο των απο-
φοίτων στην αγορά εργασίας. Και αυτό χωρίς να µειώνει ασφα-
λώς το ακαδηµαϊκό και εν γένει το µορφωτικό προορισµό του.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να τονίσω πως η αναβάθµιση και ο
εκσυγχρονισµός του ελληνικού δηµόσιου πανεπιστήµιου µπορεί
να επιτευχθεί µόνο µέσα από τη συνεργασία όλων των πλευρών.
Έχουµε υποχρέωση όλοι να εργαστούµε συστηµατικά από κοι-
νού. Και είµαι βέβαιος πως τα ελληνικά ΤΕΙ, αξιοποιώντας το νέο
θεσµικό εκσυγχρονιστικό πλαίσιο, µέσω του οποίου ενισχύεται η
αυτονοµία τους, θα µπορούν να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν
στρατηγικά σχέδια ανάπτυξης στη βάση µεσοπρόθεσµων στό-
χων, ανάλογα µε το προφίλ, τη γεωγραφική τους θέση και την
αποστολή τους, ώστε να καταστούν πραγµατικά το συγκριτικό
πλεονέκτηµα και ο αναπτυξιακός µοχλός της χώρας µας για τις
επόµενες δεκαετίες.

Για όλους αυτούς τους λόγους κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ψηφίζω το παρόν νοµοσχέδιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ο κ. Νασιώκας

έχει το λόγο.
ΕΚΤΟΡΑΣ ΝΑΣΙΩΚΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συζητάµε σήµερα τα πρώτα είκοσι οκτώ άρθρα ενός
νοµοσχεδίου για την παιδεία, για τον πανεπιστηµιακό και τεχνο-
λογικό τοµέα της παιδείας µας. Πρόκειται περί ενός νοµοθετή-
µατος τακτοποιητικού, άτολµου. Μερικές από τις διατάξεις του
είναι χρήσιµες και όπως είπε και ο εισηγητής µας τις ψηφίζουµε,
αλλά στη βάση έχει τη λογική του στρογγυλέµατος. Πολλές
φορές προβάλει τον κανόνα της ήσσονος προσπάθειας, άλλες
φορές ικανοποιεί συντεχνίες. Σίγουρα έχει προεκλογικό χαρα-
κτήρα και δεν αντιµετωπίζει ούτε τρέχοντα λειτουργικά προβλή-
µατα απαραίτητα, όπως είναι τα επαγγελµατικά δικαιώµατα. Θα
αναφερθώ λεπτοµερώς σ’ αυτά.

Εκείνο που σίγουρα δεν κάνει, κύριε Υπουργέ, είναι ότι δεν
βάζει το δάκτυλο στον τύπο των ήλων των πραγµατικών προ-
βληµάτων της παιδείας µας, σε σχέση µε την ποιότητα, τη σύγ-
χρονη αντίληψη, το δηµόσιο χαρακτήρα, την προσπάθεια
σύνδεσης µε την παραγωγή. Εκεί δεν κάνετε τίποτα. Στρογγυ-
λεύετε τα πάντα, συζητάτε, λέτε µεγάλες εξαγγελίες. Στα αυτιά
µας ακόµα ακούγονται οι εξαγγελίες της Κυβέρνησής σας και
του Πρωθυπουργού που µε την έναρξη της πρώτης τετραετίας
έθεσε την παιδεία ως εθνικό θέµα και σήµερα έξι χρόνια µετά,
αυτές τις µέρες, χθες, σήµερα ανακοινώνονται αποτελέσµατα
επιτυχόντων στα πανεπιστήµια.

Κατ’ αρχάς, µε την ευκαιρία αυτή να συγχαρούµε όσους πέ-
τυχαν στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, φοιτητές και σπου-
δαστές. Να συγχαρούµε και αυτούς που δεν πέτυχαν, τις

περίπου πενήντα χιλιάδες και να τους ενθαρρύνουµε λέγοντάς
τους ότι µία αποτυχία στη ζωή τους δεν σηµαίνει τίποτα ιδιαίτερο
και ότι έχουν πολλές, άλλες ευκαιρίες να παλέψουν.

Τι βλέπουµε, όµως, κύριε Υπουργέ; Βλέπουµε ότι περίπου εί-
κοσι χιλιάδες από τους υποψηφίους δεν πέρασαν στα πανεπι-
στήµια γιατί για άλλη µία φορά, µε το πρόσχηµα της βάσης του
«10», δεν µπόρεσαν να πετύχουν αυτήν τη βάση αφού διαγωνί-
στηκαν µε τα ίδια κριτήρια και θέµατα όλων των σχολών και αυτά
που θα έπρεπε να πάνε στα ΤΕΙ. Φέτος, λοιπόν, είκοσι χιλιάδες
περίπου. Αυτό σηµαίνει ότι πάρα πολλά τµήµατα µένουν κενά.
Στα ΤΕΙ της Λάρισας είναι περίπου διπλάσια τα κενά από όσο
ήταν πέρυσι και βλέπουµε πάρα πολλά ΤΕΙ στην περιφέρεια να
µην έχουν σπουδαστές. Για αρκετά χρόνια τώρα, από τότε που
ίσχυσε το δικό σας κριτήριο, περίπου εξήντα πέντε χιλιάδες σ’
αυτά τα τέσσερα χρόνια, δεν πέρασαν. Τι θα γίνουν αυτά τα παι-
διά; Μα, ξέρετε τι θα γίνουν. Ήδη, πηγαίνουν στην ιδιωτική εκ-
παίδευση, πηγαίνουν στο εξωτερικό, πηγαίνουν στα κολλέγια,
ξεπουλάνε τις περιουσίες και σπουδάζουν. Για εκείνα τα πανεπι-
στήµια και εκείνα τα κολλέγια είναι ικανά, όχι όµως για να µπουν
στο δικό µας πανεπιστήµιο, στα δικά µας ΤΕΙ, τις οποίες θέσεις
προβλέπετε, δεν τις καταργείτε. ∆εν κάνετε ένα κεντρικό προ-
γραµµατισµό να πείτε «δεν θέλω εξήντα χιλιάδες, θέλω σαράντα
χιλιάδες», έχουµε ανάγκη αυτές τις ειδικότητες, αλλά µ’ ένα τερ-
τίπι από την πίσω πόρτα κόβετε τους φοιτητές να µπουν και να
σπουδάσουν στην Ελλάδα.

Ας δούµε µία δεύτερη διάσταση, κύριε Υπουργέ. Ποια παιδιά
δεν πετυχαίνουν στα πανεπιστήµια; Ποιες τάξεις; Εννοώ η µε-
σαία τάξη ή κάτω από τη µεσαία, την αγροτική τάξη; Να σας
δώσω, λοιπόν, εγώ στοιχεία. Υποδιπλασιάστηκαν οι επιτυχόντες
των χαµηλότερων εισοδηµατικών τάξεων στην Ελλάδα. Να
δούµε και µία άλλη διάσταση; Το κέντρο ή η περιφέρεια πληρώ-
νει από αυτήν την περικοπή; Η περιφέρεια και η περιφέρεια της
περιφέρειας. Η Περιφέρεια της Θεσσαλίας, αλλά και η περιφέ-
ρεια του Νοµού της Λάρισας. Εκεί οι επιτυχίες γίνονται όλο και
σπανιότερες.

Έχετε οδηγήσει, λοιπόν, µε τη δική σας πολιτική, κύριε
Υπουργέ, την παιδεία µας σε µία ταξική κατεύθυνση απόλυτη.
Σήµερα δεν είναι όλοι οι πολίτες ίσοι. ∆εν έχουν όλων τα παιδιά
ίδιες δυνατότητες. ∆εν είναι όλα τα σχολεία ίδια. Το σχολείο του
κέντρου και το σχολείο της περιφέρειας δεν είναι ίδιο. Και βε-
βαίως αυτοί που έχουν περισσότερα χρήµατα, κάνουν περισσό-
τερα φροντιστήρια και φοιτούν σε αναβαθµισµένα ιδιωτικά
σχολεία, έχουν περισσότερες πιθανότητες.

Και αναλογιζόµαστε όλοι και θυµάται ο ελληνικός λαός ότι
αυτή η ταξική παιδεία ήταν παράδοση στη χώρα µας µέχρι το
1964, όταν πραγµατικά η δωρεάν παιδεία ανέτρεψε αυτήν την
ανισορροπία, την ανέτρεψε απολύτως και σπουδάσαµε όλοι
εµείς, παιδιά φτωχών οικογενειών, που δεν είχαµε τη δυνατότητα
να εγγραφούµε στα πανεπιστήµια γιατί έπρεπε να πληρώσουµε
τρείς χιλιάδες δραχµές που ήταν το συνολικό ετήσιο εισόδηµά
µας και έπρεπε να πληρώνουµε στις εξετάσεις. Εκείνη η δωρεάν
παιδεία σήµερα ξαναέγινε η ταξική, συντηρητική παιδεία απολύ-
τως.

Βεβαίως, δεν πετυχαίνετε και σε κάτι άλλο. ∆εν προσπαθείτε
σε κανένα σηµείο να αναβαθµιστεί η ποιότητα των σπουδών και
η αξία των πτυχίων µας. Έχετε µια διάταξη, κύριε Υπουργέ, σύµ-
φωνα µε την οποία λειτουργεί ο µιµητισµός σε αυτό σας το νο-
µοθέτηµα, ό,τι ισχύει στα πανεπιστήµια να ισχύσει και στα ΤΕΙ.

∆εν έρχοµαι εγώ στα θέµατα ούτε της χρηµατοδότησης, που
είναι σηµαντικά, ούτε πολλών άλλων. Να σας πω όµως κάτι άλλο;
Εσείς δεν ακούσατε ότι στα πανεπιστήµιά µας λειτουργεί σε µε-
γάλο βαθµό η οικογενειοκρατία; ∆εν ξέρετε ότι για να πάρει κά-
ποιος διατριβή, µεταπτυχιακό πρέπει σε πολλά σηµεία να έχει
ιδιαίτερη παρέµβαση;

∆εν ξέρετε ότι οι καθηγητές πανεπιστηµίου πολλές φορές γί-
νονται από τα παιδιά, τους γαµπρούς, τις νύφες ή τα εγγόνια
προϋπαρχόντων καθηγητών; ∆εν ξέρετε ότι αυτό είναι το πρό-
βληµα και αυτό πρέπει να σπάσουµε, ότι το αυτοδιοίκητο δεν
µπορεί να λειτουργεί σε βάρος της ποιότητας, της αξιοκρατίας,
της διαφάνειας και, βεβαίως, της δυνατότητας να µπουν στα πα-
νεπιστήµια άνθρωποι που πραγµατικά αξίζουν;
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∆εν γνωρίζετε ότι άνθρωποι διακεκριµένοι στο εξωτερικό δεν
µπόρεσαν να έρθουν στην Ελλάδα για να πάρουν θέση; Γι’ αυτό,
λοιπόν, θα κάνουµε κάτι; Κάνει το νοµοθέτηµά σας κάτι; Έχετε
µια µετριοπάθεια στο λόγο σας αυτές τις µέρες, όπως και στην
επιτροπή. ∆εν το βαφτίζετε βαθιά µεταρρύθµιση γιατί δεν είναι,
αλλά δεν πρέπει να κάνουµε κάτι;

Να πω κάτι ακόµα, κύριε Υπουργέ. Γιατί συµφωνείτε µε την κα-
τεύθυνση της ήσσονος προσπάθειας; Γιατί πρέπει το κάθε εξά-
µηνο στα ΤΕΙ από δεκαπέντε εβδοµάδες να γίνει δεκατρείς;
Επειδή είναι και στο πανεπιστήµιο; Αυτό σηµαίνει δυο εβδοµά-
δες το εξάµηνο, τέσσερις εβδοµάδες το χρόνο, δεκαέξι εβδο-
µάδες στα τέσσερα χρόνια, ένα εξάµηνο λιγότερο. Γιατί;

Υπάρχουν δικαιολογίες, γιατί έτσι το ζητούν, γιατί όλοι συµ-
φωνούν, γιατί αν ρωτήσετε και τους πασόκους και τους νεοδη-
µοκράτες και τους άλλους καθηγητές θα συµφωνήσουν. Και
επειδή θα συµφωνήσουν; Εµείς εδώ γιατί να συµφωνήσουµε; ∆εν
θα συµφωνήσουµε λοιπόν.

Γιατί ακόµη κάνετε χαριστικές συντεχνιακές διατάξεις, σαν
αυτή στην οποία επεκτείνετε τη δυνατότητα για εκπαιδευτική
άδεια µέχρι τα εξήντα δύο χρόνια; Μα στα εξήντα δυο χρόνια θα
πάρω εκπαιδευτική άδεια τρία χρόνια και θα γυρίσω στα εξήντα
πέντε. Έχω τη δυνατότητα να µείνω έως στα εξήντα επτά, αν το
φτιάξετε. Συζητείται ευρέως ότι θα φτάσετε στην ηλικία των
εβδοµήντα. ∆εν ξέρω αν θα το κάνετε, κύριε Υπουργέ, αλλά αν
σκέφτεστε να επεκτείνετε την ηλικία των καθηγητών ως τα εβδο-
µήντα, κάνετε άλλο ένα τραγικό λάθος και στην ανανέωση και
στη λειτουργία και στην προσπάθεια αναβάθµισης των σπουδών.

∆εν ακουµπάτε όµως και κανένα πραγµατικό πρόβληµα. Μα
είναι δυνατόν να υπάρχουν τόσα τµήµατα στα ΤΕΙ χωρίς κατο-
χυρωµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα; Τι θα µας πείτε; Ότι και η
προηγούµενη κατάσταση δεν το είχε τακτοποιήσει; Εντάξει, δεν
το είχε τακτοποιήσει. Κάποτε δεν πρέπει να τακτοποιηθεί;

Κάνατε τέσσερις αλλαγές και αναφέροµαι στο άρθρο 18. Φέρ-
νετε µια διάταξη που στην ουσία πάει στις καλένδες. ∆εν πρό-
κειται να δοθούν επαγγελµατικά δικαιώµατα. Κάποτε δεν πρέπει
να λυθεί αυτό µε κάποιον τρόπο; Τι θα κάνουµε; Θα συζητάµε
εδώ στην Βουλή, θα νοµοθετούµε, θα κάνουµε µεγάλες εξαγγε-
λίες, θα λέµε λόγια, θα µας ακούει ο κόσµος, θα απαξιώνεται το
σύστηµα –γιατί έτσι απαξιωνόµαστε όλοι- και στην πράξη δεν θα
κάνουµε τίποτα;

Κύριε Υπουργέ, ήρθε η ώρα να νοµοθετούµε για πράγµατα
χρήσιµα για τον τόπο, για το κοινό καλό, για τους πολλούς. ∆υ-
στυχώς δεν το κάνετε. Συνεχίζετε µόνο τα λόγια. Άρα εκτιµώ ότι
δεν έχετε ακόµα πολύ χρόνο στην Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Το λόγο έχει ο κ.
Ζιώγας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΙΩΓΑΣ: Κύριες και κύριοι Βουλευτές, το σχέδιο
νόµου στοχεύει συγκεκριµένα στο να διευκολύνει την ουσιαστι-
κότερη σύνδεση της έρευνας µε τις επιχειρήσεις αξιοποιώντας
προς αυτήν την κατεύθυνση και τα ΤΕΙ. Μέσα από τα συµπλέγ-
µατα ΑΕΙ-ΤΕΙ, ερευνητικών κέντρων-επιχειρήσεων και των κέ-
ντρων της τεχνολογικής έρευνας, τα ΤΕΙ θα διοργανώσουν
µεταπτυχιακά και ερευνητικά προγράµµατα µε στόχο τον συ-
ντονισµό –όπως τον αποκαλούν- των ερευνητικών προγραµµά-
των.

Στην ίδια κατεύθυνση, της υλοποίησης των αποφάσεων των
Υπουργών Παιδείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον ευρωπαϊκό
χώρο έρευνας, κινείται και η πρόσφατη άλλωστε διυπουργική
απόφαση για το χωροταξικό σχεδιασµό και την έρευνα. Εκτιµούν
έτσι ότι η έρευνα διασπαθίζεται και δεν γίνεται αποτελεσµατική
απορρόφηση των κονδυλίων, δεν διευκολύνεται η σύµφυση µε
τις επιχειρήσεις και τους µονοπωλιακούς κολοσσούς, που τόσο
πολύ χρειάζονται τις δηµόσιες ερευνητικές υποδοµές για να βελ-
τιώσουν την τεχνογνωσία και βέβαια να αυξήσουν τα κέρδη τους.

Θα αναφερθώ συγκεκριµένα και συνολικά για όλα τα άρθρα,
αλλά θα µου επιτρέψετε επιλεκτικά. Τα εργαστήρια των ΤΕΙ µε
απλές υπουργικές αποφάσεις, όπως αναφέρονται στα άρθρα 1,2
και 4, θα ιδρύονται, θα συγχωνεύονται ή θα καταργούνται, θα
αποτελούν υποβοηθητικό µηχανισµό των κέντρων τεχνολογικής

έρευνας. Όλα αυτά στα πλαίσια «αυτονόµησης» από τον έλεγχο
των τµηµάτων και της αυτοχρηµατοδότησης, µέσω εκτέλεσης
ερευνητικών προγραµµάτων για τα ίδια ή κατά παραγγελία την
διάθεση, ουσιαστικά εµπορία των ερευνητικών επιστηµονικών
προϊόντων. Στα τελευταία προφανώς δίνεται η δυνατότητα να
ενταχθεί και η εκπαίδευση.

Με την ίδια λογική τακτοποιεί και το θέµα των ερευνητικών πα-
νεπιστηµιακών ινστιτούτων, των ΕΠΙ, αντικαθιστώντας προηγου-
µένως νοµοθετικές ρυθµίσεις, προκειµένου να υπάρχει το
θεσµικό πλαίσιο για τη σύνδεση των ΕΠΙ µε τις επιχειρήσεις, τη
χρηµατοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισµό των επιχειρή-
σεων µέσω των ΕΠΙ, εφόσον, βέβαια, αυτές εµφανίζονται να διε-
ξάγουν ερευνητικό έργο, αξιοποιώντας πάντα τις υποδοµές των
ερευνητικών ινστιτούτων και κατευθύνοντας και τα αποτελέ-
σµατα της έρευνας προς το συµφέρον του κεφαλαίου και όχι των
σύγχρονων λαϊκών αναγκών. Οτιδήποτε, λοιπόν, υπάρχει, οτιδή-
ποτε έχει δηµιουργηθεί µε τα χρήµατα των εργαζοµένων, θυσία
στο βωµό για τις επιχειρήσεις και τα κέρδη τους.

Το άρθρο 22, προσφέρει χώρο δράσης και χρηµατοδότησης
µε ζεστό κρατικό χρήµα, παραχωρώντας ένα νέο πεδίο κυκλο-
φορίας στο κατασκευαστικό κεφάλαιο µέσω των Σ∆ΙΤ. Προβλέ-
πεται επίσης ότι η συντήρηση, η φύλαξη, η ασφάλιση, η
λειτουργία είναι δυνατόν να ανατεθούν σε εταιρείες ειδικού σκο-
πού.

Όσον αφορά αυτό, λοιπόν, θα θέλαµε να βεβαιώσουµε -είτε
παροικούµε την Ιερουσαλήµ είτε όχι, είτε είµαστε εντός των τει-
χών είτε όχι, είτε έχουµε εµπειρία δηλαδή από την λειτουργία
των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων είτε όχι- και πραγµατικά
να καθησυχάσουµε τον εισηγητή του ΠΑΣΟΚ ότι όσοι εµπλέκο-
νται σε αυτές τις µεγαλοκατασκευές δεν κινδυνεύουν να χάσουν
το χρήµα τους, γιατί τόσο οι γαλάζιες κυβερνήσεις όσο και οι
πράσινες ως κύριο µέληµα έχουν την εξασφάλιση αυτών των
χρηµάτων, δηλαδή των χρηµάτων υπέρ του κεφαλαίου.

Στο άρθρο 25, περιορίζεται η δηµοκρατική λειτουργία και ενι-
σχύεται ο συγκεντρωτισµός στη διοίκηση των ΑΕΙ. Η µεταφορά
των αρµοδιοτήτων της συγκλήτου στο πρυτανικό συµβούλιο,
όπως αναφέρει, για οποιοδήποτε λόγο δεν καθίσταται δυνατή η
πραγµατοποίηση συνεδρίασης ή λήψη αποφάσεων σηµατοδοτεί
την υποβάθµιση της συγκλήτου.

Είναι εύκολο να φανταστεί κάποιος συνεδριάσεις µε τέτοιο
πλήθος θεµάτων που τελευταία να µη συζητούνται ποτέ. Όλα
αυτά, βέβαια, µεταφέρονται αυτόµατα στο πρυτανικό συµβού-
λιο. Έτσι συγχρόνως αποκλείονται και ολόκληροι φορείς της πα-
νεπιστηµιακής κοινότητας. Το πώς βέβαια εννοεί ο καθένας τη
δηµοκρατία είναι γνωστό ως πρόσωπο, ως πολιτικό κόµµα. Επί-
σης είναι γνωστό τοις πάσι, κυρίως στους εργαζόµενους το τε-
λευταίο διάστηµα, τι σηµαίνει δηµοκρατία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΕΡΑ ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ)

Στο άρθρο 39 παράγραφος 4 εντάσσει στις ρυθµίσεις για την
ανώτατη εκπαίδευση ζητήµατα παραβόλων και εγκρίσεων αδειών
ΚΕΣ, ανάγοντάς τα de facto σε ιδρύµατα ανώτατης εκπαίδευσης.
Μεταφέρει την ευθύνη και τις δαπάνες κάλυψης αναγκών καθα-
ριότητας, φύλαξης, συντήρησης στα ΑΕΙ, δίνοντάς τους τη δυ-
νατότητα να συνάπτουν συµβάσεις έργου µε φυσικά νοµικά
πρόσωπα, γεγονός που αποτελεί τη θεσµοθέτηση της σηµερι-
νής ουσιαστικά άθλιας κατάστασης των εργολαβιών για την κά-
λυψη πάγιων αναγκών.

Είναι µια απαράδεκτη κατάσταση που επανειληµµένα ως Κοµ-
µουνιστικό κόµµα έχουµε καταγγείλει, δηλαδή ουσιαστικά την
ασύδοτη δράση των εργολάβων σε βάρος των εργαζοµένων, των
απασχολούµενων στους εργολάβους µε συµβάσεις µεσαιωνικές,
µε την ασύδοτη δράση σε βάρος των παρεχόµενων υπηρεσιών
και βέβαια στην λεηλασία των οικονοµικών πόρων των ανώτατων
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.

Συγχρόνως ικανοποιεί συντεχνιακά, µισθολογικά και άλλα αι-
τήµατα εξέλιξης, συµµετοχής σε ερευνητικά προγράµµατα µετά
τη συνταξιοδότηση των µελών των ΤΕΙ. ∆εν αντιµετωπίζεται το
µεγάλο ζήτηµα του διδακτικού προσωπικού αφού σε πολύ µε-
γάλο ποσοστό οι ανάγκες καλύπτονται από έκτακτο κατά 80%,
όπως έχουµε πει επανειληµµένα, -που είναι οι έκτακτοι- ή προ-
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σωπικό που δεν διαθέτει τα απαιτούµενα προσόντα για την ιδιό-
τητα του πανεπιστηµιακού.

Επίσης στο άρθρο 36, υπάρχουν περιπτώσεις όπου, κατά τη
γνώµη µας, το Υπουργείο Παιδείας πρέπει να σκύψει. Και πέραν
των τροπολογιών, για παράδειγµα, υπάρχει και η σοβαρή πά-
θηση «εξόµφαλος», ακραία µορφή, malrotation τύπου V. Είναι µια
σπάνια νόσος που έχει να κάνει µε συγκεκριµένα παιδιά, ελάχι-
στα παιδιά στη χώρα µας, –σαν παράδειγµα το αναφέρουµε-
όπου το Υπουργείο Παιδείας πρέπει να σκύψει.

∆ιεκδικούµε ως Κοµµουνιστικό Κόµµα:
∆ηµόσια και δωρεάν ενιαία ανώτατη εκπαίδευση στην υπηρε-

σία των σύγχρονων λαϊκών αναγκών και της εξέλιξης της επι-
στήµης που να εξασφαλίζει υψηλού επιπέδου επιστηµονική
ειδίκευση για όλους αδιακρίτως τους φοιτητές, µε ενιαίες προ-
πτυχιακές και µεταπτυχιακές σπουδές ενός κύκλου, που να οδη-
γούν αποκλειστικά στη δηµιουργία νέας γνώσης, στην απονοµή
διδακτορικού διπλώµατος.

Καµµία µορφή ιδιωτικοποίησης της παιδείας. Κατάργηση του
νόµου για τα κέντρα ελευθέρων σπουδών και να µην εφαρµοστεί
η κοινοτική οδηγία 3605.

Αναµόρφωση των προγραµµάτων σπουδών και επανεξέταση
των αντικειµένων τους, ώστε παράλληλα µε τις αναγκαίες µεταξύ
τους διαφοροποιήσεις να ανταποκρίνονται ενιαία στις πραγµα-
τικές ανάγκες της επιστηµονικής και της κοινωνικής προόδου.

Ανατροπή της επιβολής του συστήµατος αξιολόγησης των
ιδρυµάτων και του διδακτικού προσωπικού µε κριτήρια εξωπα-
νεπιστηµιακά, επιχειρηµατικά, της σύνδεσης της χρηµατοδότη-
σης µε το βαθµό ανταπόκρισής τους στις απαιτήσεις της
αγοράς.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εµείς συγχαίρουµε τα παιδιά που
πέτυχαν εκεί που θέλανε, στα τµήµατα που θέλανε. Συγχαίρουµε
και τα παιδιά που πέτυχαν σε άλλα τµήµατα. Βεβαίως υπάρχει
και ένα µεγάλο πλήθος παιδιών που δεν κατόρθωσαν µέσα απ’
αυτά τα φίλτρα και αυτές τις ταξικές διαδικασίες επιλογής να πε-
τύχουν στην ανώτατη εκπαίδευση. Όµως αυτό που λέµε σε
όλους είναι ότι δεν πρέπει στις δυσκολίες που θα αντιµετωπί-
σουν άµεσα το επόµενο διάστηµα ούτε να γυρίσουν το κεφάλι
από την άλλη µεριά, ούτε πολύ περισσότερο να σκύψουν τη µέση
σ’ αυτές τις δυσκολίες, αλλά να παλέψουν αγωνιστικά, µαζί µε
τις ριζοσπαστικές δυνάµεις που θα συναντήσουν είτε µέσα στα
πανεπιστήµια, είτε µέσα στα ΤΕΙ, είτε στους χώρους εργασίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαϊδου): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα να εκφράσω κι εγώ τα συγχαρητήριά µου σ’ όλους

τους επιτυχόντες στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, σ’ όλους εκεί-
νους που πέτυχαν να υπερπηδήσουν τα εµπόδια, πραγµατικά και
τεχνητά, και να εκφράσω τη στήριξή µου και στους λεγόµενους
«αποτυχόντες». Και λέω «λεγόµενους αποτυχόντες» γιατί δεν
απέτυχαν αυτοί. Απέτυχε το εκπαιδευτικό σύστηµα που δεν κα-
τάφερε να δώσει µια θέση και µια ευκαιρία σε κάθε νέο µέσα από
την τριτοβάθµια εκπαίδευση, αλλά αντίθετα άφησε αυτή τη θέση
κενή. Άφησε τη θέση στη δηµόσια εκπαίδευση κενή και την ίδια
ώρα στέλνει τον µαθητή στο ιδιωτικό κολλέγιο ή σε κάποιο εκ-
παιδευτικό ίδρυµα του εξωτερικού. Αυτή είναι η αποτυχία του
συστήµατος, η αποτυχία της τεχνητής βάσης του «10», του
φραγµού αυτού που έβαλε η Κυβέρνηση µόνο και µόνο για να
δηµιουργήσει πελατεία για τα colleges.

Και ενοχλήθηκε χθες ο Υπουργός µε την τοποθέτησή µου και
την έκφραση ότι η µόνη συνέπεια που δείχνει η Κυβέρνηση και η
µόνη επιτυχία της είναι ότι πραγµατικά πέτυχε ως καλός dealer
να εξασφαλίσει πελατεία και να προικοδοτήσει τα colleges, τα
οποία δηµιούργησε µε δικό της νοµοθέτηµα. Ενοχλήθηκε, αλλά
αυτή είναι η πραγµατικότητα. Γιατί όπως ειπώθηκε και προηγου-
µένως από το συνάδελφο κ. Νασιώκα, τον ίδιο µαθητή που θεω-
ρείτε αποτυχόντα και µη ικανό να µπει σ’ ένα δηµόσιο ίδρυµα
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης τον στέλνετε στα colleges και στη συ-
νέχεια τον θεωρείτε πάρα πολύ ικανό για να διοριστεί ακόµη και
στο δηµόσιο ή τον θεωρείτε ικανό για να πάει σ’ ένα ίδρυµα του
εξωτερικού και στη συνέχεια να έρθει να προσφέρει τις υπηρε-

σίες του στον τόπο. Όλα είναι θέµα πολιτικών επιλογών. Και η
πολιτική επιλογή η δικιά σας για το συγκεκριµένο ζήτηµα είναι η
παραχώρηση ενός µεγάλου τµήµατος της τριτοβάθµιας εκπαί-
δευσης στον ιδιωτικό χώρο. Αυτή είναι η επιλογή. Είναι καθαρή
πλέον. Όµως θα πρέπει να δούµε και τι γίνεται µε το δηµόσιο εκ-
παιδευτικό σύστηµα, όσοι τουλάχιστον ενδιαφερόµαστε για την
προοπτική αυτού του τόπου. Και πρέπει να ενδιαφερόµαστε όλοι
γιατί η ανταγωνιστικότητα σήµερα και ο συναγωνισµός ή ο αντα-
γωνισµός δεν είναι µεταξύ των τµηµάτων ΤΕΙ και πανεπιστηµίων
στο στενό χώρο του καθενός, αλλά είναι µε τα εκπαιδευτικά ιδρύ-
µατα όλης της Ευρώπης κι όλου του κόσµου. Γι’ αυτό πρέπει να
υπάρξει ένα εθνικό σχέδιο για την παιδεία, να υπάρξει ένα σχέ-
διο αναβάθµισης και αλλαγής όλου του εκπαιδευτικού συστήµα-
τος από το νηπιαγωγείο µέχρι την τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Για να υπάρξει όµως ένα τέτοιο σχέδιο αυτό πρέπει να είναι
ενταγµένο στην εθνική στρατηγική. Και αν σήµερα ρωτήσουµε
τον οποιονδήποτε Υπουργό τι προβλέπει, ποιοι είναι οι στόχοι, τι
πρέπει να στοχεύσει η Ελλάδα για τα επόµενα δέκα- δεκαπέντε
–είκοσι χρόνια, θα µας πει άλλα από ό,τι θα πει ο συνάδελφός
του που είναι υπεύθυνος σ’ ένα άλλο Υπουργείο. Γιατί δεν υπάρ-
χει εθνική στρατηγική για την επόµενη δεκαετία. Κι όταν δεν
υπάρχει αυτή πώς να υπάρχει σχέδιο για την παιδεία, η οποία
πρέπει να προετοιµάζει αυτό το µέλλον και πρέπει να δηµιουρ-
γήσει τα στελέχη και τους ανθρώπους που µέσα από την επαγ-
γελµατική τους αποκατάσταση θα στηρίξουν αυτή την
αναπτυξιακή προοπτική για τη χώρα;

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει ένα τεράστιο θέµα που έχει να κάνει µε
το µέλλον του τόπου, που ταυτίζεται µε το µέλλον του εκπαι-
δευτικού συστήµατος και που πρέπει να σχεδιαστεί από κάποι-
ους. Πρέπει να σχεδιαστεί από κάποιους οι οποίοι φαίνεται ότι
δεν έχουν αντιληφθεί ότι είναι αυτοί υπεύθυνοι για να βάλουν
µπροστά διαδικασίες σχεδιασµού. Η Κυβέρνηση δεν το έχει αντι-
ληφθεί αυτό. Ο Υπουργός Παιδείας όταν ανέλαβε µας µίλησε για
διάλογο από µηδενική βάση. Κανένας διάλογος, βέβαια, δεν
έγινε, δεν υπήρξε κανένα αποτέλεσµα. Υπήρξαν διευθετήσεις,
ναι, ρυθµίσεις για κάποια ζητήµατα, αλλά σχέδιο και αναβάθµιση
της εκπαίδευσης σε καµµία περίπτωση.

Η προοπτική την οποία το ΠΑΣΟΚ στηρίζει για τον τόπο είναι,
ακριβώς, στον αντίποδα αυτής της πρακτικής που ακολουθεί η
Κυβέρνηση. Εµείς, µε βάση ένα νέο αναπτυξιακό σχέδιο για τη
χώρα επιµένουµε και προωθούµε ένα νέο εκπαιδευτικό σύστηµα
και µέσα απ’ αυτό θα δώσουµε και θα διασφαλίσουµε την προο-
πτική και για τους νέους ανθρώπους.

Τα επαγγελµατικά δικαιώµατα δεν µπορούν να βρουν αντα-
πόκριση αν δεν υπάρχει βούληση από τη µια µεριά και από την
άλλη η δυνατότητα από την ίδια τη ζωή και την οικονοµική και
παραγωγική δραστηριότητα προκειµένου να βρουν ανταπόκριση
εφαρµογής. Και το λέω αυτό γιατί είδαµε –το είδαµε και αυτό!-
από το Βήµα εδώ της Βουλής ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας να παρακαλεί τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και
ΠΕΧΩ∆Ε να δεχθούν αυτά τα οποία το Υπουργείο Παιδείας υπο-
στηρίζει. Εδώ έχουµε να κάνουµε µε ένα επικοινωνιακό παιχνίδι,
το οποίο τι λέει απλά απλά; Το Υπουργείο Παιδείας ικανοποιεί,
λέει «ναι σε όλα», ας πούµε, όσον αφορά τα ΤΕΙ, αλλά οι «κακοί»
Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και ΠΕΧΩ∆Ε δεν τα δέχονται.
Και λέµε: Καλά αυτοί οι Υπουργοί σε ποια χώρα είναι; ∆εν είναι
στην Ελλάδα; ∆εν είναι της ίδιας Κυβέρνησης; Πρωθυπουργός
δεν υπάρχει να τους φωνάξει και αν υπάρχει πραγµατικά αυτή η
πολιτική βούληση, να τους πει: «Αυτή εφαρµόζετε»; ∆εν υπάρχει
Πρωθυπουργός; Όµως είναι απλά ένα επικοινωνιακό παιχνίδι,
όπως σας είπα, για να πάµε παρακάτω.

Έρχοµαι τώρα σε ορισµένα θέµατα που είναι µέσα στα πλαί-
σια των διευθετήσεων…

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αν, κύριε συνάδελφε, έχετε δια-

φωνία, θα σας πω µόνο τούτο. Πέντε χρόνια για τα ΤΕΙ η Κυβέρ-
νηση αυτή αδράνησε και όχι µόνο αδράνησε, αλλά έβαλε κάθε
εµπόδιο στα ΤΕΙ.

Η υποχρηµατοδότηση είναι χαρακτηριστική από το 2004 και
µετά. Τα νούµερα για τη µείωση του εκπαιδευτικού προσωπικού
είναι αµείλικτα. Υπάρχουν τρεις χιλιάδες κενές θέσεις εκπαιδευ-
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τικού προσωπικού. Για ποιο ενδιαφέρον µας µιλάτε;
Το υποτιθέµενο νοµοσχέδιο µιλά –παραδείγµατος χάριν- για

τα εργαστήρια και λέει ότι η χρηµατοδότησή τους θα γίνει από
κληροδοτήµατα και δωρεές ή και από το αποτέλεσµα δηλαδή
της εργασίας τους που θα πωλούν. ∆εν έχει καµµία δέσµευση
στον Υπουργό Οικονοµικών για συγκεκριµένη χρηµατοδότηση.
Εποµένως, ναι, είναι υποκριτική αυτή η στάση! Είναι επικοινω-
νιακό παιχνίδι.

Έρχοµαι σε επί µέρους ρυθµίσεις. Να πω κατ’ αρχάς ότι για το
θέµα της εισαγωγής των ΑΜΕΑ στα πανεπιστήµια πρέπει να γίνει
µία ολοκληρωµένη, πραγµατικά, µελέτη, για να µη θυµόµαστε
κάθε φορά και µια περίπτωση που πρέπει να ενταχθεί. Γιατί
υπάρχουν, πράγµατι, πολλές περιπτώσεις που πρέπει να εντα-
χθούν. Ήδη αναφέρθηκαν συνάδελφοι. Όµως, θέλει µια ολο-
κληρωµένη µελέτη για να καταλήξουµε κάπου.

Σε σχέση µε τις µετεγγραφές –γιατί υπάρχει πράγµατι θέµα-
λέω ότι σήµερα έχουµε κενές θέσεις σε ΤΕΙ και στα πανεπιστή-
µια σε όλη τη χώρα, σε όλη την ελληνική περιφέρεια και δεν δί-
νεται η δυνατότητα αυτές οι κενές θέσεις να καλυφθούν έστω µε
µετεγγραφή. Ελεύθερες οι µετεγγραφές στα τµήµατα που έχουν
κενές θέσεις: Ελεύθερες! Να µπορεί ο οποιοσδήποτε να µετεγ-
γραφεί ακόµη και µε αλλαγή αντικειµένου.

(Στο σηµείο αυτό χτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο επιπλέον χρόνο, κυρία Πρόεδρε.
Έρχοµαι στο θέµα της L’ Aquila. ∆εν νοµίζω ότι το θέµα είναι

πως κάνουν δύο, τρεις ή πέντε µέρες απεργία, αλλά επειδή
υπάρχει πραγµατικό θέµα, επειδή υπάρχει πραγµατικό πρό-
βληµα, επειδή έχει ξαναεφαρµοστεί στο παρελθόν –δύο και τρεις
φορές- µε άλλες και ίσως ηπιότερες καταστάσεις.

Πρέπει να το δει η Κυβέρνηση και να µην παίζει και εδώ επι-
κοινωνιακό παιχνίδι, δηλαδή να υπογράφουν δεκαπέντε Βουλευ-
τές την τροπολογία, αλλά να δούµε πώς θα πάει. Το Υπουργείο,
µέχρι τώρα τουλάχιστον, δεν έχει πει µία κουβέντα για το θέµα
ενώ µίλησε και ο κύριος Υπουργός και ο κύριος Υφυπουργός.

Κλείνω µε το θέµα των ΠΕ19. Προχωρείτε σε αναγνώριση ως
–εντός εισαγωγικών- «καθηγητικής» σχολής του Τµήµατος του
Οικονοµικού Πανεπιστηµίου ∆ιδακτική Τεχνολογίας Ψηφιακών
Συστηµάτων.

Σηµειώνω βέβαια ότι από το ∆εκέµβριο το ΣΑΠΕ έχει αποφα-
σίσει να απαλειφθεί ο τίτλος «∆ιδακτική» και το κάνει µόνο «Τε-
χνολογίας Ψηφιακών Συστηµάτων», ενώ θα έπρεπε να γίνει µία
ολοκληρωµένη µελέτη και αξιολόγηση µε συγκεκριµένα κριτή-
ρια, µε συγκεκριµένα διδακτικά και ουσιαστικά προσόντα, προ-
κειµένου να δούµε ποιες σχολές εντάσσονται.

Εγώ λέω: Γιατί όχι όλες οι ΠΕ19 Πληροφορικής να µην εντα-
χθούν; Γιατί όχι όλες; Γιατί µία µόνο; Γιατί αυτή η επιλεκτική
στάση; Όλες οι σχολές πρέπει να ενταχθούν και αν νοµίζετε ότι
πρέπει να επιβληθούν στα τµήµατα αυτά κάποια επιπλέον παι-
δαγωγικά µαθήµατα να γίνει.

Αναφέροµαι στον κ. Ταλιαδούρο συγκεκριµένα –για να κλείσω
την τοποθέτησή µου- ο οποίος όταν το 2003 έγινε µία ανάλογη
ρύθµιση πάλι για ένα µόνο τµήµα, είχε τοποθετηθεί λέγοντας ότι
δεν πρέπει να γίνεται αυτή η ρύθµιση για ένα µόνο τµήµα, αλλά
θα πρέπει να δούµε συνολικά το θέµα για όλα τα τµήµατα πλη-
ροφορικής.

Σας καλώ λοιπόν αυτά που λέγατε, κύριε Ταλιαδούρο, τότε –
σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από την Ένωση Πλη-
ροφορικών Ελλάδος που µας έχει δώσει τα Πρακτικά της
Βουλής- να τα εφαρµόσετε τώρα, βλέποντας συνολικά το θέµα
και όχι για ένα µόνο τµήµα. Θα έρθει ένας άλλος Υπουργός µετά
και θα δει ένα άλλο τµήµα και θα πηγαίνουµε µε αυτόν τον
τρόπο! Αυτός δεν είναι σχεδιασµός! Γι’ αυτό λοιπόν σας καλώ να
δείτε συνολικά το θέµα.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ θα ήθελα να
κάνω µία παρέµβαση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, παρεµβαίνω επειδή ο λαϊ-
κισµός δεν έχει όρια και η έκφραση του λαϊκισµού συνήθως χρη-
σιµοποιεί αβάσιµα επιχειρήµατα, άδικες επιθέσεις και τα υλικά
καλοστηµένων βιοµηχανιών λάσπης.

Για το συγκεκριµένο θέµα και µόνο, για το ΠΕ19 και το Τµήµα
το οποίο αναγνωρίζεται, οι επικριτές µας εισηγούνται να εφεύ-
ρουµε την πρωτοτυπία στη χώρα να καταργήσουµε τις παιδα-
γωγικές σπουδές ή, στο όνοµα των παιδαγωγικών σπουδών,
απόφοιτοι, οι οποίοι δεν έχουν διδαχθεί καν παιδαγωγικά µαθή-
µατα, να έχουν τα ίδια επαγγελµατικά δικαιώµατα.

Θα απαντήσω λεπτοµερώς το απόγευµα, διότι έχει και προ-
σωπικό χαρακτήρα αυτή η επίθεση, η οποία γίνεται. Θα απα-
ντήσω µε τα στοιχεία, τα οποία έχει καταθέσει το Πανεπιστήµιο
Πειραιώς, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και όλοι όσοι πραγµατικά
έχουν το αίσθηµα της ευθύνης σ’ αυτή τη χώρα.

Τα όρια του λαϊκισµού…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Σε µένα απευθύνεστε;
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας

και Θρησκευµάτων): ∆εν αναφέροµαι σε σας.
Τα όρια του λαϊκισµού είναι περατά. ∆εν µπορεί να ισοπεδώ-

νονται τα πάντα, να γίνονται αυτού του είδους οι επιθέσεις µε
αυτόν τον άδικο τρόπο. Εάν κάποιος µπορεί να µου πει πώς ένα
τµήµα µε δεκαοκτώ παιδαγωγικά µαθήµατα δεν δικαιούται να
έχει το δικαίωµα όχι του διορισµού, αλλά της δυνατότητας συµ-
µετοχής στις εξετάσεις και ότι αυτό το τµήµα πρέπει να εξισώ-
νεται µε εκείνα που δεν έχουν κανένα σχετικό µάθηµα
παιδαγωγικών σπουδών, αυτό διαφοροποιεί το λαϊκισµό από την
υπευθυνότητα.

Περιµένω επί του συγκεκριµένου θέµατος, το απόγευµα που
θα έρθουν απαντήσεις, να δω ποιοι πολιτεύονται µε µέτρο την
ευθύνη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ πάντως αναφέρθηκα στον
κ. Ταλιαδούρο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ, κύριε Κε-
γκέρογλου, µην διακόπτετε. Θα απαντήσει ο Υφυπουργός το
απόγευµα.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Καραµά-
ριος.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εις ό,τι αφορά το άρθρο 33, στο οποίο κάνατε

µία νοµοτεχνική βελτίωση, εκεί στην παράγραφο 7 λέτε, πως στο
άρθρο 33 προστίθεται παράγραφος 4. Επειδή δεν υπάρχει πα-
ράγραφος 3, προφανώς είναι λάθος.

Στο άρθρο 37 για τη νοµοτεχνική βελτίωση της µετακίνησης
µαθητών ΑΜΕΑ, στο τέλος λέτε ότι προστίθεται παράγραφος 3.
Επειδή στο άρθρο 37 δεν υπάρχουν καθόλου οι παράγραφοι 1,
2, 3, προφανώς εννοείται το κείµενο, όπως έχει, της παραγρά-
φου. Γι’ αυτό πρέπει να το ρυθµίσετε.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Θα τις βάλουµε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Εκείνο που ήθελα εγώ να προ-
σθέσω, κύριε Υπουργέ, είναι ότι πράγµατι εδώ στο άρθρο 35…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Καραµάριε, να
σας υπενθυµίσω ότι κουβεντιάζουµε µέχρι το άρθρο 27.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Τότε θα αφήσω αυτές τις πα-
ρατηρήσεις για την απογευµατινή συνεδρίαση.

Εις ό,τι αφορά το άρθρο 18 που είναι η επαγγελµατική κατο-
χύρωση των αποφοίτων των ΤΕΙ, σύµφωνα µε το άρθρο 33 του ν.
3105/2003 κατοχυρώθηκαν τα επαγγελµατικά δικαιώµατα απο-
φοίτων της ΑΣΤΕΡ –της Ανωτέρας Σχολής Τουριστικών Επαγ-
γελµάτων Ρόδου- µε αυτά των πτυχιούχων του Τµήµατος
Τουριστικών Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας
των ΤΕΙ.

Εποµένως, µε την µέχρι τότε ισχύουσα νοµοθεσία, πτυχιούχος
της ΑΣΤΕΡ, µε τουλάχιστον πενταετή επαγγελµατική εκπαιδευ-
τική εµπειρία, κατοχυρωνόταν επαγγελµατικά, αλλά και ακαδη-
µαϊκά ως πλήρως ισότιµος µε τον πτυχιούχο του αντίστοιχου ΤΕΙ.

Ήλθε όµως ο κύριος Υπουργός και σε εκτέλεση του άρθρου 3
του ν. 3105/2003 µε την υπ’ αριθµ. ΚΥΑ 16627/2008 –Κοινή
Υπουργική Απόφαση Υπουργών Παιδείας και Θρησκευµάτων και
Τουριστικής Ανάπτυξης- διεχώρησε για πρώτη φορά την ακαδη-
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µαϊκή από την επαγγελµατική κατοχύρωση του πτυχίου της
ΑΣΤΕΡ. Υποχρέωσε τους ενδιαφερόµενους πτυχιούχους να κα-
ταταγούν στο έκτο εξάµηνο του αντίστοιχου ΤΕΙ, προκειµένου να
λάβουν την ακαδηµαϊκή ισοτιµία.

∆εν προέβλεψε καθόλου µεταβατική διάταξη, µε αποτέλεσµα
σήµερα µόνιµοι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν στη ∆ευτεροβάθ-
µια Εκπαίδευση –προσέξτε- θα πρέπει, για να λάβουν την ακα-
δηµαϊκή ισοτιµία, από τη νέα σχολική χρονιά να αποµακρυνθούν
από τον τόπο όπου διαµένουν και υπηρετούν και να φοιτήσουν
σε κάποιο ΤΕΙ Οικονοµίας, ∆ιοίκησης, Τµήµα Τουριστικών Επι-
χειρήσεων, εφόσον αντίστοιχο ΤΕΙ δεν υπάρχει στον τόπο δια-
µονής τους.

∆ηλαδή, θα φύγει από τη Ρόδο η διδάσκουσα στη δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση, θα την υποχρεώσουν να πάει σε ένα ΤΕΙ
στην υπόλοιπη Ελλάδα για να πάρει την ισοτιµία.

Θέλω να πω ότι δεν ζητάω αυτή τη στιγµή κατοχύρωση, δη-
λαδή να µπει προσθήκη στο άρθρο 18, αλλά σας το επισηµαίνω,
µε την προϋπόθεση ότι είστε υποχρεωµένοι να συµπληρώσετε
αυτήν την ΚΥΑ µε αυτό τον τρόπο που σας είπα, διότι διαφορε-
τικά αυτοί οι άνθρωποι βρίσκονται εκτεθειµένοι.

Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες, εφόσον θα γίνει το απόγευµα
ειδική συζήτηση, επιφυλάσσοµαι να πω και σχετικά µε τις µετεγ-
γραφές των αποφοίτων της L’ Aquila, όπως είπα χθες στην πρω-
τολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Καραµάριε.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Βαρβαρίγος.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΒΑΡΙΓΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, χθες ανακοινώθηκαν οι βάσεις εισαγωγής

των µαθητών στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Κατ’ αρχάς
να συγχαρούµε όλους τους συµµετέχοντες και τους επιτυχόντες
και εκείνους που αγωνίστηκαν και δεν πέτυχαν. Και βεβαίως, αν
απέτυχαν σε µία προσπάθεια, θα έχουν πολλές ακόµα ευκαιρίες
για να προσπαθήσουν. ∆εν έκλεισε ο δρόµος της ζωής τους.

Πρέπει όµως να δούµε και κάποια συµπεράσµατα, από αυτά
τα στοιχεία που προέκυψαν. Υπάρχει, αν θέλετε, µία εικόνα ενός
τεράστιου αριθµού αριστούχων. Φέτος ήταν γνωστό ότι τα θέ-
µατα ήταν εύκολα. Έχουµε πάρα πολλούς αριστούχους. Από την
άλλη µεριά, όµως, έχουµε και το καταπληκτικό νούµερο των
20.000 κενών θέσεων, που προκύπτει, γιατί τα παιδιά που δια-
γωνίστηκαν δεν έπιασαν τη βάση του «10».

Το ερώτηµα είναι, πώς µε εύκολα θέµατα δεν µπορεί να πιάσει
τη βάση του «10» τόσο µεγάλος αριθµός µαθητών. Πρέπει να
σκύψουµε και να δούµε τι συµβαίνει στο Λύκειο. Κάτι συµβαίνει
στο λύκειο, στην ποιότητα του Λυκείου, στο πώς γίνεται η εκπαί-
δευση εκεί. Και πρέπει βεβαίως να γίνουν άµεσα, γρήγορα, ου-
σιαστικές παρεµβάσεις, γιατί η ποιότητα της εκπαίδευσης στο
λύκειο σίγουρα επηρεάζει και το επόµενο επίπεδο που είναι η
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση.

Μια από τις παραµέτρους είναι το προσωπικό, είναι η αξιολό-
γησή του, είναι η ποιότητα του ίδιου του προσωπικού, που εδώ
η Κυβέρνηση έχει παρέµβει µε δραµατικό τρόπο. Κατάργησε τη
δυνατότητα αξιολόγησης στις προσλήψεις του εκπαιδευτικού
προσωπικού από το 2004 µε το νόµο 3255 και εισήγαγε τη ρύθ-
µιση, το 40% να διορίζεται µε µοριοδότηση και το 60% µέσω
ΑΣΕΠ.

Αλλά φέτος οι προσλήψεις που έχουν ανακοινωθεί από το
Υπουργείο Παιδείας έχουν µία άλλη δραµατική αλλαγή. Το
Υπουργείο Παιδείας –έχω τα στοιχεία από το site του Υπουρ-
γείου- ανακοίνωσε ότι προσλήφθηκαν φέτος δύο χιλιάδες δια-
κόσιοι τριάντα τρεις καθηγητές για τη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση και -ακούστε τα νούµερα!- οι τριακόσιοι ογδόντα
ένας έχουν προσληφθεί µε τριαντάµηνη προϋπηρεσία, οι πεντα-
κόσιοι εβδοµήντα δύο µε εικοσιτετράµηνη προϋπηρεσία, οι πε-
ντακόσιοι δώδεκα από τον ενιαίο πίνακα αναπληρωτών και οι
επτακόσιοι εξήντα οκτώ από το ΑΣΕΠ. Τα ποσοστά είναι 34%
ΑΣΕΠ, 66% αναπληρωτές. Ούτε το 60%-40% ίσχυσε που θεσµο-
θετήσατε και βεβαίως, όλοι αυτοί οι µοριοδοτούµενοι, κατά το
µεγαλύτερο µέρος τους έχουν αποκτήσει αυτή τη µοριοδότηση
µε διαβλητές διαδικασίες.

Να έρθω στο τελευταίο επίτευγµα των σχολείων δεύτερης ευ-
καιρίας που χρηµατοδοτούνται µάλιστα και από το ΕΣΠΑ. Και
εκεί διορίζετε όποιους θέλετε. Πραγµατοποιούν προϋπηρεσία
και µετά διορίζονται.

Και υπάρχει και µία άλλη διάταξη που θα τη δούµε το από-
γευµα στις τροπολογίες, όπου ανοίγετε ακόµη περισσότερο τη
δυνατότητα να επιλέγονται µε διαβλητές διαδικασίες καθηγητές
που θα διορίζονται στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Άτοµα τα
οποία έχουν αναπηρία µέχρι 67% και ένα χρόνο προϋπηρεσία
µπορούν να διορίζονται. Αλλά καταλαβαίνετε ότι αυτό το 67% σε
µία πρωτοβάθµια υγειονοµική επιτροπή, κύριοι Υφυπουργοί,
µπορεί να το πάρει ο οποιοσδήποτε. ∆εν είναι σύστηµα αξιολό-
γησης αυτό και τα αποτελέσµατα τα βρίσκουµε µπροστά µας.

Θα αναφερθώ τώρα στα άρθρα του νοµοσχεδίου. Η υποτιθέ-
µενη ανωτατοποίηση των ΤΕΙ δηµιουργεί την αναγκαιότητα για
τη δηµιουργία ερευνητικών εργαστηρίων. Σωστό επί της αρχής.
Αλλά αυτά τα εργαστήρια είναι τον αέρα, γιατί δεν τους δίνετε
χρήµατα. Όταν λέτε ότι τα έσοδά τους θα προέρχονται από δω-
ρεές, από κληροδοτήµατα ή από το προϊόν της εργασίας που θα
πουλούν –δεν είναι βεβαίως µαγαζιά να βγουν στην ελεύθερη
αγορά και να πουλούν τα προϊόντα τους- καταλαβαίνει ο οποι-
οσδήποτε ότι αυτό είναι δώρον-άδωρον. Είναι µία διάταξη στα
χαρτιά που δεν θα έχει αποτέλεσµα. ∆εν µπορεί να οδηγήσει σε
βελτίωση της ποιότητας της παρεχόµενης γνώσης σε αυτό το
επίπεδο. Άρα, δεν µπορούµε να µιλάµε και σε αυτό το σηµείο για
ανωτατοποίηση των ΤΕΙ.

Άρθρο 6. ∆ικαιώµατα αποχωρούντων µελών επιστηµονικού
προσωπικού από τα ΤΕΙ. Φέρνετε αυτούσια τη διάταξη που ισχύει
για τα ΑΕΙ, για τα πανεπιστήµια, να ισχύει και για τους καθηγητές
των ΤΕΙ, να διατηρούν τα προνόµιά τους, αυτά που είχαν ως εν
ενεργεία καθηγητές, µετέχοντες σε επιτροπές, σε νοµικά πρό-
σωπα και αφού συνταξιοδοτηθούν. Αλλά βέβαια, πότε θα µπο-
ρέσουν να ενταχθούν στην ενεργό δραστηριότητα οι νέοι
άνθρωποι, όταν διατηρούµε τους συνταξιούχους σε αυτές τις θέ-
σεις; Είναι κάτι το οποίο είναι βέβαια απαράδεκτο.

Το ίδιο ισχύει και για το άρθρο 9. Μεταφέρετε αυτούσια τη δια-
δικασία ελέγχου της νοµιµότητας που γίνεται από τους Πρυτά-
νεις, στα πλαίσια υποτίθεται της Αυτοδιοίκησης και στα ΤΕΙ από
τους Προέδρους. Και εδώ δεν κάνετε µία αξιολόγησης της διά-
ταξης να δούµε πώς εφαρµόζεται στα ΑΕΙ. Είναι σωστό αυτό που
γίνεται εκεί; Είναι αποτελεσµατικό; Αν είναι, µεταφέρετε το. Αλλά
αυτούσια, µηχανιστικά λέτε «ό,τι γίνεται εκεί να γίνει και εδώ».

Ως προς τον έλεγχο νοµιµότητας για τους διορισµούς του επι-
στηµονικού προσωπικού, εκεί βέβαια εάν υπάρχει καταγγελία
µπορεί ο Υπουργός Παιδείας να κάνει έλεγχο, να καταργήσει την
απόφαση, να την επαναφέρει στο εκλεκτορικό Σώµα, αλλά χωρίς
καµµιά επιβολή ποινής.

Θέλετε να σας πω εγώ, πώς εφαρµόζεται στα ΑΕΙ αυτή η νο-
µιµότητα; Αναφέρθηκε προηγουµένως και ο συνάδελφος κ. Να-
σιώκας για την κρίση από τα εκλεκτορικά Σώµατα των καθηγητών
που διορίζονται. Εδώ το Πανεπιστήµιο Αθηνών απέρριψε τον κ.
Νανόπουλο. ∆εν του έκανε ως καθηγητής. Ο κ. Νανόπουλος,
όταν είχε προκηρυχθεί µία θέση αντίστοιχη της ειδικότητας του,
ενδιαφέρθηκε να έρθει εδώ να διδάσκει στο Πανεπιστήµιο Αθη-
νών. Είναι ένας διεθνούς κύρους αναγνωρισµένος επιστήµονας
και εδώ είπαν «δεν µας κάνει». Καταλαβαίνετε λοιπόν πώς εφαρ-
µόζονται αυτές οι διατάξεις τις οποίες µεταφέρετε αυτούσια και
καταλαβαίνετε και σε ποια ανωτατοποίηση θα πάµε. Απλώς πη-
γαίνουµε σε µία ισχυροποίηση των συντεχνιών, γιατί δεν θέλουµε
να κάνουµε τη δουλειά µας σωστά. Αλλά αυτή είναι η πελατει-
ακή αντίληψη άσκησης της πολιτικής, που µε κάθε ευκαιρία την
εφαρµόζετε και τη χρησιµοποιείτε.

Το ίδιο γίνεται και για τις άδειες των µελών του ΤΕΙ, το ίδιο για
τη διάρκεια των εξαµήνων. Τις δεκαπέντε εβδοµάδες που ισχύ-
ουν στα ΤΕΙ, τις κάνετε δεκατρείς που ισχύουν και στα ΑΕΙ. Είναι
µία µηχανιστική µεταφορά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και στην αιτιολογική έκθεση αναφέρεται το πρωτοφανές –τε-
λειώνω, κυρία Πρόεδρε- ότι η προηγούµενη ρύθµιση, σύµφωνα
µε την οποία κάθε εξάµηνο διαρκούσε δεκαπέντε εβδοµάδες, δη-
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µιουργούσε πρακτικά προβλήµατα στη λειτουργία, καθώς σε πε-
ρίπτωση απρόβλεπτων γεγονότων, όπως απεργίες κ.λπ., δεν
υπήρχε ο απαιτούµενος χρόνος αναπλήρωσης.

Κοιτάξτε. Κάντε το πέντε εβδοµάδες, ώστε να έχουν µεγάλη
άνεση να κάνουν απεργίες και καταλήψεις, για να υπάρχει µετά
και χρόνος αναπλήρωσης. Είναι πραγµατικά αστείο αυτό το γε-
γονός και είναι απαράδεκτο.

Και έρχοµαι στο βασικό θέµα των επαγγελµατικών δικαιωµά-
των. ∆εν µπορούµε να µιλάµε για εκπαίδευση, για ποιότητα, όταν
δεν υπάρχουν επαγγελµατικά δικαιώµατα στους αποφοίτους.
Είναι ένα σηµαντικό ζήτηµα τριβής, που ενώ στην αρχή φέρατε
µία ρύθµιση που έδινε κάποια διέξοδο, τουλάχιστον στους από
εδώ και πέρα, την πήρατε πίσω και επαναφέρατε την προηγού-
µενη ρύθµιση.

Εδώ τουλάχιστον η ΕΤΕΜ σας προτείνει να προσθέσετε στο
άρθρο αυτό, κύριε Υφυπουργέ, µία διατύπωση. Λέτε ότι µε Προ-
εδρικό ∆ιάταγµα που θα υπογράφει ο Υπουργός Παιδείας, µάλ-
λον, στην ίδρυση του τµήµατος, θα καθορίζονται και τα
επαγγελµατικά δικαιώµατα τα οποία θα εξειδικεύονται στη συ-
νέχεια από τους συναρµόδιους Υπουργούς. Εδώ σας λέει, λοι-
πόν, η ΕΤΕΜ αυτό να γίνεται µε τον τρόπο που γίνεται και για τα
ΑΕΙ. Γιατί δεν το βάζετε;

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΤΑΛΙΑ∆ΟΥΡΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Γίνεται.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΒΑΡΙΓΟΣ: Όχι, δεν υπάρχει στη ρύθµιση.
Να το διατυπώσετε µε σαφήνεια.

Κύριοι συνάδελφοι, οι προθέσεις της Κυβέρνησης φαίνεται ότι
είναι έωλες και κίβδηλες, γιατί µπορεί να µιλάει για ανωτατοποί-
ηση, αλλά στην ουσία αυτό που κάνει είναι διάφορες διευθετή-
σεις πελατειακής µορφής και δεν µπορούµε να έχουµε έτσι
κανένα θετικό αποτέλεσµα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Συνεχίζουµε µε το Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ κ. Μπεριάτο.
ΗΛΙΑΣ ΜΠΕΡΙΑΤΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα και εγώ να προσθέσω τη φωνή µου πάνω σε αυτά

που ακούστηκαν, διότι για το θέµα της εξοµοίωσης ειπώθηκε
χθες από τον κύριο Υπουργό, τον κ. Σπηλιωτόπουλο, ότι υπήρξε
διάλογος. Και σήµερα ο κύριος Υφυπουργός, ο κ. Ταλιαδούρος,
είπε ότι συµφωνεί ο ΣΕΠ, τα ΤΕΙ δηλαδή, πάνω στον τρόπο µε
τον οποίο γίνεται η εξοµοίωση.

Εγώ θα σας πω –και το είπα και χθες, αλλά θα ήθελα να το
ακούσετε και σήµερα- ότι η τελευταία έκτακτη σύνοδος των πρυ-
τάνεων δεν συµφωνεί, κύριε Υφυπουργέ. Υπάρχει συνολική δια-
φωνία µε τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η εξοµοίωση. Και πέρα
απ’ αυτό, πέρα από τη διαφωνία των πανεπιστηµίων για την
οποία δεν µας είπατε τίποτα –και είναι υπαρκτή αυτή η διαφωνία-
υπάρχει και το θέµα της φύσεως αυτών των δύο οντοτήτων, των
ΤΕΙ και των ΑΕΙ. Μπορεί να ανήκουν στο ίδιο επίπεδο, καλώς ή
κακώς, αλλά είναι εντελώς διαφορετικής φύσης. Αλλιώς δεν θα
είχαµε αυτά τα δύο συστήµατα. Άρα, λοιπόν, γι’ αυτό το λόγο
δεν µπορεί να γίνει µηχανιστική µεταφορά των κανόνων.

Συνεχίζω λέγοντας δύο λόγια για τη χρηµατοδότηση. Ειπώθη-
καν πολλά. Η χρηµατοδότηση ποτέ δεν είναι αρκετή για την παι-
δεία και την έρευνα. ∆εν νοµίζω ότι είµαστε ικανοποιηµένοι σε
σχέση µε τους στόχους που έχουµε και µε τα κονδύλια που δί-
δονται.

Όσον αφορά το άρθρο 13, για τη διάρκεια των εξαµήνων, εδώ
υπάρχει ένα τεράστιο θέµα. Νοµίζω ότι δεν πρέπει να επιµείνετε
σ’ αυτή τη διάταξη, κύριε Υπουργέ, διότι µεταξύ των άλλων θε-
σµοθετείτε και τις καταλήψεις, όπως ειπώθηκε πριν από το συ-
νάδελφο. Ας µην αντιγράφουµε λοιπόν, τυφλά τους κανόνες που
ισχύουν στα πανεπιστήµια. Μην κατεβάζετε το όριο από τις δε-
καπέντε στις δεκατρείς εβδοµάδες µε το πρόσχηµα ότι ισχύει
στα πανεπιστήµια, διότι και στα πανεπιστήµια ίσχυαν έντεκα
εβδοµάδες–νοµίζω από τον προηγούµενο νόµο- και έγιναν δε-
κατρείς. Ανέβηκε στα πανεπιστήµια η διάρκεια του εξαµήνου. Και
εγώ, µε την προσωπική µου εµπειρία από το δικό µου πανεπι-
στήµιο, σας λέω ότι και οι δεκατρείς εβδοµάδες, τα δεκατρία µα-

θήµατα που γίνονται στο εξάµηνο, είναι µία θεωρητική διάρκεια,
διότι υπάρχουν οι αργίες, που δεν υπάρχει υποχρέωση αναπλή-
ρωσης και τελικά φτάνουµε στα δώδεκα και στα έντεκα µαθή-
µατα.

Άρα, τελικά τι κάνουµε; Ωθούµε τους καθηγητές και τους φοι-
τητές στη φυγοπονία και υποβαθµίζουµε την ποιότητα των σπου-
δών. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Κάτι πρέπει να κάνετε. Το
µόνο που µπορείτε να κάνετε είναι να αφήσετε τις δεκαπέντε
εβδοµάδες στα ΤΕΙ που και η φύση τους απαιτεί µεγαλύτερο
χρόνο και µεγαλύτερη διάρκεια στα εξάµηνα.

Στο άρθρο 17 έχουµε µία εξουσιοδότηση, ένα προεδρικό διά-
ταγµα που θα καθορίζει κάποιες συγχωνεύσεις και τον τρόπο
που ο Υπουργός θα κάνει αυτές τις συγχωνεύσεις. Όµως, το
θέµα είναι ότι πρέπει να υπάρχει µία µελέτη, κάποια κριτήρια, κά-
ποια λογική πάνω στον εκπαιδευτικό και το χωροταξικό ταυτό-
χρονα σχεδιασµό συνολικότερα. Και εδώ, απ’ ό,τι ξέρω, από τη
δεκαετία του ’90 έχει να εµφανιστεί τέτοια µελέτη. Νοµίζω ότι
υπήρχε µία µελέτη που είχε κάνει το Ινστιτούτο Περιφερειακής
Ανάπτυξης του Πάντειου Πανεπιστηµίου µε τον καθηγητή κ. Κόν-
σολα. Και µιλάµε για ένα συνολικό εκπαιδευτικό και χωροταξικό
σχεδιασµό της χώρας σε σχέση µε τις υποδοµές της ανώτερης
και ανώτατης εκπαίδευσης.

Άρα, λοιπόν, εδώ δεν µπορεί ξαφνικά να λέµε ότι θα γίνουν
συγχωνεύσεις από το Υπουργείο, χωρίς να έχουµε µια βάση.
Έχει το Υπουργείο κάποια νεότερη µελέτη επικαιροποιηµένη;
Εγώ δεν ξέρω άλλη. Ξέρω αυτή που υπήρχε, αυτούς τους τό-
µους που υπήρχαν από τη δεκαετία του ‘90.

Όσον αφορά το θέµα των επαγγελµατικών δικαιωµάτων, εδώ
θα πω ότι µε την εξουσιοδότηση αυτή πάει µακριά η βαλίτσα σε
σχέση µε τις ανάγκες που υπάρχουν. Όµως, πέραν αυτού, πι-
στεύω ότι η Κυβέρνηση και το Υπουργείο δεν θα έπρεπε να κά-
νουν το εύκολο, αλλά το δύσκολο. Και το δύσκολο είναι να βρει
ένα νέο πρότυπο που θα στηρίζεται σε σύγχρονες αρχές που
διαχωρίζουν το πτυχίο του πανεπιστηµίου από την επαγγελµα-
τική ικανότητα. ∆ιότι άλλο το πτυχίο το οποίο είναι µία απόδειξη
επιστηµονικών γνώσεων, -πιστοποιεί τις επιστηµονικές γνώσεις-
και άλλο είναι η επαγγελµατική ικανότητα, η οποία δίδεται από
τους επαγγελµατικούς φορείς και τις επαγγελµατικές οργανώ-
σεις, και όχι από το πανεπιστήµιο.

Εποµένως, εδώ πρέπει να θίξουµε τα δύσκολα και όχι τα εύ-
κολα. Πρέπει να αλλάξουµε το σύστηµα, για να υπάρξει αυτός ο
διαχωρισµός της πιστοποίησης των επιστηµονικών γνώσεων από
την πιστοποίηση της επαγγελµατικής ικανότητας.

Όσον αφορά το άρθρο 19 και τη συνεργασία των πανεπιστη-
µίων, δεχθείτε µία εποικοδοµητική πρόταση που κάναµε. Είπε ο
κύριος Υφυπουργός σήµερα και χθες ότι πρέπει να είναι στην
ίδια περιφέρεια τα ΤΕΙ και τα ΑΕΙ για να µπορούν να συνεργα-
στούν. Όµως, αυτό το θέµα έτσι όπως το θέτετε, δεν είναι
σωστό. ∆ιότι η συνεργασία δεν πρέπει να είναι µόνο γεωγραφική,
αλλά και θεµατική. ∆ηλαδή µέσα στην ίδια περιοχή δεν είναι ανά-
γκη να κάνουµε µόνο σεµινάρια παράδοσης µαθηµάτων ή να πα-
ρακολουθούν κάποια µαθήµατα οι φοιτητές από το ΤΕΙ στο ΑΕΙ.
Υπάρχουν και άλλα θέµατα. Υπάρχουν ερευνητικά προγράµµατα.

Άρα, η γεωγραφική συνεργασία σε µία περιφέρεια δεν πρέπει
να είναι περιοριστική. Γιατί να µην µπορεί να υπάρξει συνεργα-
σία µε άλλες περιφέρειες στον εθνικό χώρο; ∆εν καταλαβαίνω,
γιατί να µην υπάρχουν και τα δύο και να περιορίζεστε µόνο στην
περιφέρεια. Αφήστε που η Λαµία από το Βόλο απέχει λιγότερο
απ’ ό,τι ο Βόλος από τα Τρίκαλα που είναι στην ίδια περιφέρεια.

Άρα, λοιπόν, δεν έχει νόηµα ούτε γεωγραφικά ούτε θεµατικά
η συνεργασία να γίνεται µόνο µέσα στην ίδια περιφέρεια. Επα-
ναλαµβάνω ότι τα ΤΕΙ και τα ΑΕΙ είναι υποδοµές και λειτουργίες
εθνικής εµβέλειας. Έχουν φοιτητές από όλη την Ελλάδα. ∆εν
είναι τοπικές υποδοµές όπως τα Γυµνάσια, τα Λύκεια και τα ∆η-
µοτικά που παίρνουν τους µαθητές τους από τη στενή περιοχή
τους βάσει νόµου. Εποµένως, η συνεργασία και τα δίκτυα που
πρέπει να γίνουν, πρέπει να είναι σε όλον τον εθνικό χώρο, για να
µην πούµε και πέρα από αυτόν. Η πρότασή µας λοιπόν είναι να
προσθέσετε σ’ αυτή τη διάταξη την επέκταση της γεωγραφικής
και σε θεµατική συνεργασία.

Το άρθρο 24 –και τελειώνω µε αυτό- έχει να κάνει µε την υπο-
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κατάσταση των αποφάσεων ενός οργάνου, της Συγκλήτου, από
το Πρυτανικό Συµβούλιο για σοβαρά θέµατα, οικονοµικά ή άλλα.
Με ποιο πρόσχηµα; ∆εν λέτε πουθενά στην αιτιολογική έκθεση
γιατί. Ποιος φταίει; Οι φοιτητές; Είναι ένας από κάθε τµήµα στη
Σύγκλητο. Οι καθηγητές; Είναι ο Πρόεδρος του κάθε τµήµατος.
Είναι κάποιοι άλλοι διοικητικοί εκπρόσωποι των κατώτερων βαθ-
µίδων κ.λπ. Ποιοι φταίνε που δεν καθίσταται δυνατή η συνε-
δρίαση; Λέτε εδώ ότι δεν καθίσταται δυνατή, αλλά δεν µας λέτε
για ποιο λόγο.

Πώς θα θεραπεύσουµε λοιπόν το πρόβληµα; «Πονάει δόντι,
κόβει κεφάλι»; Πώς θα γίνει αυτό; Ξαφνικά το Πρυτανικό Συµ-
βούλιο θα αποφασίζει αντί ενός οργάνου σαράντα, πενήντα ατό-
µων –σας λέω για παράδειγµα από το δικό µου πανεπιστήµιο της
Θεσσαλίας ότι είναι έτσι. Με ποια αιτιολογία; Για ποια θέµατα;
∆ιαχωρίζουµε τα θέµατα σε µείζονα και σε ήσσονα; Θα πρέπει να
αποφασίζει το Πρυτανικό Συµβούλιο σε περίπτωση αδυναµίας,
την οποία δεν µας τη λέτε; Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Τσούκαλης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Πήρα το λόγο σήµερα το πρωί –το απόγευµα δεν υπάρχει δυ-

νατότητα για µένα να µιλήσω- προκειµένου να αναφερθώ και σε
δύο τροπολογίες που έχουµε καταθέσει σαν Κοινοβουλευτική
Οµάδα.

Πλην όµως, κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα στην αρχή να αναφερθώ
σε γενικές γραµµές στο νοµοσχέδιο. Πραγµατικά, προκαλεί απο-
ρία, πώς είναι δυνατόν αν και µπορούµε σε πάρα πολλά θέµατα
να συµφωνήσουµε, όσον αφορά το επίπεδο σπουδών, το επίπεδο
εκπαίδευσης στη χώρα µας, να υπάρχει σχεδόν οµόφωνη κατα-
δίκη και άρνηση επί του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου όλης της
εκπαιδευτικής κοινότητας.

Και όσο και αν φαίνεται περίεργο, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αντίθεση υπάρχει ακόµα και από την εκπαι-
δευτική κοινότητα των ΤΕΙ για τον απλούστατο λόγο ότι φαίνεται
πως προκύπτει µέσα από το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο ότι ου-
σιαστικά επέρχεται µια εξίσωση, µία ισοπέδωση όλου του επιπέ-
δου της εκπαίδευσης προς τα κάτω.

Εκφράστηκε, λοιπόν, η καθολική αντίθεση στις προωθούµενες
διατάξεις. Γιατί; ∆ιότι καταργούν κάθε έννοια κοινωνικής συνο-
χής και αξιοκρατίας και δεν προσδιορίζουν τους ρόλους στην
παραγωγική διαδικασία. ∆ιότι καταργούν διακριτούς ρόλους, µε
συνέπειες στην παιδεία, στην ουσιαστική ανάπτυξη και στην ποι-
ότητα γενικώς των έργων και της ανάπτυξης. ∆ιότι επιβραβεύ-
ουν την ήσσονα προσπάθεια, που προφανώς δεν οδηγεί σε
αναβάθµιση της παιδείας και της έρευνας.

∆ιότι δεν αναβαθµίζουν, δυστυχώς, κανέναν, αλλά ισοπεδώ-
νουν προς τα κάτω τους πάντες, γιατί δεν είναι αποτέλεσµα δια-
λόγου ούτε και επιστηµονικών παραγωγικών αναπτυξιακών
κριτηρίων, γιατί δεν δηµιουργούν τον επιστήµονα για την κοινω-
νία, αλλά δηµιουργούν φθηνό εργατικό, τεχνικό, επιστηµονικό
προσωπικό, υποχείριο σε όλες τις καταστάσεις. ∆ιότι καταστρα-
τηγούν το ελληνικό Σύνταγµα και τους νόµους, µε την επίκληση
δήθεν της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας.

Και σαν αποτέλεσµα όλης αυτής της συνεχούς κυβερνητικής
πολιτικής έχουµε ένα περίεργο και ύποπτο κενό στη µεταλυκει-
ακή τεχνική εκπαίδευση, το οποίο καλούνται αυτήν την περίοδο,
κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να το καλύψουν
τα ΚΕΣ.

Σ’ αυτό το σηµείο, δεν µπορώ παρά να καταθέσω στα Πρα-
κτικά τρία πορίσµατα από έρευνα του BBC, σχετικά µε τα κολ-
λέγια που λειτουργούν στην Αγγλία. Η έρευνα αυτή ήταν άκρως
αποκαλυπτική: Από τα δεκαπέντε χιλιάδες κολλέγια που λει-
τουργούν στη Μεγάλη Βρετανία, µόνο τα χίλια πεντακόσια, σύµ-
φωνα µε την έρευνα του BBC, πληρούν στοιχειωδώς τις
προδιαγραφές που έχει θέσει η νοµοθεσία της Μεγάλης Βρετα-
νίας. Και φανταστείτε ότι ο αντίστοιχος µηχανισµός ελέγχου πι-
στοποίησης των κολλεγίων στη Μεγάλη Βρετανία φηµίζεται
τουλάχιστον ως φερέγγυος.

∆εν θα επεκταθώ περισσότερο, αλλά θα σταθώ στις τροπολο-
γίες.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Τσούκαλης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα πορίσµατα, τα οποία
βρίσκονται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, σας έχουµε καταθέσει µία τροπολογία και
γνωρίζω ότι ο κ. Ταλιαδούρος είναι γνώστης αυτού του αιτήµα-
τος. Αφορά µόνο επτά πρόσωπα, επτά άτοµα, επτά επιστήµονες,
οι οποίοι λόγω της ύπαρξης του µεταβατικού σταδίου από το
2001 µέχρι το 2005, όταν δηλαδή ψηφίστηκε ο ν. 3404/2005, αδι-
κούνται κατάφωρα. ∆εν νοµίζω ότι ο αριθµός των επτά ατόµων,
αλλά και το γεγονός ότι δεν υπάρχει και ιδιαίτερο ψηφοθηρικό,
ιδιαίτερο εκλογικό αντίκρισµα να είναι λόγοι για τους οποίους να
αφήνουµε να αδικούνται αυτοί οι άνθρωποι τόσο πολύ.

Ο ν. 2916/2001 προέβλεπε µεταξύ των άλλων την κατοχή µε-
ταπτυχιακού τίτλου ως προϋπόθεση για θέση καθηγητή εφαρ-
µογών στα ΤΕΙ. Ως κίνητρο δε για την απόκτηση του εξειδικευµένου
τίτλου σπουδών προβλέφθηκε η αυτοδίκαιη µετατροπή των θέ-
σεων καθηγητών, επίκουρων καθηγητών ή καθηγητών εφαρµο-
γών σε προσωποπαγείς θέσεις αναπληρωτών καθηγητών,
επίκουρων καθηγητών κλπ.

Ταυτόχρονα, όµως, µε το ν.3404/2005 καθορίστηκαν κάποια
πλεονεκτήµατα και κάποιες ευεργετικές διατάξεις όσον αφορά
τους καθηγητές εφαρµογών. Πλην όµως, ίσχυσαν αυτές οι ευ-
εργετικές διατάξεις για όσους απέκτησαν τίτλο µεταπτυχιακό
µετά το 2005. Υπάρχει, λοιπόν, αυτό το κενό. Και για όσους φρό-
ντισαν το 2001 µε προσωπικό κόστος και µε µόχθο να αποκτή-
σουν µεταπτυχιακό, δεν ισχύει. ∆εν θα έπρεπε αυτή η πρόνοια,
αυτή η ευεργετική διάταξη να ανατρέξει από το 2001, όταν πλέον
θεσπίστηκε το µέτρο αυτό; Αυτή, λοιπόν, είναι η πρώτη τροπο-
λογία.

Η δεύτερη βελτίωση που θέλουµε να κάνουµε και στην οποία
αναφέρθηκε βεβαίως και ο εισηγητής της πλειοψηφίας αφορά
το άρθρο 21 παράγραφος 2, που αναφέρεται στους καθηγητές
ξένων γλωσσών και φυσικής αγωγής. Υπάρχει µία αναφορά –δεν
έχω το νόµο µπροστά µου για να ξέρω πώς ακριβώς είναι η διά-
ταξη- που λέει ότι η ευεργετική διάταξη αφορά όλους αυτούς
τους καθηγητές, εάν το µάθηµα που παραδίδουν περιλαµβάνε-
ται στο πρόγραµµα σπουδών του οικείου ΤΕΙ. Ε, λοιπόν, σας πλη-
ροφορώ ότι τα µαθήµατα, οι δραστηριότητες των καθηγητών
φυσικής αγωγής δεν περιλαµβάνονται στα προγράµµατα σπου-
δών.

Πρέπει, λοιπόν, η συγκεκριµένη αναφορά να διορθωθεί, να
βελτιωθεί, ούτως ώστε και οι καθηγητές φυσικής αγωγής που τα
µαθήµατά τους δεν περιέχονται στο πρόγραµµα σπουδών των
ΤΕΙ να έχουν τις ίδιες ευεργετικές πρόνοιες που αναφέρονται και
στους καθηγητές ξένων γλωσσών. ∆ηλαδή, έτσι όπως είναι δια-
τυπωµένο το άρθρο, αυτή η διάταξη αφορά µόνο τους καθηγη-
τές ξένων γλωσσών.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Το λόγο έχει ο κ. Κατρίνης, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς θεωρώ λυπηρό το θέαµα µιας

Βουλής η οποία σχεδόν µε κενά έδρανα συζητά ένα τόσο σηµα-
ντικό νοµοσχέδιο µία µέρα µετά την ανακοίνωση των αποτελε-
σµάτων για τις βάσεις εισαγωγής στα πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ.
Ίσως τελικά αυτό να αποδεικνύει ότι υπάρχει έλλειµµα ενδιαφέ-
ροντος συνολικά από την πολιτική ηγεσία της χώρας σε θέµατα
αρχής και ουσίας που αφορούν το εκπαιδευτικό µας σύστηµα.
Αυτό, βεβαίως, το δείχνει η κενή Αίθουσα.

Όµως από την άλλη, βλέπουµε και το περιεχόµενο του νοµο-
σχεδίου που σήµερα συζητάµε, το οποίο δεν απαντά στα σο-
βαρά, στα διαρθρωτικά, στα χρόνια προβλήµατα του
εκπαιδευτικού συστήµατος, αλλά αποτελεί ένα συνονθύλευµα
διατάξεων άσχετων µεταξύ τους δευτεροβάθµιας και τριτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης που προσπαθεί να ρυθµίσει πιο πολύ συντε-
χνιακά ζητήµατα, παρά να δώσει απαντήσεις σε ουσιαστικά
προβλήµατα.
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Και αυτό, κυρία Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, αποδεικνύε-
ται και από τις τοποθετήσεις τόσο του κυρίου Υπουργού χθες,
όσο και του κυρίου Υφυπουργού και χθες το βράδυ και σήµερα
το πρωί, οι οποίοι αρκέστηκαν στο να µας διαβάσουν ξανά την αι-
τιολογική έκθεση, να µας παραθέσουν κάποιους αριθµούς νο-
µοσχεδίων του παρελθόντος, ενώ απέφυγαν και να απαντήσουν
στα ζητήµατα που έθεσαν οι συνάδελφοι από όλες τις πτέρυγες
της Βουλής, αλλά πολύ περισσότερο απέφυγαν να δώσουν ου-
σιαστικές απαντήσεις στα σοβαρά ζητήµατα που αφορούν σή-
µερα την τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Όσον αφορά στην ενότητα των άρθρων που συζητάµε σή-
µερα, δεν θα αναφερθώ στα πρώτα άρθρα τα οποία ουσιαστικά
εξοµοιώνουν διοικητικά, διαδικαστικά, γραφειοκρατικά, ανούσια
κατά τη γνώµη µου τα ΤΕΙ µε τα πανεπιστήµια, χωρίς να δίνουν
καµµιά ουσιαστική αναβάθµιση.

Επαναλαµβάνω ότι η αναβάθµιση των ΤΕΙ συναρτάται πρώτα
απ’ όλα µε την επαρκή χρηµατοδότηση και δευτερευόντως µε
την επαγγελµατική κατοχύρωση των αποφοίτων, κάτι το οποίο
δεν συνάγεται από αυτό το νοµοσχέδιο.

Όσον αφορά στο άρθρο 18, τόσο στην επιτροπή και χθες και
σήµερα, βλέπουµε την παλινωδία της Κυβέρνησης, µιας Κυβέρ-
νησης η οποία έρχεται στην αρχή και δίνει επαγγελµατικά δικαι-
ώµατα µέσω του Υπουργείου Παιδείας, µετά από τις πιέσεις τα
αποσύρει. Μετά φέρνει νοµοτεχνικές βελτιώσεις και χθες φέρ-
νει πάλι άλλες νοµοτεχνικές βελτιώσεις.

Βλέπουµε, λοιπόν, µία ασταθή πολιτική επιλογή και στάση, η
οποία σε καµµία των περιπτώσεων –και αυτό έχει σηµασία, κύριοι
συνάδελφοι- δεν δίνει απάντηση στο αγωνιώδες ερώτηµα χιλιά-
δων αποφοίτων ΤΕΙ και χιλιάδων γονέων φοιτητών και αποφοί-
των ΤΕΙ στο τι πτυχίο και τι επαγγελµατική κατοχύρωση έχουν
τελικά αυτά τα ιδρύµατα.

Και αναφέροµαι σε σας, κύριε Υφυπουργέ, που οι πρώτες σας
σπουδές είναι στην τεχνολογική κατεύθυνση. Αλήθεια, τους συµ-
φοιτητές σας, τους συναδέλφους σας από τα χρόνια που σπου-
δάζατε, µπορείτε σήµερα µ’ αυτό το νοµοσχέδιο να τους
κοιτάξετε στα µάτια και να τους πείτε ότι εγώ σήµερα έρχοµαι και
αποκαθιστώ µία αδικία, που βεβαίως αντανακλά και σε χιλιάδες
παιδιά τα οποία χθες πέτυχαν στα ΤΕΙ;

Και φαντάζοµαι, κύριε Υπουργέ και κύριοι συνάδελφοι, ότι σας
παίρνουν τηλέφωνο και σας ρωτούν «το παιδί µου πέτυχε σ’ αυτή
τη Σχολή. Να πάει, να µην πάει; Θα βρει καµµιά θέση εργασίας;
Θα έχει στοιχειωδώς επαγγελµατικά δικαιώµατα;». Κανείς δεν
µπορεί σήµερα να απαντήσει, γιατί όλοι εµείς είµαστε εγκλωβι-
σµένοι στη λογική της συντεχνιακής ανάθεσης επαγγελµατικών
καθηκόντων και αρµοδιοτήτων και όχι βεβαίως µιας συντεταγ-
µένης πολιτείας η οποία αναγνωρίζει το αναφαίρετο δικαίωµα
της επαγγελµατικής κατοχύρωσης των αποφοίτων των δηµοσίων
τριτοβάθµιων ιδρυµάτων.

Εδώ, λοιπόν, όχι µόνο δεν βλέπουµε καµµία ουσιαστικά πολι-
τική βούληση για επαγγελµατική κατοχύρωση των αποφοίτων,
αλλά βλέπουµε –και θα το συζητήσουµε και το απόγευµα στις
τροπολογίες- ότι όλως τυχαίως οι τρεις από τις δέκα σχολές που
σύµφωνα µε τα χθεσινά αποτελέσµατα έχουν τη µεγαλύτερη
άνοδο φέτος -και µιλάω για το Τµήµα Στατιστικής Αναλογιστικών
Χρηµατοοικονοµικών Μαθηµατικών του Πανεπιστηµίου Αιγαίου,
το Τµήµα Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής του Πανεπι-
στηµίου Μακεδονίας και το Τµήµα Μηχανικών Ηλεκτρονικών
Υπολογιστών, Τηλεπικοινωνιών και ∆ικτύων Θεσσαλίας- να απο-
κτούν επαγγελµατικά δικαιώµατα µε τροπολογίες. ∆εν ξέρω αν
είναι τυχαίο αυτό, κύριε Υπουργέ ή αν το γνωρίζατε και σπεύ-
σατε να τους δώσετε επαγγελµατικά δικαιώµατα για να µην εκτε-
θείτε. Όµως, δεν ξέρω αν γνωρίζετε πόσα άλλα τµήµατα µε
µεγάλη άνοδο, σήµερα που µιλάµε, δεν έχουν κατοχυρωµένα
επαγγελµατικά δικαιώµατα και κατ’ επέκταση καµµία σηµασία
στην αγορά εργασίας.

Στο άρθρο 20 για τους καθηγητές εφαρµογών, βάζετε ως προ-
ϋπόθεση τη συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα, λες και δεν
γνωρίζετε µε ποιο τρόπο γίνεται η συµµετοχή όλων στα ερευνη-
τικά προγράµµατα πανεπιστηµίων και ΤΕΙ και πως αυτό είναι η
δικλίδα µετά για την εισαγωγή τους και σε θέσεις διοικητικού
προσωπικού, αλλά και νοµοθετικά, όπως εσείς σήµερα το φέρ-

νετε σε θέσεις καθηγητών εφαρµογών. Βάζετε δε την προϋπό-
θεση, να αποδεικνύεται η επιστηµονική δραστηριότητα από πρω-
τότυπες δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά περιοδικά
αναγνωρισµένου κύρους. Αν είναι δυνατόν να µπαίνει αυτό, λες
και δεν ξέρετε πώς µπαίνουν τα ονόµατα στις δηµοσιεύσεις,
κύριε Υπουργέ. Εργασίες µε δέκα συγγραφείς από κάτω. Αυτό
αποτελεί λοιπόν απαραίτητη προϋπόθεση για να είναι κάποιος
καθηγητής Εφαρµογών ή και µέλος ∆ΕΠ στα ΤΕΙ ή στα πανεπι-
στήµια.

Άρθρο 24: Αναφέρθηκαν οι συνάδελφοι. Μεταφέρετε τις αρ-
µοδιότητες για λήψη σοβαρών αποφάσεων από τη Σύγκλητο, ένα
όργανο ευρύ, νοµιµοποιηµένο θα έλεγα, πολυσυλλεκτικό, στο
Πρυτανικό Συµβούλιο. Μεταφέρετε δηλαδή ουσιαστικά τις αρ-
µοδιότητες από τη Βουλή στο Υπουργικό Συµβούλιο. Και γιατί το
λέω αυτό; Εσείς, µε δική σας νοµοθετική ρύθµιση, την οποίαν
διατυµπανίσατε στο θέµα της Επιτροπής Ασύλου, που δεν λει-
τουργούσε και της κατάργησης του ασύλου, µεταφέρετε αυτή
την αρµοδιότητα στο Πρυτανικό Συµβούλιο. Ένα Πρυτανικό Συµ-
βούλιο Ιδρυµάτων, που εδώ και τρία χρόνια ουδέποτε έχει πάρει
απόφαση να επαναφέρει την τάξη, όταν εξωπανεπιστηµιακά
στοιχεία µπαίνουν και καταλύουν συνεδριάσεις ή διαλύουν πα-
νεπιστηµιακούς χώρους. Σε αυτά τα Πρυτανικά Συµβούλια λοι-
πόν, που δεν παίρνουν την απόφαση να εφαρµόσουν την τάξη,
εσείς σήµερα λέτε ότι µπορείτε, όταν έρχονται αυτά τα εξωπα-
νεπιστηµιακά στοιχεία και διαλύουν τη Σύγκλητο, να κάνετε συ-
νεδριάσεις. Και ξέρετε πολύ καλά ποιοι συµµετέχουν στα
Πρυτανικά Συµβούλια: Ο Πρύτανης, οι τρεις εκλεγµένοι Αντι-
πρυτάνεις, ο Προϊστάµενος Γραµµατείας που εκλέγεται από τη
Σύγκλητο και προτείνεται από τον Πρύτανη και η Γραµµατέας
του Πρυτανικού Συµβουλίου, η οποία βεβαίως πάει σε αυτή τη
θέση πάλι µε απόφαση του Πρύτανη. Εδώ µιλάµε δηλαδή για ένα
µονοµελές όργανο, το οποίο θα παίρνει αποφάσεις επί παντός
επιστητού. Ήδη σήµερα παίρνει αποφάσεις για σοβαρά ζητή-
µατα οικονοµικού χαρακτήρα. Κάθε συνεδρίαση Πρυτανικού
Συµβουλίου έχει πάνω από ογδόντα θέµατα οικονοµικού χαρα-
κτήρα. Χιλιάδες, εκατοµµύρια ευρώ, αποφασίζονται σε κάθε τέ-
τοια συνεδρίαση. Και αυτό το όργανο, που δεν παίρνει την
απόφαση να επαναφέρει την τάξη, όπως η νοµοθετική εξουσία
του έχει αναθέσει, αυτό το όργανο σήµερα θα παίρνει την από-
φαση για όλα τα ζητήµατα των πανεπιστηµίων.

Νοµίζω ότι είναι τελείως αντιδηµοκρατικό. Θα πρέπει να εξει-
δικευτεί, θα πρέπει να προσδιοριστεί σαφώς σε ποιες περιπτώ-
σεις θα µεταφέρονται οι αρµοδιότητες της Συγκλήτου στα
Πρυτανικά Συµβούλια, ώστε να µην χρησιµοποιείται η διακοπή
της συνεδρίασης για κάθε περίπτωση.

Τέλος, στο άρθρο 25 ορθώς φέρνετε τη ρύθµιση για τις κατα-
τακτήριες εξετάσεις. Είναι όντως ένα φαινόµενο, το οποίο πα-
ρατηρούνταν σε πολλές σχολές, θέσεις δηλαδή κατατακτηρίων
εισαγωγής από ΤΕΙ σε πανεπιστήµια έµεναν κενές και δεν συ-
µπληρώνονταν από επιτυχόντες σε πανεπιστήµια, οι οποίοι όµως
ήταν περισσότεροι του αριθµού εισακτέων σε αυτή την κατηγο-
ρία.

Αυτό όµως, κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας προβληµατίσει για
το κατά πόσο χρειάζεται αλλαγή του νοµοθετικού πλαισίου. Όταν
βλέπετε ότι σήµερα πολλοί φοιτητές επιλέγουν το πρώτο τους
πτυχίο µε βάση όχι την επιλογή τους, αλλά για οικονοµικούς λό-
γους πηγαίνουν σε πανεπιστήµια του κέντρου, σε άλλη σχολή
και µετά δίνουν εξετάσεις για δεύτερο πτυχίο στις σχολές προ-
τίµησής τους, θα πρέπει νοµοθετικά πλέον να κατοχυρώσετε και
να εφαρµόσετε την αύξηση του αριθµού των εισακτέων από τα
πανεπιστήµια σε κατατακτήριες εξετάσεις και την ταυτόχρονη
µείωση των εισακτέων από τα ΤΕΙ. Αυτό το λέω, διότι πάρα πολλά
τµήµατα αποφασίζουν κατά περιόδους να µην κάνουν δεκτούς
φοιτητές από κατατακτήριες εξετάσεις.

Κάτι τελευταίο, κυρία Πρόεδρε, και θέλω να σας ευχαριστήσω
για την ανοχή σας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ολοκληρώστε όµως,
σας παρακαλώ.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ και κύριε Υφυπουργέ, θα
πρέπει αυτή η διάταξη –σας το είχα πει και στην επιτροπή- να
έχει και αναδροµική ισχύ. Σήµερα που µιλάµε υπάρχουν δεκά-
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δες προσφυγές σε δικαστήρια περιπτώσεων που ζητούσαν το
αυτονόητο, αυτό που εσείς σήµερα νοµοθετείτε και είναι σωστό,
εδώ και δύο και τρία και τέσσερα χρόνια. Είναι άδικο αυτές οι
περιπτώσεις να µην καλύπτονται από αυτή τη νοµοθετική πρω-
τοβουλία.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε µε τον κ. Λεβέντη, Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, «παι-

δεία µεν και κόπου πολλού και χρόνου µακρού και δαπάνης ου µι-
κράς και τύχης δείσθαι λαµπράς», λένε οι αρχαίοι ηµών
πρόγονοι. Και ο κόπος και ο χρόνος δεδοµένα είναι και ασφαλώς
όλοι οι σπουδαστές είναι και διατεθειµένοι και αποφασισµένοι να
τα διαθέσουν. Η δαπάνη τώρα, που δεν είναι µικρά: Ποιος την
πληρώνει; ∆υστυχώς, το µεγαλύτερο ποσοστό το πληρώνουν οι
γονείς. Και εξακολουθούν να το πληρώνουν.

Μιλάµε για δωρεάν παιδεία, κύριοι Υπουργοί, αλλά η δωρεάν
παιδεία ξέρουµε ότι είναι µόνο στα χαρτιά. Και δυστυχώς η δα-
πάνη είναι µεγάλη. Και δεν είναι µόνον αυτό. Ας πούµε ότι τα εξα-
σφαλίζουµε όλα αυτά. Λέει όµως «… και τύχης δείσθαι λαµπράς».
Πρέπει να έχεις και τύχη. Και στην ελληνική πραγµατικότητα
τύχη σηµαίνει να έχεις τουλάχιστον «Μπάρµπα στην Κορώνη»,
όπως λέει ο ελληνικός λαός. Γιατί δυστυχώς, όσα πανεπιστήµια
και να έχεις τελειώσει, όσα πτυχία και µεταπτυχιακά να έχεις εξα-
σφαλίσει –και εδώ βέβαια χρειάζονται άλλες προϋποθέσεις- πάλι
δεν είσαι εξασφαλισµένος όσον αφορά την επαγγελµατική απο-
κατάσταση.

Η Νέα ∆ηµοκρατία βέβαια ασπάζεται το νεοφιλελεύθερο κα-
πιταλισµό, έχει θεοποιήσει και την οικονοµία της αγοράς και του
κέρδους. Και βάση όλων αυτών είναι και ο ανταγωνισµός, τον
οποίον προσπαθεί να περάσει µε όλα της τα νοµοσχέδια η Κυ-
βέρνηση, καθώς και αυτή τη νεοφιλελεύθερη νοοτροπία και τον
ανταγωνισµό, που όπως λέει και ο Σαρλώ, «κάνει καλύτερα προϊ-
όντα και χειρότερους ανθρώπους».

Σε αυτό το νοµοσχέδιο, όπως και σε όλο αυτό το χειρισµό που
έχει γίνει µε τα ΤΕΙ τα τελευταία χρόνια, έχει δηµιουργηθεί µία
µεγάλη αντιπαλότητα ανάµεσα στα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα και
τα ΤΕΙ. Και βλέπουµε εδώ πέρα ότι αυτό συνεχίζεται και οι προ-
σπάθειες που γίνονται και µε αυτό το νοµοσχέδιο δεν αίρουν,
απεναντίας οξύνουν αυτές τις αντιθέσεις. Έτσι κι αλλιώς, όµως,
το κράτος δεν είναι διατεθειµένο να χρηµατοδοτήσει αυτή την
αναβάθµιση την οποίαν υποτίθεται θέλει να κάνει και η οποία
είναι λεκτική και εικονική ουσιαστικά. Γι’ αυτό το λόγο οι συνέ-
πειες ενός τέτοιου εγχειρήµατος, καθώς και αυτού του νοµο-
σχεδίου, θα είναι ουσιαστικά η ισοπέδωση των πάντων.

Στα άρθρα τώρα:
Αναφέρθηκα χθες προσωπικά στο άρθρο 4 ότι δηµιουργού-

νται εδώ εργαστήρια στα ΤΕΙ, αλλά εφαρµόζεται η λογική της
αυτοχρηµατοδότησης µε παροχή υπηρεσιών ενός δηµόσιου
ιδρύµατος και ταυτόχρονη αποδέσµευσή τους από την κρατική
επιχορήγηση. Έτσι, προβάλλεται ο επιχειρηµατικός τρόπος λει-
τουργίας των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. Μετατρέπε-
ται ο πανεπιστηµιακός σε έναν επιχειρηµατία-µάνατζερ για να
µπορέσει να επιβιώσει. Η Κυβέρνηση προσπαθεί πλέον να εθίσει
τους σπουδαστές και τις οικογένειές τους στο να συνεισφέρουν
περισσότερα για την εκπαίδευση των νέων σε αυτήν την «τύποις»
δηµόσια εκπαίδευση.

Στο άρθρο 12 επιβάλλεται ο τετραετής προγραµµατισµός από
την πίσω πόρτα, όπως αυτό ως διαδικασία ορίζεται από το νόµο
3549 του 2007, συνδέοντάς τον άµεσα µε την κατανοµή θέσεων
επιστηµονικού προσωπικού από το Υπουργείο Παιδείας. Ο νόµος
2916 του 2001 του ΠΑΣΟΚ, όπως και ο νόµος 3404 του 2005,
είναι αποτυχηµένοι, όπως αυτό αποδεικνύεται άλλωστε από την
κατάσταση που επικρατεί στα ΤΕΙ. Η αποτυχία τους οφείλεται
στο ότι ακροβατούν και προσπαθούν να ισορροπήσουν µεταξύ
ευρωπαϊκών δεδοµένων, εσωτερικών συνταγµατικών ρυθµίσεων
και µικροκοµµατικών σκοπιµοτήτων, όπως γίνεται σε τόσες άλλες
περιπτώσεις άλλωστε στον τόπο µας. Ενώ η χρηµατοδότηση του
εγχειρήµατος ήταν και είναι ανεπαρκής και ενώ τα χρήµατα δεν
έφταναν για τα ήδη υπάρχοντα ΤΕΙ, οι προηγούµενες ηγεσίες

του Υπουργείου Παιδείας προχωρούσαν σε ίδρυση νέων τµηµά-
των. Έτσι φτάσαµε σε αυτή την εκτεταµένη διασπορά ιδρυµά-
των ανά την επικράτεια. Και αυτήν τη στιγµή κάποια είναι και
χωρίς σπουδαστές.

Με το άρθρο 17 περί συγχώνευσης, µετονοµασίας και άλλες
µεταβολές των τµηµάτων ΤΕΙ η Κυβέρνηση δείχνει ότι ενώ επι-
ζητεί αυστηρό προγραµµατισµό, η ίδια λειτουργεί ανερµάτιστα.
Ιδρύθηκαν τµήµατα που χρησίµευαν ως «χωνευτήρι κοινοτικών
χρηµατοδοτήσεων» για να απορροφηθούν, ώστε να µην κατηγο-
ρηθείτε, κύριοι Υπουργοί, ότι δεν έχετε απορροφητικότητα. Αυτά
τα τµήµατα αναπτύχθηκαν για πελατειακούς και τοπικιστικούς
λόγους. Και ξέρουµε πόσα ανενεργά, για να µην πω άχρηστα,
τµήµατα έχουν δηµιουργηθεί.

Αποτέλεσµα, να έχουµε γνωστικά αντικείµενα σε ΤΕΙ που δεν
έχουν σχέση µε επιστηµονικό αντικείµενο. Είναι πάρα πολλά
αυτά και δεν έχει νόηµα να τα αναφέρουµε. Το πρόβληµα πά-
ντως δεν λύνεται µε τον πολιτικό τρόπο που προτείνετε στο
άρθρο.

Με το άρθρο δεν προωθείται ένας ολοκληρωµένος σχεδια-
σµός για την κατοχύρωση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των
αποφοίτων ΤΕΙ. Τα να καθορίζονται από το προεδρικό διάταγµα
οι ενισχύσεις τους δεν λύνεται το πρόβληµα. Αυτό επιτείνει την
ανασφάλεια και αποδεικνύει ότι η ίδια η κοινωνία είναι ανίκανη
να αξιοποιήσει ένα µεγάλο αριθµό ανθρώπινου δυναµικού της µε
εκπαίδευση, µε αποτέλεσµα αυτό να οδηγείται στην ανεργία.

Η ιδιωτικοποίηση στο χώρο του δηµόσιου πανεπιστηµίου ενι-
σχύεται και από το άρθρο 22 µε την αποδοχή του Σ∆ΙΤ σε τοµείς
του. Έχετε µεγάλη αδυναµία, κύριε Υπουργέ, στο Σ∆ΙΤ.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παι-
δείας και Θρησκευµάτων): ∆εν βρίσκουµε πόρους.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: ∆εν βρίσκετε πόρους, αλλά ας
πούµε έγινε η Αττική οδός µε τη µέθοδο Σ∆ΙΤ, µε τους πόρους.
Έδωσε 400.000.000 ευρώ ο ανάδοχος, έχει εισπράξει µερικά δι-
σεκατοµµύρια και θα εισπράττει για τριάντα χρόνια. Τελικά, δη-
λαδή, αυτή η πρόχειρη και προσωρινή εύρεση πόρων ωφελεί την
εθνική οικονοµία; Αυτό δεν το έχουµε σκεφθεί. Ξέρω βέβαια και
µε την υγεία, που γίνεται πάλι προσπάθεια για να µπει από την
πίσω πόρτα αυτή η µέθοδος των Σ∆ΙΤ. Τι σηµαίνει αυτό; Αυτό
σας λένε οι ειδικοί από το Χάρβαρντ, από το Κέµπριτζ και όλοι
όσοι τα έχουν ως τώρα αυτά ζήσει ή βιώσει, ότι µε τη µέθοδο
των Σ∆ΙΤ αυξάνεται κατακόρυφα η δαπάνη για την υγεία την
οποία καλείται να πληρώσει ο ελληνικός λαός. Και αυτό είναι κάτι
το οποίο είναι ανεπίτρεπτο και απαράδεκτο.

Τελικά δηλαδή, αυτή η κοντόθωρη πολιτική όχι µόνο δεν λύνει
τα προβλήµατα, δεν ωφελεί, αλλά βλάπτει και οικονοµικά σε τε-
λευταία ανάλυση. Αυτές οι εύκολες λύσεις δεν νοµίζω ότι έχουν
αποδώσει.

Τώρα, οι χώρο του δηµόσιου πανεπιστηµίου που είναι χώροι
ελεύθερης έκφρασης, δεν µπορεί να είναι χώροι άσκησης κερ-
δοσκοπίας. Γιατί για ποιόν άλλο λόγο να συµπράξουν οι ιδιώτες;
Θα δώσουν χρήµατα. Θα τα δώσουν τα χρήµατα για την ψυχή
του παππού τους; Προφανώς θα τα δώσουν γιατί επιδιώκουν να
κερδίσουν. Από πού θα τα κερδίσουν; Αυτό είναι το ερώτηµα,
κύριε Υπουργέ, από πού θα κερδίσουν αυτά χρήµατα. Αν θα τα
κερδίσουν από τους φοιτητές τους, αν θα τα κερδίσουν σε τε-
λική ανάλυση από την ελληνική κοινωνία, από τον ελληνικό λαό.
Γι’ αυτό εµείς είµαστε κατηγορηµατικά αντίθετοι σε αυτές τις
πρακτικές, τις καταδικάζουµε και τις καταψηφίζουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Συνεχίζουµε µε τον κ. Κωνσταντινίδη, Βουλευτή της Νέας ∆η-
µοκρατίας.

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινίδη έχετε το λόγο.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, πριν ξεκινήσω την τοποθέτησή µου θα ήθελα να δηλώσω
και εγώ την συµπαράστασή µου στους πολύπαθους συµπολίτες
µας για όσα τραγικά βίωσαν το τελευταίο διάστηµα, αλλά και τη
µεγάλη µου λύπη για την τεράστια περιβαλλοντική καταστροφή
η οποία συνετελέσθη.
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Από την άλλη, θα ήθελα από καρδιάς να συγχαρώ όλα τα παι-
διά που κατάφεραν και πέτυχαν την εισαγωγή τους στην τριτο-
βάθµια εκπαίδευση. Να συγχαρώ επίσης τους καθηγητές για τα
γνωστικά εφόδια που τους παρείχαν και τους γονείς για την αµέ-
ριστη συµπαράστασή τους.

Ειδικότερα για τα παιδιά που εισήχθησαν στα ΤΕΙ µε την ευ-
καιρία της συζήτησης του παρόντος νοµοσχεδίου που αφορά τα
ΤΕΙ, θα ήθελα από αυτό το Βήµα να πω ότι αποτελεί µία ευτυχή
συγκυρία, γιατί καλούνται να ξεκινήσουν τις σπουδές τους υπό
άλλες συνθήκες σε σύγκριση µε τα προηγούµενα χρόνια, ευνοϊ-
κότερες, που επιτυγχάνουν την αναβάθµιση των σπουδών, την
επιτυχή µετάβαση στην κοινωνία της γνώσης και την ανταγωνι-
στικότητα στην απασχόληση.

Για τα παιδιά που δεν κατάφεραν την εισαγωγή τους, θα ήθελα
να δηλώσω ότι κανένας πόλεµος δεν κρίνεται από µία µάχη. Ο
αγώνας για τη ζωή είναι συνεχής και οι ευκαιρίες πολλές. Αργά
ή γρήγορα οι κόποι ανταµείβονται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε ένα νοµοσχέδιο του
οποίου το θέµα είναι καίριο για την τριτοβάθµια εκπαίδευση στην
πατρίδα µας και θεραπεύει πρωτίστως διάφορα ζητήµατα θε-
σµικού χαρακτήρα.

Κανένας δεν µπορεί να αµφισβητήσει το γεγονός ότι οι ρυθµί-
σεις θεµάτων του πανεπιστηµιακού και τεχνολογικού τοµέα, ήταν
απόλυτα αναγκαίες και απαραίτητες.

Η κυβέρνηση έχοντας υψηλό αίσθηµα ευθύνης και συνεπής
στη διακήρυξή της για µεταρρυθµιστικό έργο στην ελληνική κοι-
νωνία ανέλαβε σηµαντική πρωτοβουλία στο χώρο της παιδείας.
Φέρνει στην Ελληνική Βουλή ένα ζήτηµα για το οποίο υπήρξαν
πολλές συζητήσεις στο παρελθόν, είχαν ακουστεί πολλές σκέ-
ψεις και απόψεις, αλλά κανένας δεν προχώρησε στο ζητούµενο.
Και το ζητούµενο είναι οι κατάλληλες νοµοθετικές ρυθµίσεις.

Είναι εξίσου σηµαντικό το γεγονός ότι το σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων υπήρξε απο-
τέλεσµα διαβούλευσης µε τους εµπλεκοµένους και καθ’ ύλην αρ-
µόδιους φορείς. Έχει εξασφαλίσει, παρ’ όλο που ακούστηκαν
διαφορετικές αντιλήψεις τη συναίνεση των καθηγητών των ΤΕΙ.
Μάλιστα η Σύνοδος των Προέδρων των ΤΕΙ ζήτησε τέσσερις
φορές την προώθηση του παρόντος νοµοσχεδίου, όπως µας
είπαν στην αρµόδια επιτροπή οι ίδιοι.

Είναι αποτέλεσµα σοβαρής και µεθοδευµένης δουλειάς. Και
εδώ θα ήθελα να συγχαρώ όλη την πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου.

Στόχος είναι η αναβάθµιση των ΤΕΙ. Και αυτό καθίσταται πλέον
αναγκαίο στα νέα δεδοµένα που διαµορφώνονται στο χώρο της
παιδείας και της αγοράς εργασίας. Χρόνια τώρα οι απόφοιτοι
των ΤΕΙ αναζητούσαν το δρόµο τους, αλλά χωρίς αποτελέσµατα.
Φιλοδοξούµε να δώσουµε εχέγγυα στους αποφοίτους, ώστε το
παρόν και το µέλλον τους να είναι καλύτερο. Σε αυτή την προ-
σπάθεια πιστεύω ότι πρέπει να συµµετέχουν όλοι και κατανοούν
όλοι την αναγκαιότητα των νέων ρυθµίσεων. ∆εν υπάρχει χώρος
για µικροπολιτικές σκοπιµότητες και µέσω του νοµοσχεδίου
αυτού πρέπει να υπηρετήσουµε την παιδεία, την πατρίδα µας και
όχι το κόµµα στο οποίο ανήκουµε.

Πρέπει να λάβει σοβαρά υπ’ όψιν της τουλάχιστον η Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση, αυτή την προσπάθεια η οποία γίνεται. ∆εν
µπορεί να είµαστε καλοί µε όλους. ∆εν ξεγελάµε κανέναν µε
αυτόν τον τρόπο. Είναι απαράδεκτη η τακτική να εκφραζόµαστε
συγκεχυµένα για να ικανοποιούµε όλες τις πλευρές, αυτές που
αποδέχονται το νοµοσχέδιο και αυτές που ενδεχοµένως έχουν
αντιρρήσεις. Χρειάζεται πολιτική γενναιότητα, στην οποία ελ-
πίζω, αλλά δεν πιστεύω ότι εσείς θα επιδείξετε, γιατί τα δείγ-
µατα γραφής σας είναι γνωστά σε όλους. ∆εν είστε ξεκάθαροι σε
κανένα σχεδόν µεγάλο ζήτηµα. Για παράδειγµα, το τελευταίο
µεγάλο ζήτηµα µε τη «SIEMENS». Και πάνω σ’ αυτό θα µου επι-
τρέψετε να πω και κάτι.

Ζητάτε για παράδειγµα από τον κ.Χριστοφοράκο στοιχεία.
Γιατί τα ζητάτε από τον κ. Χριστοφοράκο; Να σας πει τι; Τι γίνε-
ται στο σπίτι σας; Σας τα είπε ο κ. Τσουκάτος και γι’ αυτό δεν
αναφέρετε τίποτα. Εάν είστε καθαροί όπως ισχυρίζεστε και δεν
φοβάστε, προκειµένου να στέλνετε επιστολές στο κ. Χριστοφο-
ράκο και να µας προσκοµίζετε τα µπακαλοτεύτερα του κόµµα-

τός σας, του τοµέα οικονοµικών, να κάνετε µήνυση στον κ. Τσου-
κάτο για συκοφαντία και δυσφήµιση του κόµµατός σας, αλλά
αυτό δεν πιστεύω να το κάνετε ποτέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο δίνει λύ-
σεις σε θέµατα «ταµπού» θα έλεγα για τα ΤΕΙ. Συµβάλλει στην
ανωτατοποίησή τους, ενισχύει την ανταγωνιστικότητα τους,
προσδίδει ακαδηµαϊκά χαρακτηριστικά και παρέχει ένα ενιαίο νο-
µοθετικό πλαίσιο µε τα πανεπιστήµια. Όλα τα παραπάνω ενισχύ-
ουν την ανταγωνιστικότητα µε σπουδές ποιότητας και
αξιοπιστίας.

Να αναφερθώ σε ένα άρθρο που πιστεύω ότι είναι µεγάλης
σηµασίας το άρθρο 17, παρ’ όλο που κατηγορήθηκε, γιατί σύµ-
φωνα µ’ αυτό µπορούν να αλλάζουν γνωστικό αντικείµενο, να
συγχωνεύονται, να µετονοµάζονται παραρτήµατα, σχολές ή τµή-
µατα ΤΕΙ. Έτσι εξασφαλίζεται η βιωσιµότητα και η ελκυστικό-
τητα των τµηµάτων, σε µία περίοδο που το µέλλον πολλών
σχολών και τµηµάτων είναι ζοφερό. Εάν κρίνω µε βάση τα δε-
δοµένα που έχουν δηµιουργηθεί στα τµήµατα της Φλώρινας, Φυ-
τικής και Ζωικής Παραγωγής και αυτό ήταν και µια απαίτηση
τουλάχιστον του τµήµατος του ΤΕΙ. ∆υτικής Μακεδονίας να ψη-
φιστεί κάτι ανάλογο, να δοθεί δηλαδή το δικαίωµα µε νοµοθετική
ρύθµιση να προχωρήσουµε σε συγχώνευση και µετονοµασία.
Είναι το βέβαιο µέλλον για κάποια τµήµατα να µετονοµαστούν,
να συγχωνευτούν ώστε να γίνουν ελκυστικότερα, να έχουν νέες
προοπτικές και να δοθεί τέλος στην αγωνία της τοπικής κοινω-
νίας για το τι θα γίνει µε τις σχολές που υπάρχουν και λειτουρ-
γούν εκεί.

Με το άρθρο 18 καθορίζονται επαγγελµατικά δικαιώµατα των
πτυχιούχων νεοϊδρυόµενων τµηµάτων µε την ίδρυσή τους, όπως
συµβαίνει και µε τα πανεπιστήµια. Επίσης, µε διάταγµα που εκ-
δίδεται µε πρόταση του Υπουργού µπορούν να καθορίζονται
επαγγελµατικά δικαιώµατα πτυχιούχων υφιστάµενων ΤΕΙ που δεν
έχουν καθοριστεί µέχρι τώρα.

Αντί να κάνετε αυτοκριτική για το τι συνέβη τόσα χρόνια, όπου
«κάθε πόλη και στάδιο, κάθε χωριό και γυµναστήριο», όπως
έλεγε το παλιό σύνθηµα, δηµιουργούσατε ΤΕΙ χωρίς να υπάρ-
χουν επαγγελµατικά δικαιώµατα. Αντιδράτε και σήµερα που γί-
νεται ένα βήµα ώστε να βοηθηθούν αυτοί οι άνθρωποι που
σπούδασαν στα ΤΕΙ, να έχουν κάτι πιο σίγουρο.

Με το άρθρο 19 κατοχυρώνεται η συνεργασία ΤΕΙ και πανεπι-
στηµίων που έχουν κοινή έδρα. ∆εν τους υποχρεώνει κανένας.
Είναι στη διακριτική τους ευχέρεια αν θέλουν να συνεργαστούν
ή όχι στην ίδια περιφέρεια και µε προφανή σκοπό την ουσιαστική
αναβάθµιση των ΤΕΙ.

Ρυθµίζονται διαχρονικά εκπαιδευτικά ζητήµατα που αφορούν
το εκπαιδευτικό προσωπικό σχετικά µε τα γνωστικά αντικείµενα,
τις ενιαίες θέσεις µελών, την πλήρωση και την προκήρυξη θέ-
σεων, τον διορισµό και τις εκπαιδευτικές άδειες.

∆εν θα µπω σε περισσότερες λεπτοµέρειες, αλλά πιστεύω βα-
θύτατα ότι ξεκινάει µια νέα εποχή για τα ΤΕΙ. ∆ίνονται οριστικές
λύσεις και δηµιουργείται ο βασικός πυλώνας για να κερδίσουν
οι πτυχιούχοι των ΤΕΙ το µέλλον. Μία µακρά περίοδος αβεβαιό-
τητος παίρνει τέλος. Με την πεποίθηση αυτή, δηλώνω ότι υπερ-
ψηφίζω το παρόν νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Επρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.
Παπουτσής.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέχρι
σήµερα δεν έχουµε καµία απάντηση από την πλευρά της Κυ-
βέρνησης σχετικά µε το αίτηµα του ΠΑΣΟΚ για τη σύγκλιση της
Ολοµέλειας της Βουλής για συζήτηση σε επίπεδο Αρχηγών Κοµ-
µάτων,όσον αφορά τις ευθύνες και τα αποτελέσµατα της µεγά-
λης οικολογικής καταστροφής από τις φωτιές στην Αττική. Και το
χειρότερο όλων είναι ότι βλέπουµε ότι η Κυβέρνηση επιχειρεί να
κάνει πολιτική πάνω στα αποκαΐδια µε τις πολιτικές πρωτοβου-
λίες οι οποίες ανακοινώνονται και µάλιστα υπό τον γενικό
τίτλο,«θα κάνουµε ό,τι κάναµε και στην Ηλεία», γεγονός το οποίο
έχει γεµίσει µε φόβο και µε άγχος όλους τους πολίτες, διότι τα
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αποτελέσµατα στην Ηλεία είναι γνωστά.
Όµως, είναι πραγµατικά απαράδεκτο αυτήν τη στιγµή να πα-

ρακολουθεί ο ελληνικός λαός µία επιχείρηση παροχολογίας και
υποσχέσεων από εκείνους οι οποίοι έχουν βαρύτατη πολιτική ευ-
θύνη για τη µεγάλη οικολογική καταστροφή, για τις ολιγωρίες
της κρατικής µηχανής και κυρίως για την ανυπαρξία σχεδιασµού
και πολιτικής µε βάση τις εµπειρίες του παρελθόντος. Είναι απα-
ράδεκτο. Γι’ αυτό επαναλαµβάνω και σήµερα το αίτηµα για την
άµεση σύγκλιση της Ολοµέλειας της Βουλής και τη συζήτηση σε
επίπεδο Αρχηγών των Κοµµάτων, προκειµένου να δοθεί η δυνα-
τότητα σε όλα τα κόµµατα, από θέση ευθύνης να δεσµευτούµε
για το αύριο, να δεσµευτούµε για ένα σχεδιασµό, ο οποίος θα
αποτρέπει αντίστοιχη οικολογική καταστροφή στο µέλλον και το
κυριότερο όλων για να αποτρέψουµε την επίθεση των οικοπεδο-
φάγων στις περιοχές οι οποίες σήµερα επλήγησαν και φοβάµαι
ότι έχουν αποτελέσει και αποτελούν στόχο για τις επόµενες
µέρες.

Όσον αφορά το νοµοσχέδιο το οποίο συζητούµε και χθες και
σήµερα ακούσαµε την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας
να υπεραµύνεται ενός σχεδιασµού ο οποίος δεν υπάρχει, να
υπεραµύνεται ενός διαλόγου κοινωνικού γύρω από τα ζητήµατα
της παιδείας, ο οποίος δεν τελεσφόρησε ποτέ, γιατί δεν πραγ-
µατοποιήθηκε ποτέ, να υπεραµύνεται µιας πολιτικής η οποία
είναι στο κενό, ενώ στην πραγµατικότητα από τις παρεµβάσεις
τόσο του εισηγητού του ΠΑΣΟΚ κ. Μάρκου Μπόλαρη, όσο και
των άλλων συναδέλφων του ΠΑΣΟΚ αλλά και των άλλων κοµµά-
των της Αντιπολίτευσης, απεκαλύφθη για µια ακόµη φορά ότι η
Νέα ∆ηµοκρατία ακολουθεί στον τοµέα της παιδείας τη χειρό-
τερη, µα τη χειρότερη και την πιο επικίνδυνη πολιτική, δηλαδή
την πολιτική του «Μαυρογιαλούρου». Αυτό ακριβώς είναι εκείνο
το οποίο δηµιουργεί ένα τεράστιο θέµα για την εθνική παιδεία,
για την παιδεία της χώρας µας. Και κυρίως είναι εκείνο που δεν
αντέχει η σύγχρονη Ελλάδα, που δεν αντέχει η Ελλάδα του µέλ-
λοντος, που βασίζεται στην προοπτική του εκπαιδευτικού συ-
στήµατος και της παιδείας µας. Είναι εκείνο ακριβώς που κάνει
η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, την παλαιοκοµµατική δια-
χείριση των θεµάτων τα οποία προκύπτουν στο εκπαιδευτικό µας
σύστηµα.

Γι’ αυτό εµείς επιµένουµε ότι χρειάζεται µία µεγάλη ανατροπή,
µία µεγάλη µεταρρύθµιση, µία ειρηνική επανάσταση στο εκπαι-
δευτικό σύστηµα, στο σύνολο του εκπαιδευτικού συστήµατος,
χρειάζεται µια ξεκάθαρη απόφαση για το τι παιδεία θέλουµε, σε
τι σχολείο στοχεύουµε και κατόπιν να πάρουµε µέτρα ξεκάθαρα
και τολµηρά, ακόµη κι αν χρειάζεται πολιτικό κόστος για την επί-
τευξη αυτών των στόχων. Γιατί οι απαιτήσεις της κοινωνίας τρέ-
χουν µε ιλιγγιώδεις ρυθµούς και δεν µπορούν τα ελληνόπουλα
σήµερα και τα ελληνόπουλα αύριο µονίµως να ακολουθούν
ασθµαίνοντα τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας και τις εξελίξεις
στην επιστηµονική κοινότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεδοµέ-
νου ότι στον κόσµο αυτό δεν είµαστε µόνοι µας, ούτε και τα παι-
διά µας θα ζήσουν µόνα τους. Θα ζήσουν σε µία εξαιρετικά
ανταγωνιστική αγορά εργασίας, σε µία Ευρωπαϊκή Ένωση που
εξελίσσεται µε ταχύτατους ρυθµούς, σε ένα παγκόσµιο σύστηµα
το οποίο λειτουργεί µε µεγάλους ρυθµούς και απλώνει τα φτερά
του σε όλους τους τοµείς της επιστήµης και της τεχνολογίας.

Γι’ αυτό, λοιπόν, δεν µπορούµε να καταδικάζουµε την ελληνική
παιδεία σε ένα πεδίο διευθετήσεων, όπως την έχετε καταντήσει,
αντί να απολαµβάνει έναν κεντρικό σχεδιασµό, ένα συνολικό σχε-
διασµό ο οποίος να περιλαµβάνει όλο το σύστηµα της εκπαίδευ-
σης, από το βρεφικό σταθµό µέχρι την τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Η πραγµατικότητα είναι ότι η Νέα ∆ηµοκρατία και σ’ αυτό τον
τοµέα χειρίζεται την πολιτική της µε επικοινωνιακό τρόπο. Ακού-
σαµε το µεγαλεπήβολο διάλογο και διάλογος δεν έγινε. Ακού-
σαµε τη συζήτηση από µηδενική βάση και η συζήτηση επίσης δεν
έγινε. Κάθε νέος Υπουργός ο οποίος παραλαµβάνει το Υπουρ-
γείο Παιδείας στις Κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας, έχει ένα
καινούργιο σχέδιο: Εµφανίζεται πολύ διαλλακτικός, πολύ δεκτι-
κός στις προτάσεις και τις εισηγήσεις. Κι όµως καµµία από τις
προτάσεις της Αντιπολίτευσης δεν έχει γίνει δεκτή. Καµία από
τις προτάσεις των άλλων κοµµάτων δεν συζητείται καν. Καµµία
από τις προτάσεις των επιµέρους φορέων δεν συζητούνται και

δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν.
Και αναρωτιέµαι: Μήπως υπάρχει διαφορετική προσέγγιση

ανάµεσα σε σας και σε όλους τους υπόλοιπους στην έννοια του
διαλόγου, στην έννοια των συζητήσεων οι οποίες απαιτούνται για
τις ρυθµίσεις στα ζητήµατα που αφορούν την παιδεία; Λες και
δεν γνωρίζετε οι περισσότεροι από σας ότι το πάγιο αίτηµα της
πανεπιστηµιακής κοινότητας, το πάγιο αίτηµα όλων των υποκει-
µένων της εκπαιδευτικής διαδικασίας, των καθηγητών, των φοι-
τητών, του επιστηµονικού προσωπικού, των οικογενειών οι
οποίες ενδιαφέρονται και στο κάτω-κάτω της γραφής από το
υστέρηµά τους τροφοδοτούν το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, το
πάγιο αίτηµα όλων είναι κοινή προσέγγιση στα προβλήµατα. Ενό-
ραση, σχέδιο και πάνω απ’ όλα όραµα.

Ε, αυτό είναι που λείπει από τη Νέα ∆ηµοκρατία. Το όραµα για
το µέλλον. ∆ιαφορετικά δεν θα ακολουθούσατε την πρακτική την
οποία ακολουθείτε µε το νοµοσχέδιό σας, που πολύ εύστοχα ο
εισηγητής µας ο κ. Μπόλαρης αναφέρθηκε ότι δηλαδή ακολου-
θείτε την πολιτική της αντιγραφής και της επικόλλησης. Αυτό κά-
νετε. Σαν να λειτουργείτε σε ένα κοµπιούτερ, όπου κάνατε
αντιγραφή στις διατάξεις οι οποίες αφορούν τα ΑΕΙ και κάνετε
επικόλληση στο τµήµα το οποίο αφορά τα ΤΕΙ και θεωρείτε ότι µε
αυτό λύνετε το πρόβληµα της ανωτατοποίησης των Τεχνολογι-
κών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων.

Ρωτώ λοιπόν, για να είµαστε σοβαροί και συγκεκριµένοι. Το
θέσαµε και χθες το ερώτηµα και απάντηση δεν παίρνουµε: Στο
θέµα της κατοχύρωσης των επαγγελµατικών δικαιωµάτων, ποια
είναι η πολιτική της Κυβέρνησης; Και µη µου πείτε ότι ρυθµίζετε
το τι θα γίνει µε τις σχολές που θα ιδρυθούν. Σας ρωτώ συγκε-
κριµένα. Πότε θα σταµατήσει το πινγκ-πονγκ ανάµεσα στα
Υπουργεία σας, στους συναδέλφους σας, στο Υπουργείο Παι-
δείας και στα άλλα συναρµόδια Υπουργεία σχετικά µε τα προε-
δρικάδιατάγµαταπουαφορούντηνκατοχύρωσητωνεπαγγελµατικών
δικαιωµάτων των ήδη αποφοίτων των ΤΕΙ; Πότε;

Επειδή και χθες θέσαµε το θέµα και απάντηση ξανά δεν πή-
ραµε, επαναφέρω πάλι το ζήτηµα το οποίο αφορά τα κολλέγια.
Και σας ρωτώ: Ποιος δίνει στους δηµοσιογράφους, ποιος τρο-
φοδοτεί τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µε τις πληροφορίες ότι
πρόκειται να δώσετε άδειες σε πάνω από τριάντα κολλέγια;
Ποιος; Υπάρχει κάποιος φύλακας στη δηµόσια ζωή ο οποίος δια-
δίδει πληροφορίες εις βάρος της κυβερνητικής πολιτικής; Ποιος
επιτρέπει σε κολλέγια να διαφηµίζονται και να πληρώνουν τερά-
στιες καταχωρήσεις, πολύ ακριβές καταχωρήσεις, λέγοντας ότι
έχουν ήδη εξασφαλίσει τις άδειες από το Υπουργείο Παιδείας;
Ποιος είναι αυτός ο οποίος δίνει τη δυνατότητα αυτή;

Και επαναλαµβάνω, αφού σας θέτουµε τα ζητήµατα συνεχώς
όλοι οι συνάδελφοι -και χθες και σήµερα θέσαµε αυτά τα θέµατα-
σας ρωτώ: Γιατί δεν «ιδρώνει το αυτί κανενός» από την πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου να δώσει µία απάντηση επί του συγκε-
κριµένου ζητήµατος;

Και επιπλέον εδώ όλοι οι συνάδελφοι Βουλευτές έχουµε λάβει
γνώση τόσο των ανακοινώσεων της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας
των Συλλόγων ∆ιδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού, όσο και
την επιστολή παραίτησης του κ. Φορτσάκη, την οποία λάβατε και
εσείς κύριοι Υφυπουργοί και ο κ. Ταλιαρούδος και ο κ. Λυκουρέ-
ντζος.

Ο κ. Φορτσάκης, Πρόεδρος του Τµήµατος της Νοµικής Σχο-
λής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, παραιτήθηκε από την Επιτροπή
Αξιολόγησης, θέτοντας ακριβώς το ζήτηµα ότι εδώ υπάρχει µία
διαδικασία αδιαφανής. Γι’ αυτήν την αδιαφανή διαδικασία δεν
σας ενδιαφέρει να δώσετε εξηγήσεις -την οποία καταγγέλλουν οι
καθηγητές, αλλά και ο ίδιος ο κ. Φορτσάκης- στους συναδέλ-
φους, οι οποίοι θέτουν τα θέµατα από χθες µέχρι σήµερα και κυ-
ρίως τη στιγµή και για ένα θέµα το οποίο έχει άµεση σχέση µε το
νοµοσχέδιό µας; ∆ιότι δεν µπορείτε την ίδια στιγµή που φέρνετε
ένα νοµοσχέδιο το οποίο βαφτίζετε, «Ανωτατοποίηση των ΤΕΙ»
µε τις διατάξεις οι οποίες προβλέπονται ουσιαστικά να υποβαθ-
µίζουµε και να φαλκιδεύουµε τη λειτουργία των ΤΕΙ και την ίδια
στιγµή εσείς να αφήνετε να διαρρέει αυτό το κλίµα της αναβάθ-
µισης και της επισηµοποίησης της λειτουργίας των κολλεγίων
στη χώρα µας.

Ευχαριστώ.
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ο Υφυπουργός κ. Λυ-

κουρέντζος έχει το λόγο.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, η Κυβέρνηση απέναντι στις υποχρεώσεις τις οποίες έχει
σε κάθε περίπτωση στις πληγείσες περιοχές, είτε αυτό αφορά
πυρκαγιές, είτε σεισµούς, ανταποκρίνεται µε αίσθηµα ευθύνης
µε συστηµατικό και οργανωµένο τρόπο και γι’ αυτό έχει δικαί-
ωµα να επικαλείται τις αντιδράσεις της στην περιοχή του Νοµού
Ηλείας και για την περίπτωση της φωτιάς και για την περίπτωση
των σεισµών. Το ίδιο κάνει και σήµερα.

Μου προξενεί εντύπωση η κριτική η οποία από τη µία µεριά
εστιάζεται στο τι κάνει η Κυβέρνηση στη συγκεκριµένη περί-
πτωση και ταυτόχρονα η κριτική αυτή αποκτά στοιχεία του τύπου
«όχι στις παροχολογίες και στις υποσχέσεις τις οποίες δίνει η Κυ-
βέρνηση». Τελικά θέλουµε να υπάρχουν µέτρα από την Κυβέρ-
νηση ή δεν θέλουµε;

Εν πάση περιπτώσει δεν αξίζει γεγονότα, περιστατικά, τραγι-
κές ώρες όπως αυτές τις οποίες περάσαµε και πριν δύο χρόνια
και τώρα να αξιοποιούνται για στείρα αντιπολιτευτική κριτική
απέναντι στην Κυβέρνηση. Εάν κάποιοι φαντάζονται τον εαυτό
τους πυρπολητές της δηµόσιας ζωής της χώρας, εµείς δεν πρό-
κειται να µετάσχουµε σε αυτήν την απόπειρα. Αρκετά έχουµε
ακούσει για τη στάση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης απέναντι
στον ύπατο θεσµό της ελληνικής πολιτείας, τον Πρόεδρο της ∆η-
µοκρατίας, να συµφωνούµε στο πρόσωπο, αλλά θέλουµε εκλο-
γές και καθηµερινά να διατηρούµε κλίµα ρευστότητας στη χώρα,
κλίµα ανασφάλειας.

Η Κυβέρνηση δεν προσχωρεί σε αυτές τις λογικές. Αξιοποι-
ούµε και αξιολογούµε θετικά τις ψύχραιµες θέσεις απ’ όπου και
αν διατυπώνονται, γιατί αυτό το οποίο χρειάζεται περισσότερο
απ’ οτιδήποτε άλλο αυτήν την ώρα η πολιτική µας ζωή είναι η σω-
φροσύνη, η υπευθυνότητα, η ψυχραιµία. ∆εν ακολουθούµε καµ-
µία πολιτική «Μαυρογιαλούρου», όπως µας κατηγορήσατε,
αξιότιµε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, δεν είναι αυτό στις πρακτικές µας. Γυρίστε στο παρελ-
θόν από το 1981 και µετέπειτα, όταν γίνατε κυβέρνηση, για να
δείτε τη µεταχείριση την οποία επιφυλάξατε στα τότε τεχνολο-
γικά ιδρύµατα όπως υπαινίχτηκε άλλος αξιότιµος συνάδελφος
και θα δείτε τι σηµαίνει πρακτική «Μαυρογιαλούρου» στα ΚΑΤΕΕ
και εν συνεχεία στα ΤΕΙ, που φθάσαµε σήµερα εδώ. Και αν εσείς
είχατε πάρει αυτήν την πρωτοβουλία να ανωτατοποιήσετε τα ΤΕΙ,
θα ήταν διαφορετικός ο πολιτικός σας λόγος από αυτόν τον
οποίο διατυπώνετε σήµερα.

Χαίροµαι πάντως για το γεγονός ότι προσχωρείτε στην ιδέα
της ειρηνικής επανάστασης. Είναι το σύνθηµα που ξεκίνησα να
πολιτεύοµαι στα φοιτητικά µου χρόνια, σύνθηµα της ∆ΑΠ Ν∆ΦΚ,
ενώ εσείς τότε µας αντιπαραθέτατε τους σοσιαλιστικούς παρα-
δείσους.

Σε ό,τι αφορά το διάλογο για την παιδεία, βεβαίως και γίνεται
και µετέχουν κορυφαία στελέχη σας, διατυπώνουν τις προτάσεις
τους και καταθέτουν τις εισηγήσεις τους. Χαιρόµαστε γι’ αυτήν
την συµµετοχή, την αξιοποιούµε, αλλά µην υιοθετείτε την ισοπε-
δωτική λογική ότι δεν γίνεται διάλογος για την παιδεία και την
εκπαίδευση γενικότερα.

Σε ό,τι αφορά τα κολλέγια διατυπώθηκαν πάρα πολλά. Έχω
εδώ να σας καταθέσω δηµοσίευµα, όπου διαµαρτύρονται τέσ-
σερις χιλιάδες τετρακόσια εργαστήρια ελευθέρων σπουδών,
διότι δεν υπέβαλαν αίτηση για άδεια λειτουργίας. Και αντί να µας
στηρίζετε, διότι ψηφίσαµε έναν νόµο µε τον οποίο θέτουµε τέρµα
στο εµπόριο των ελπίδων, κατεβάζουµε τις πινακίδες από τους
κεντρικούς δρόµους της Αθήνας που όλοι εµπορεύονταν ελπί-
δες µε την έννοια ότι εκπροσωπούσαν ένα ξένο πανεπιστήµιο και
κάνετε µία παντελώς αβάσιµη κριτική. Καµµία άδεια δεν έχει
δοθεί απολύτως. Υπεβλήθησαν φάκελοι που κάποιοι από αυτούς
εγκρίθηκαν για να πάρουν άδεια ιδρύσεως µε αυστηρότατες
προδιαγραφές, µε µεγάλες χρηµατικές εγγυήσεις και βεβαίως
πήραν -όπως σχολίασα και κάποιοι επιχείρησαν το σχόλιό µου
να το ερµηνεύσουν και διαφορετικά, ποιοι δηλαδή παίρνουν
άδεια ιδρύσεως; Μόνο οι φάκελοι οι οποίοι διαθέτουν πληρότητα

και αξιοπιστία.
Εδώ πρέπει να µας στηρίξετε. Όπως εύστοχα γράφτηκε στον

Τύπο να µην επιτρέψουµε να παραβιαστεί ο υφιστάµενος νόµος
και να γίνουν χαριστικές πράξεις. Σας βεβαιώνω ότι ουδεµία πρό-
θεση υπάρχει εκ µέρους µας να χαριστούµε στον οποιοδήποτε.
Το ελληνικό δηµόσιο εκπαιδευτικό σύστηµα σε όλες του τις βαθ-
µίδες η Κυβέρνηση Καραµανλή και η πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Παιδείας το στηρίζουµε, δεν υπάρχει αµφιβολία. Αλλού
ψάξτε για άλλες πρακτικές που γυρίζουν την πλάτη στο ελληνικό
δηµόσιο εκπαιδευτικό σύστηµα όχι στην Κυβέρνηση της Νέας
∆ηµοκρατίας, όχι στους Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Όσον αφορά στα επαγγελµατικά δικαιώµατα, συζητήθηκαν
τόσες φορές σήµερα. Είκοσι τέσσερα προεδρικά διατάγµατα
αφορούν επαγγελµατικά δικαιώµατα αποφοίτων ΤΕΙ που εξέ-
δωσε η Κυβέρνηση Καραµανλή. Πολύ µεγαλύτερος αριθµός
αφορά επαγγελµατικά δικαιώµατα αποφοίτων πανεπιστηµιακών
τµηµάτων. Θα µιλήσω και το απόγευµα µε αφορµή µία τροπολο-
γία που έχει κατατεθεί και θα δώσω περισσότερες εξηγήσεις εκεί
για το τι κάνουµε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα. Σας βεβαιώνω
και το ξέρετε ότι είναι µία επίπονη διαδικασία, που κρατά µεγάλο
χρονικό διάστηµα για να καταλήξουµε στα προεδρικά διατάγ-
µατα και στην έκδοσή τους. Μην κάνετε όµως αυτήν την κριτική
σε µας, όταν εσείς δεν φροντίσατε τόσα χρόνια, το του αιώνος
είχατε την ευθύνη της διακυβέρνησης της χώρας, να ανταποκρι-
θείτε στις δικές σας δεσµεύσεις, όταν κάνατε τη µεταρρύθµιση
από τα ΚΑΤΤΕ στα ΤΕΙ, όταν στα ΤΕΙ δηλώνατε ότι είναι ισότιµα
των ΑΕΙ και παρ’ όλα ταύτα την ίδια ώρα «κλείνατε το µάτι» σε
εκείνους οι οποίοι αντιδρούν να αποκτήσουν επαγγελµατικά δι-
καιώµατα, οι απόφοιτοι των ΤΕΙ και τους λέγατε: «Μην ανησυ-
χείτε, ούτως ή άλλως δεν βγαίνουν τα προεδρικά διατάγµατα,
τους καλοπιάνουµε, τους αφήνουµε να ελπίζουν». Αυτή η τακτική
δεν υπάρχει εκ µέρους µας.

∆εύτερον, άρνηση διαλόγου για τη σύνταξη του νοµοσχεδίου.
Πού το είδατε; Ο κ. Ταλιαδούρος χθες κατέθεσε τη γνώµη της
ΟΣΕΠ ΤΕΙ, τη γνώµη της Συνόδου των Προέδρων των ΤΕΙ δια του
Προέδρου τότε των ΤΕΙ Λάρισας. Ερωτήσεις συναδέλφων Βου-
λευτών του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι επίσης είχαν καταθέσει µε τις ερω-
τήσεις τους, τις ίδιες προτάσεις τις οποίες συµπεριλαµβάνει το
νοµοσχέδιο.

Άλλο επιχείρηµα: Υποχρηµατοδότηση των ΤΕΙ τα τελευταία
χρόνια. Μα, είναι δυνατόν, αγαπητοί συνάδελφοι, να καταθέτετε
τέτοια επιχειρήµατα;

Το 2003 είχαµε λειτουργικές δαπάνες 84.760.000 ευρώ και το
2009 είχαµε 166.000.000 ευρώ, δηλαδή είχαµε αύξηση 95,84%.
Είναι αυτό υποχρηµατοδότηση; Αντέχει αυτό το επιχείρηµα να
µας το καταθέτετε;

Σπουδαστική µέριµνα: 15.400.000 ευρώ το 2003 και 27.000.000
ευρώ το 2009. Είναι αυτό υποχρηµατοδότηση και επιµένετε;

Άλλο επιχείρηµα: Ακολουθούµε την πολιτική της ήσσονος προ-
σπάθειας, γιατί µειώνουµε τα εξάµηνα στις δεκατρείς εβδοµά-
δες διδασκαλίας. Αυτό είναι πολιτική ήσσονος προσπάθειας. Το
να µας εισηγείστε όµως ότι η κατάργηση της βάσεως του «10»
δεν επιτρέπει να µπουν κάποιοι στην τριτοβάθµια εκπαίδευση,
αυτό είναι πολιτική της ευγενούς άµιλλας, του ανταγωνισµού και
της διεκδίκησης υψηλότερων εκπαιδευτικών στόχων. Και έρχε-
στε και µας λέτε ότι έµειναν είκοσι χιλιάδες θέσεις κενές και συ-
νολικά εξήντα πέντε χιλιάδες φοιτητές δεν έχουν µπει στην
πενταετία στα ΤΕΙ και στα ΑΕΙ. ∆εν λέτε αυτό που σας είπε ο κ.
Ταλιαδούρος χθες ότι υπάρχει τµήµα ΤΕΙ όπου επί χιλίων εγγε-
γραµµένων έχουν πετύχει να αποφοιτήσουν είκοσι πέντε. ∆εν
λέτε λοιπόν ότι καταδικάζαµε αυτά τα παιδιά σε ένα εµπόριο ελ-
πίδων χωρίς προοπτική για το µέλλον, γιατί αυτή ήταν η πολιτική
σας, ότι ιδρύουµε παντού ΤΕΙ και ΑΕΙ Τµήµατα χωρίς µελέτες,
χωρίς προγραµµατισµό, χωρίς την πραγµατική πρόσβαση των
αποφοίτων στην αγορά εργασίας. Αυτή λοιπόν είναι µία πολιτική
κοντόφθαλµη, περιορισµένης σηµασίας. ∆εν αφορά την ελληνική
νεολαία. Την ελληνική νεολαία τη σηµερινή εποχή την αφορά η
αλήθεια, την αφορά να γνωρίζει πού πηγαίνει και αυτό προστα-
τεύει η Κυβέρνηση Καραµανλή. Λέµε στους Έλληνες την αλή-
θεια. Με τη βάση του «10» προστατεύσαµε την ελληνική
οικογένεια, την ελληνική νεολαία από το εµπόριο ελπίδων το
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οποίο κάνατε κατ’ εξοχήν, ήταν η µόνη πρακτική σας. Όπου περ-
νούσατε, δίνατε υπόσχεση για ένα ΤΕΙ, για ένα τµήµα.

Ο οµιλών Υφυπουργός δέχοµαι καθηµερινά και από τον τύπο
και από τους κοινωνικούς εταίρους στην Τρίπολη και στην Αρ-
καδία αφόρητες πιέσεις να ιδρύσουµε καινούργια Τµήµατα και
λέω «όχι», κάτι το οποίο για µένα έχει προσωπικό πολιτικό κό-
στος, αλλά λέω «όχι» διότι υπηρετώ µε το ίδιο αίσθηµα ευθύνης
που υπηρετούν και οι συνάδελφοί µου στην Κυβέρνηση τις υπο-
θέσεις που αφορούν το µέλλον της παιδείας και της νέας γενιάς.

Εδώ σας καλούµε να έλθετε και να σταθείτε µαζί µας και να
µας ανταγωνιστείτε στο επίπεδο της ευθύνης, όχι στο επίπεδο
του λαϊκισµού και του κρατισµού. Μας λέτε ότι στείλαµε τα παι-
διά στην ιδιωτική εκπαίδευση, στα κολλέγια και στα ξένα πανε-
πιστήµια. Κατ’ αρχάς υποτιµάτε τα ξένα πανεπιστήµια στα οποία
οι περισσότεροι από σας έχετε φοιτήσει. Υπάρχει κανένα ξένο
πανεπιστήµιο που να εγγράφει φοιτητές που δεν αξίζουν; ∆εν
γνωρίζω τέτοιο Πανεπιστήµιο. Αντίθετα, γνωρίζω την αγωνία των
αποφοίτων µας ή των υποψηφίων φοιτητών µας να επιτύχουν
υψηλότατες επιδόσεις για να επιλεγούν από ξένα πανεπιστήµια.
Πάλι όµως µη λέτε ότι τους στέλνουµε εµείς στα κολλέγια. Τα
κολλέγια επί ηµερών σας έφτασαν στο ρεκόρ των πέντε χιλιά-
δων κέντρων ελευθέρων σπουδών. Τι κάνατε οι σοσιαλιστές,
εσείς που αγωνίζεστε για τα λαϊκά συµφέροντα, κάτι το οποίο
δεν σας αναγνωρίζω ως δικό σας προνόµιο και µονοπώλιο, αλλά
του συνόλου των πτερύγων της Βουλής; Τι κάνατε; Είχατε το
νόµο των αρχών του 20ου αιώνα µε τον οποίο έπαιρναν άδεια
από το Υπουργείο Εµπορίου. Εµείς βάζουµε κανόνες, βάζουµε
τον έλεγχο στο Υπουργείο Παιδείας και δεχόµαστε κριτική.

Θα πούµε τα υπόλοιπα το απόγευµα, αλλά θα σταθώ σε κάτι
ακόµα. Είπατε ότι δεν διαθέτουµε όραµα και σχέδιο για τον τόπο.
Προφανώς δεν διαθέτουµε όραµα και σχέδιο για τον τόπο µε τα
κριτήρια που τα διαθέτατε εσείς. Σας είναι πάρα πολύ δύσκολο
να καταλάβετε ότι ακολουθούµε µία ορθολογική πολιτική, ότι
ακολουθούµε µία αναπτυξιακή πολιτική µε συγκεκριµένους «πυ-
λώνες». Είστε εσείς που είχατε αναπτυξιακό όραµα, όταν αφή-
σατε τη χώρα χωρίς αναπτυξιακό νόµο, όταν αφήσατε τη χώρα
µ’ αυτούς τους υψηλούς φορολογικούς συντελεστές, όταν µε
τους φόρους διώχνατε τις επενδύσεις να πάνε αλλού και αυξά-
νατε την ανεργία στη χώρα; Αυτό είναι το όραµα το οποίο έχετε;
Αυτό θέλετε να αντιπαραβάλετε και σήµερα απέναντι στις δικές
µας πολιτικές;

Εµείς θα απαντήσουµε το εξής: Όραµα, σχέδιο, προοπτική της
χώρας έχουν εκείνοι οι οποίοι εργάζονται χωρίς λαϊκισµούς,
χωρίς δηµαγωγία, χωρίς υποσχέσεις, επιτυγχάνουν το εφικτό,
εργάζονται σ’ έναν κόσµο καινούργιο, σύγχρονο και ανταγωνι-
στικό, αυξάνουν την ανάπτυξη παρά τη δυσµενή οικονοµική συ-
γκυρία κι έτσι αντέχει η οικονοµία της Ελλάδας και ταυτοχρόνως
µειώνεται και η ανεργία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αυγενά-
κης για να δευτερολογήσει. Υπενθυµίζω ότι η δευτερολογία είναι
τέσσερα λεπτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ακούγοντας κάποιος τον κ. Παπουτσή να λέει για την πρόταση

σύγκλισης των πολιτικών αρχηγών σχετικά µε το θέµα των πυρ-
καγιών, καταλαβαίνει ότι η πρόταση έγινε και για µέρες πολλές
περιµένει απάντηση. Μα, η απάντηση, κύριε Παπουτσή, σας δό-
θηκε χθες αµέσως αφότου έγινε η πρόταση από τον Κοινοβου-
λευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Παναγιωτόπουλο.
Παρακαλώ πάρα πολύ να σταµατήσουµε τα πολιτικά παιχνίδια,
όπως κι εσείς ζητήσατε, πάνω «στις πλάτες» των ταλαιπωρηµέ-
νων συµπολιτών µας, για να µη δηµιουργούµε εντυπώσεις σε
όσους µας παρακολουθούν.

Στη συνέχεια της πρωτολογίας µου επιτρέψτε µου να ανα-
φερθώ στο περιβόητο πια άρθρο 18 και στο ζήτηµα των επαγ-
γελµατικών δικαιωµάτων. Κάποια απ’ αυτά τα ανέφερε ήδη ο
Υπουργός κ. Λυκουρέντζος. Κάνω αναφορά, επειδή πολλά ακού-
στηκαν από ορισµένους συναδέλφους της Αξιωµατικής Αντιπο-

λίτευσης, αλλά και από τον εισηγητή του ΠΑΣΟΚ περί ασυνέπειας και
ανακόλουθης θέσης της Κυβέρνησης σχετικά µε το ζήτηµα αυτό,
αλλά και περί επικοινωνιακού παιχνιδιού.

Υπενθυµίζω λοιπόν ότι η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας
είναι που το 2004 έθεσε σε προτεραιότητα την έκδοση των επαγ-
γελµατικών δικαιωµάτων των πτυχιούχων Τµηµάτων των TEI που
εκκρεµούσαν για πολλές δεκαετίες. Για να επιλυθεί το ζήτηµα
αυτό καθορίστηκε καταρχάς το περιεχόµενο σπουδών για εκα-
τόν πενήντα τέσσερα Τµήµατα των TEI, κάτι που αποτελούσε
αναγκαία προϋπόθεση για τον καθορισµό των επαγγελµατικών
δικαιωµάτων των αποφοίτων TEI και δεν είχε ρυθµιστεί από τις
προηγούµενες κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, ενώ µε λύπη µου
άκουσα συνάδελφο του ΠΑΣΟΚ που έλεγε ότι ενώ δώσαµε αρ-
χικά επαγγελµατικά δικαιώµατα, σήµερα τα πήραµε πίσω.

Κύριε συνάδελφε του ΠΑΣΟΚ, πρόκειται για ανακρίβειες και
για ανυπόστατα ψεύδη και παρακαλώ να διαβάσετε προσεκτικά
το αρχικό σχέδιο νόµου, για να δείτε ότι έλεγε και λέει, «περί
επαγγελµατικής κατοχύρωσης». ∆εν νοείται έκδοση επαγγελµα-
τικών δικαιωµάτων από το Υπουργείο Παιδείας για όλα τα αντι-
κείµενα.

Επίσης συγκροτήθηκαν ανά τοµέα ειδικές επιστηµονικές επι-
τροπές, προκειµένου να διαµορφώσουν εισηγήσεις για τα επαγ-
γελµατικά δικαιώµατα, οι οποίες εν συνεχεία συζητούνται στο
αρµόδιο κατά νόµο όργανο, το Συµβούλιο Ανώτατης Τεχνολογι-
κής Εκπαίδευσης. Ήδη από τις ενενήντα τρεις ειδικότητες που
λειτουργούν συνολικά στα ΤΕΙ της χώρας, έχουν εκδοθεί µέχρι
σήµερα προεδρικά διατάγµατα που καθορίζουν τα επαγγελµα-
τικά δικαιώµατα για τις εβδοµήντα ειδικότητες, ενώ το έτος 2004
εκκρεµούσε η έκδοση προεδρικού διατάγµατος για σαράντα
εννέα Τµήµατα των ΤΕΙ. Από το 2004 έως σήµερα έχουν εκδοθεί
προεδρικά διατάγµατα για είκοσι δύο Τµήµατα των ΤΕΙ, αλλά και
για όλα τα υπόλοιπα Τµήµατα, όσον αφορά στην αρµοδιότητα
του Υπουργείου Παιδείας, έχουν ήδη αντιµετωπιστεί όλες οι εκ-
κρεµότητες της διαδικασίας καθορισµού των επαγγελµατικών δι-
καιωµάτων και αναµένεται η έκδοση των σχετικών προεδρικών
διαταγµάτων µετά την τήρηση της απαιτούµενης εκ του νόµου
διαδικασίας.

Βεβαίως αναγνωρίζω –και το τόνισα και στη χθεσινή µου το-
ποθέτηση- ότι σήµερα οι απαιτήσεις της εποχής και της ίδιας της
αγοράς απαιτούν να λυθεί το πρόβληµα χιλιάδων αποφοίτων των
Πανεπιστηµιακών και Τεχνολογικών Ιδρυµάτων και να καθορι-
στούν άµεσα και µε απόλυτη σαφήνεια τα επαγγελµατικά δικαι-
ώµατα στις περίπου πενήντα Πανεπιστηµιακές Σχολές, αλλά και
στις 22 Τεχνολογικές Σχολές που σήµερα εκκρεµούν. Ζητώ εκ
νέου από το Βήµα της Βουλής, από τους Υπουργούς ΠΕΧΩ∆Ε,
Αγροτικής Ανάπτυξης, Μεταφορών και Ανάπτυξης να συνυπο-
γράψουν άµεσα τα προεδρικά διατάγµατα που εδώ και µήνες
έχουν παραλάβει από τον Υπουργό Παιδείας και να προχωρή-
σουν µε θάρρος στην τακτοποίηση µιας εκκρεµότητας που εδώ
και χρόνια ταλαιπωρεί αποφοίτους Πανεπιστηµιακών και Τεχνο-
λογικών Ιδρυµάτων της χώρας µας.

Επιτρέψτε µου να πω κάτι σύντοµα σχετικά µε τις προτάσεις
του ΤΕΕ και συγκεντρώνοντας και αξιολογώντας τα υποµνήµατα
όλων των εµπλεκοµένων φορέων που έχουν φτάσει στο γραφείο
µου όλες αυτές τις µέρες. Ξεχώρισα και στέκοµαι σ’ αυτήν την
πρόταση του Τεχνικού Επιµελητηρίου, το οποίο προφασιζόµενο
την αναγκαιότητα βελτίωσης της τεχνολογικής εκπαίδευσης και
λειτουργώντας ως σύµβουλος της πολιτείας, καταθέτει και δη-
µοσιοποιεί µία καθ’ όλα συντεχνιακή σειρά προτάσεων που αφο-
ρούν τον περιορισµό εξέλιξης των τεχνικών τµηµάτων Τεχνολογικών
Ιδρυµάτων και κάποιων άλλων που «ακουµπούν» ειδικότητες,
όπως αυτές των πολιτικών µηχανικών και µελών του ΤΕΕ.

Είναι καιρός να καταλάβουµε ότι έχουµε ευθύνη απέναντι
στους φοιτητές, στους σπουδαστές και στους αποφοίτους των
Πανεπιστηµιακών και Τεχνολογικών Τµηµάτων που δεν τους
έχουν αναγνωριστεί ακόµα τα επαγγελµατικά δικαιώµατα. Ξέ-
ρετε, κύριε συνάδελφε, εισηγητά της Αντιπολιτεύσεως, ότι πάντα
µιλώ µε ειλικρίνεια και µε βάση αυτά που πιστεύω και υποστη-
ρίζω µε πάθος και όχι µε βάση τις σχέσεις επικοινωνίας, όπως µε
κατηγορήσατε κι εσείς και άλλοι συνάδελφοί σας.

Όσον αφορά τα σχόλια που διατυπώθηκαν από µερίδα συνα-
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δέλφων του ΠΑΣΟΚ «περί ενοποίησης των Πανεπιστηµιακών και
Τεχνολογικών Ιδρυµάτων», θα ήθελα να ξεκαθαρίσω ότι εµείς
ποτέ δεν υποστηρίξαµε κάτι τέτοιο. Έχετε έστω µία δήλωση, µία
παράγραφο από εισήγηση συναδέλφου Βουλευτή της Νέας ∆η-
µοκρατίας που να λέει κάτι τέτοιο; Αν την έχετε, παρακαλώ να
την καταθέσετε στα Πρακτικά Αντίθετα, στηρίζουµε µία αλληλο-
συµπληρούµενη και αυτόνοµη λειτουργία των Ιδρυµάτων και σε
καµµία περίπτωση δεν µιλάµε για ανταγωνισµούς ή υποκατά-
σταση ή συγχώνευση των Ιδρυµάτων της τριτοβάθµιας εκπαί-
δευσης. Οι ρόλοι τους είναι και παραµένουν διακριτοί και η
σχέση τους είναι σχέση συνεργασίας και όχι ανταγωνισµού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε, ολοκληρώστε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Επίσης δεν άκουσα καµµία κου-
βέντα από τους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ «περί αξιολόγησης».
Εµείς ξεκάθαρα υποστηρίξαµε και υποστηρίζουµε την επέκταση
της διαδικασίας αξιολόγησης σ’ όλα τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά
Ιδρύµατα η οποία λειτουργεί υπέρ της βελτίωσης της παρεχό-
µενης εκπαίδευσης, αλλά και µπορεί να αποκαλύψει τα όποια
κενά ή τις ελλείψεις που τυχόν υπάρχουν.

Θα πω µία τελευταία κουβέντα για το θέµα της L’ Aquila επειδή
χύθηκαν πολλά «κροκοδείλια» δάκρυα από συναδέλφους του
ΠΑΣΟΚ. Προσωπικά, συναντήθηκα µε τους εκπροσώπους των
φοιτητών, αλλά και εξέφρασα ρητά την υποστήριξή µου στο αί-
τηµά τους, όπως άλλωστε το έχω πράξει µε την υπογραφή µου
στην τροπολογία που έχω καταθέσει µαζί µε άλλους δέκα συνα-
δέλφους της κυβερνώσας παράταξης στο αίτηµα των Ελλήνων
φοιτητών του Πανεπιστηµίου της ιταλικής πόλης L’ Aquila. Αντί-
στοιχη τροπολογία, κύριοι συνάδελφοι, έχει κατατεθεί και από
συναδέλφους του KKE, του ΣΥΡΙΖΑ και του ΛΑΟΣ. Αλήθεια, αγα-
πητοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ που υποτίθεται ότι κόπτεσθε για
το εν λόγω θέµα, απορώ πού είναι η δική σας πρόταση, έστω και
εκπρόθεσµα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κύριος Μπόλαρης.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεν κάνουµε µαθή-

µατα ιστορίας, αλλά όταν µιλά ο αρµόδιος Υφυπουργός είναι
υποχρεωµένος να ξέρει πότε ιδρύθηκαν τα ΤΕΟ και ποιο κόµµα
τα ίδρυσε και να µην παραπλανά µιλώντας από το Βήµα της Βου-
λής, διότι τον ακούει και κόσµος.

∆εύτερον, θα πρέπει να ξέρει ποιοι αναγνώρισαν τα επαγγελ-
µατικά δικαιώµατα των ΤΕΙ και ποιοι παρέδωσαν έτοιµα προε-
δρικά διατάγµατα για τις εκκρεµότητες που υπήρχαν. Τα κρίσιµα,
τα καίρια αυτά προεδρικά διατάγµατα επί έξι χρόνια δεν έχουν
περάσει από τη Βουλή.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Το προεδρικό διάταγµα 318…
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Επίσης αυτοί οι οποίοι µε πολύ µεγάλη

άνεση κατηγορούν το ΠΑΣΟΚ γιατί ίδρυσε σχολές, θα πρέπει να
µας πουν αν αυτή η πολιτική ήταν λάθος, ποια µελέτη έκαναν
προκειµένου να αναδιατάξουν αυτές τις σχολές ή, αν δεν έκα-
ναν κάποια µελέτη, πόσες σχολές ίδρυσαν άκριτα, παρά τις αντί-
θετες εισηγήσεις των ΤΕΙ.

Στο ΤΕΙ Σερρών ζήτησαν σχολές που είχαν σχέση µε την το-
πική οικονοµία και επειδή αυτές χρειάζονταν έξοδα, εργαστήρια
και παρέµβαση, άρα και χρήµατα, τις άλλαξαν και έβαλαν άλλες
σχολές, τις οποίες η θεία επιφοίτηση επέβαλε στο τοπικό ΤΕΙ.

Θα πρέπει να πω επίσης στον κύριο Υφυπουργό ότι τα ξένα
πανεπιστήµια αναγνωρίζουν το απολυτήριο του ελληνικού λυ-
κείου. Ο µόνος ο οποίος διανοήθηκε να αµφισβητήσει το πτυχίο
που χορηγεί στα ελληνόπουλα το ελληνικό λύκειο, είναι η Κυ-
βέρνηση Καραµανλή. Τα ξένα πανεπιστήµια γράφουν τα παιδιά
µε τα ελληνικά πτυχία. Πηγαίνουν στην Αµερική, στην Αγγλία, στη
Γαλλία, στη Γερµανία, στην Ιταλία και όπου αλλού και γράφονται.
∆εν τους ρωτούν εάν έπιασαν τη βάση του «10», δηλαδή τι πτυ-
χίο έχουν, είτε «15» είτε «17». Κρίνουν µε τα δικά τους κριτήρια
και βάζουν τα παιδιά. Η µόνη που το αµφισβήτησε είναι η πα-

ρούσα Κυβέρνηση.
Λέµε δεκατέσσερις µήνες, από πέρυσι τον Ιούλιο µέχρι και σή-

µερα, ότι γίνεται µια παραπλανητική διαφήµιση µε στόχο δεκά-
δες χιλιάδες παιδιά, δεκάδες χιλιάδες ελληνικές οικογένειες, από
ανθρώπους οι οποίοι είναι επιχειρηµατίες στην αγορά της παι-
δείας και της εκπαίδευσης και χρειάζεται έλεγχος και µέριµνα
από την ελληνική πολιτεία, από τα συναρµόδια Υπουργεία. Συ-
ναρµόδιοι είναι οι της Παιδείας, αφού ψήφισαν το νόµο µε τον
οποίο τα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών, τα οποία συνεργάζονταν
µε τα ξένα πανεπιστήµια, µε µόνο αυτό το κριτήριο γίνονται κολ-
λέγια. Να µην µιλάµε για κριτήρια, γιατί τα είπαµε αυτά, η ελλη-
νική κοινωνία ξέρει. Κανένα ποιοτικό κριτήριο δεν µπήκε.

∆εν απαντούν παρά το γεγονός ότι ζητούµε ελέγχους στο ότι
υπάρχει µία προκλητική παραπλανητική διαφήµιση που απευθύ-
νεται στην ελληνική κοινωνία. ∆εν απαντούν, όπως είπε προη-
γουµένως ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος κ. Παπουτσής,
στις προκλήσεις οι οποίες έγιναν όχι από εµάς, αλλά από τους
πανεπιστηµιακούς. Ο Πρόεδρος του Τµήµατος Νοµικής του Πα-
νεπιστηµίου Αθηνών µιλάει για στρατηγική αδιαφάνειας σε µία
επιτροπή θεσµοθετηµένη και υποκρίνεται το Υπουργείο Παιδείας
ότι δεν ακούει τίποτε, ενώ έπρεπε να ψάξει για το τι συµβαίνει
εδώ. Πώς να διατάξει, όµως, Ε∆Ε, όταν αυτό είναι πολιτική που
εκπορεύεται από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας;

Και δύο σχόλια, κυρία Πρόεδρε, στην τοποθέτηση του ετέρου
Υφυπουργού. Μας είπε ότι τα ερευνητικά εργαστήρια των ΤΕΙ
δεν χρηµατοδοτούνται µόνο όπως προβλέπει ο νόµος, αλλά θα
χρηµατοδοτούνται και από τους προϋπολογισµούς των ΤΕΙ. Μα,
εδώ το νοµοσχέδιο είναι σαφές. Λέει ότι τα έσοδα του εργαστη-
ρίου προέρχονται από άλφα, βήτα, γάµα πράγµατα. ∆εν λέει ότι
βάζουν χρήµατα τα ΤΕΙ. Γιατί δεν το λέει αυτό;

Και αν στο τέλος θα τα χρηµατοδοτήσει ο προϋπολογισµός
του ΤΕΙ, έχει ο κωδικός τους χρήµατα γι’ αυτήν τη δουλειά; Όχι.
Θα βάλει το Υπουργείο χρήµατα στον κωδικό των ΤΕΙ για να χρη-
µατοδοτηθούν τα ερευνητικά εργαστήρια; ∆εν µας το λέει. Αλλά
τι λέει; Μας λέει ότι θα υπάρξει χρηµατοδότηση άλλη από αυτήν
που προβλέπει ο νόµος. Ε, µε συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά επι-
βάλλεται να είµαστε στοιχειωδώς έντιµοι απέναντι στην κοινω-
νία. Μας ακούν δεκάδες χιλιάδες εκπαιδευτικοί, φοιτητές,
σπουδαστές και οι γονείς τους.

Επίσης, επιχείρησε µε ακροβατισµούς να µας πει πού είδαµε
ότι στο άρθρο 17 κλείνουν τα ΤΕΙ. Ποια τµήµατα κλείνουν; Είπε
ότι εκεί µιλούν για συγχώνευση, µετονοµασία και άλλες µεταβο-
λές. Ξέρετε ποιες είναι οι άλλες µεταβολές τις οποίες απέφυγε
τεχνηέντως ο κύριος Υφυπουργός να πει; Τις λέει το άρθρο
µέσα, δεν χρειάστηκε να ψάξω ιδιαίτερα. Λέει: «… και όταν πρό-
κειται για σύσταση ή κατάργηση θέσεων… να ιδρύονται, να κα-
ταργούνται, να κατατέµνονται κ.λπ.». Στη συνέχεια πάλι µε τον
ίδιο τρόπο, µας αναφέρει µε ποιο µηχανιστικό τρόπο θα καταρ-
γούνται τµήµατα ΤΕΙ.

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι αυτές οι διατάξεις είναι διατάξεις ευ-
καιριακές, είναι διατάξεις από τις οποίες λείπει το όραµα, όπως
επεσήµανε προηγουµένως ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσω-
πος. Ποια είναι η προσέγγιση; Εµείς υπογραµµίζοντας αυτό το
πράγµα κάνουµε και την αυτοκριτική µας και λέµε ότι για τα ΤΕΙ
χρειαζόµαστε µία χωροταξική και ποιοτική αναδιάταξη των σχο-
λών. Αυτό, όµως χρειάζεται µελέτη, χρειάζεται σχέση µε την κοι-
νωνία, επαφή, διάλογο και µε τα ΤΕΙ και µε τα πανεπιστήµια. Και
όλα αυτά έλειψαν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Το λόγο έχει ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Αλυσανδράκης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-
δρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση που
έγινε σήµερα, µου δίνει την ευκαιρία να επεκτείνω λιγάκι τη
σκέψη που κατέθεσα χθες βράδυ, δηλαδή ότι η έντονη αντιπα-
ράθεση ανάµεσα στη Νέα ∆ηµοκρατία και στο ΠΑΣΟΚ δεν έχει
ως βάση την ανάδειξη των διαφορών ανάµεσα στα δύο κόµµατα,



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ Λ’ - 26 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2009 (ΠΡΩΪ) 2179

αλλά τη συγκάλυψη της συµφωνίας τους.
Πράγµατι, δεν άκουσα από κανένα Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, ούτε

από τον Κοινοβουλευτικό του Εκπρόσωπο κ. Παπουτσή, να δια-
φωνεί µε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης γύρω από την
τριτοβάθµια εκπαίδευση. ∆εν άκουσα να διαφωνεί µε την επιχει-
ρηµατική λειτουργία της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και των ιδρυ-
µάτων της, τα ιδρύµατα δηλαδή να βγάζουν τα έξοδά τους
προσφέροντας υπηρεσίες, µπαίνοντας έτσι στην εξυπηρέτηση
επιχειρηµατικών συµφερόντων. ∆εν άκουσα κανέναν από τους
συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ να διαφωνεί µε τη δήθεν αξιολόγηση,
η οποία γίνεται µε βάση τα παραπάνω κριτήρια.

Αντίθετα, τι άκουσα από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΠΑΣΟΚ; Μίλησε για έλλειψη σχεδιασµού, για πολιτική στο κενό,
για πολιτική «Μαυρογιαλούρου», για παλαιοκοµµατική διαχεί-
ριση. Κενά τα λόγια αυτά. ∆εν σηµαίνουν τίποτα. Και τι πρότεινε;
Μεγάλη ανατροπή στην παιδεία, γιατί λείπει το όραµα και το µέλ-
λον. Πριν από πέντε χρόνια που το ΠΑΣΟΚ ήταν κυβέρνηση, γιατί
δεν έκανε τη µεγάλη ανατροπή στην παιδεία να δώσει και όραµα
για το µέλλον;

Σε κάθε περίπτωση το Κοµµουνιστικού Κόµµα Ελλάδας έχει
την υποχρέωση να προειδοποιήσει τον ελληνικό λαό, τους Έλ-
ληνες εργαζόµενους να προφυλαχθούν και από την πολιτική της
Νέας ∆ηµοκρατίας και από την πολιτική του ΠΑΣΟΚ και από την
πολιτική των δυνάµεων εκείνων που βάζουν πάνω από όλα τα
συµφέροντα της άρχουσας τάξης, αλλά και αυτών που µε τρόπο
ιδιαίτερα έντονο προσπαθούν «να βγάλουν λάδι» την πολιτική της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και να θεωρήσουν ότι τα πάντα οφείλονται
στις ελληνικές κυβερνήσεις. Και οι ελληνικές κυβερνήσεις και η
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι υπεύθυνες γι’ αυτό που έχουµε στην τρι-
τοβάθµια εκπαίδευση, στο εκπαιδευτικό σύστηµα γενικότερα,
αλλά και στην καθηµερινή ζωή στη χώρα µας.

Μία κουβέντα «περί επαγγελµατικών δικαιωµάτων». Υπάρχει η
γνωστή αντιπαράθεση ανάµεσα σε διάφορους κλάδους για τα
λεγόµενα επαγγελµατικά δικαιώµατα µε πιο έντονη αυτή ανά-
µεσα στο Τεχνικό Επιµελητήριο και στους εκπροσώπους των
αποφοίτων των ΤΕΙ. Νοµίζω ότι αυτό µπορεί να περιγραφεί πάρα
πολύ καλά µε τη γνωστή φράση «η φτώχεια φέρνει γκρίνια».
Όταν δεν υπάρχουν δυνατότητες απασχόλησης είναι φανερό ότι
θα τσακώνεται ο ένας µε τον άλλο, θα προσπαθεί ο ένας να πα-
ραγκωνίσει τον άλλον για µία θέση εργασίας. ∆εν αρκεί σε σχέση
και µε τη νοµοθετική κατοχύρωση των επαγγελµατικών δικαιω-
µάτων η καταγραφή του τι έχουν µάθει οι απόφοιτοι, έστω και
µε τον πιο επίσηµο τρόπο, για να αποκτήσουν πρόσβαση στην
αγορά εργασίας, όταν δεν υπάρχουν παραγωγικές δραστηριό-
τητες, που µπορεί να αξιοποιηθεί ο κάθε άνθρωπος.

Το επαναλαµβάνω για τρίτη, τέταρτη φορά ότι το πρόβληµα
στη βάση του έχει να κάνει µε την κρίση του συστήµατος –όχι
την οικονοµική κρίση που διανύουµε τώρα, βέβαια µε την οικο-
νοµική κρίση χειροτερεύουν τα πράγµατα- αλλά µε τη µόνιµη
κρίση του συστήµατος, που είναι ανίκανο να αξιοποιήσει τις πα-
ραγωγικές δυνάµεις που διαθέτει.

Εδώ και το ίδιο το κράτος, κύριε Υπουργέ, δεν αναγνωρίζει.
Στο επίπεδο, για παράδειγµα, του επιστηµονικού επιδόµατος, οι
απόφοιτοι των ΤΕΙ έχουν χειρότερη µεταχείριση από τους απο-
φοίτους των πανεπιστηµίων. Πολύ περισσότερο βέβαια η κατά-
σταση είναι κακή στον ιδιωτικό τοµέα. Σε κάθε περίπτωση είναι
και αυτό ένα δείγµα ότι «ο καπιταλισµός έχει φάει τα ψωµιά του»
και είναι καιρός να ανατραπεί, να δώσει τη θέση του σε ένα σύ-
στηµα που θα σέβεται τον άνθρωπο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.

Ψαριανός.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ξεκινώ από εκεί που σταµάτησε ο σύντροφος, ότι «ο καπιτα-

λισµός έχει πολλά ψωµιά να φάει ακόµα», για κακή µας τύχη. Και
όχι µόνο «έχει ψωµιά να φάει», αλλά θα «φάει και πολύ παντε-
σπάνι», όταν εµείς δεν θα έχουµε ούτε «ψίχουλα».

Βεβαίως, σε οποιοδήποτε σύστηµα και αν ζούµε, οποιαδήποτε
ιδεολογία και αν υπηρετούµε, πρέπει να βάλουµε στόχο ζωής ότι
πολύ πιο µπροστά από το κέρδος, από το οποιοδήποτε υπερ-

κέρδος, από οποιονδήποτε ισολογισµό, είναι ο άνθρωπος και η
ανθρώπινη ζωή, η ζωή του περιβάλλοντος και η ζωή όλων των
ζώντων οργανισµών και όχι µόνο του ανθρώπου. Γιατί ξέρετε,
τώρα µε τις φωτιές, τελευταία, ακούσαµε πολλές φορές αρµό-
διους να λένε ότι «για εµάς προέχει η ανθρώπινη ζωή και η αν-
θρώπινη περιουσία». Για µένα προέχει η ζωή στον πλανήτη. Για
τα φυτά που δεν έχουν δικαίωµα ψήφου, και τα δάση, πρέπει να
τα αφήνουµε να καίγονται και βγαίνουµε και λέµε δικαιολογίες
της «πλάκας», ότι προέχει για εµάς η ανθρώπινη ζωή -την οποία
περιφρονούµε βαθύτατα βέβαια- και οι περιουσίες των ανθρώ-
πων, για να κολακεύσουµε τους ανθρώπους και για να κολακεύ-
σουµε και τη «λογική» της περιουσίας. «Περιουσία» είναι η «ζωή»
στον πλανήτη, είναι ο αέρας και το περιβάλλον, είναι τα δάση,
είναι η γη.

Ξέρετε, υπάρχει µία τραγική εις βάρος του ανθρώπου σύ-
γκριση. Τα δάση που τα αφήνουµε να καίγονται, µόνο καλό κά-
νουν στον πλανήτη. Οξυγόνο παράγουν τα δάση και δίνουν ζωή.
Ο άνθρωπος, του οποίου υποτίθεται ότι προσπαθούµε να δια-
φυλάξουµε τη ζωή και να τον προστατεύσουµε, καταστρέφει τον
πλανήτη, παράγει διοξείδιο του άνθρακος και καταστρέφει το πε-
ριβάλλον.

Πρέπει, λοιπόν, να γίνουµε λίγο πιο φιλόσοφοι και να µην λέµε
εύκολα εξυπνάδες µπροστά το τηλεοπτικό κοινό που θα σπεύ-
σει να µας ψηφίσει και να αδικούµε το περιβάλλον και τα δάση,
τα οποία δεν έχουν δικαίωµα ψήφου. Μονάχα νοµίζω µία φορά,
λίγο µετά το ‘60, ψήφισαν και τα δέντρα στην Ελλάδα!

Θέλω να πω ότι προέχει για όλους η παραγωγή παιδείας και
όχι η κατασκευή εκπαιδευµένων γραναζιών. Θα το πω για µία
ακόµη φορά. Προέχει η παραγωγή παιδείας και έχουµε ανάγκη
από ένα πραγµατικό Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού, όχι Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, που στην πραγµατικότητα είναι Θρη-
σκεύµατος και καταλήγουµε σε µονοθεϊστικές και µονοθρησκευτικές
ιδεοληψίες. Έχουµε ανάγκη από ένα Υπουργείο Παιδείας και Πο-
λιτισµού, που να κάνει τοµή στην παιδεία και στην άσκηση της
εκπαίδευσης σε όλες τις βαθµίδες. Είπαµε ότι γι’ αυτό εµείς εί-
µαστε υπέρ της ενιαίας τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, την οποία
επιδιώκει δήθεν αυτή η µεταρρύθµιση -µία ακόµη στις εκατο-
ντάδες που έχουν γίνει- αυτό το νοµοσχέδιο, την οποία όµως δεν
την καταφέρνει, γιατί δεν είναι αυτός ο στόχος. ∆εν θέλει να
κάνει αυτό. Άλλο πράγµα θέλει να κάνει και τα είπαµε αυτά.

Θέλω να πω ότι κοντά σε όλα αυτά και ψάχνοντας και τα
άρθρα ένα, ένα -δεν θα ψηφίσουµε συνολικά, όπως είπαµε- µε
κάποια συµφωνούµε ότι είναι σε σωστή κατεύθυνση. Θα κάνω
µία σύντοµη αναφορά στα άρθρα που δεν συµφωνούµε.

∆εν συµφωνούµε µε το άρθρο 4, γιατί διαφωνούµε µε την εκτέ-
λεση ερευνητικών προγραµµάτων για λογαριασµό τρίτων και µε
τη λογική της αυτοχρηµατοδότησης µέσω της έρευνας κ.λπ.,
απαλλάσσοντας το κράτος από την υποχρέωση που έχει να χρη-
µατοδοτεί έµµεσα και κατά κάποιο τρόπο ύπουλα.

∆εν συµφωνούµε και δεν θα ψηφίσουµε το άρθρο 12, γιατί δια-
φωνούµε µε τον τετραετή ακαδηµαϊκό αναπτυξιακό προγραµµα-
τισµό, γιατί είναι στην κατεύθυνση µίας εµπορευµατοποιηµένης
εκπαίδευσης και συγκεκριµένα στην κατεύθυνση της εµπορευ-
µατοποίησης της Τριτοβάθµιας Ανώτατης Εκπαίδευσης.

∆εν θα ψηφίσουµε το άρθρο 15, γιατί διαφωνούµε µε τη δυ-
νατότητα πρόσληψης µέχρι και συνταξιούχων, τη στιγµή που
υπάρχουν εκατοντάδες άνεργοι και αδιόριστοι.

∆εν συµφωνούµε µε το άρθρο 16, γιατί έχει πάρα πολλές ασά-
φειες και µπορούµε να επεκταθούµε, αλλά δεν ξέρω αν θα
έχουµε το χρόνο στην απογευµατινή συνεδρίαση.

∆εν συµφωνούµε µε το άρθρο 17, γιατί είµαστε κατά της λο-
γικής του να φτιάχνουµε και µετά να καταργούµε τµήµατα µε τέ-
τοιο αποσπασµατικό και τµηµατικό τρόπο.

∆εν συµφωνούµε µε τα άρθρα 18, 21, 22…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε συνάδελφε, στο

τέλος θα ψηφίσετε. Θα γίνει ψηφοφορία επί του συνόλου των
πρώτων άρθρων.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Θα επιφυλαχθούµε, λοιπόν, για την
απογευµατινή, επί του συνόλου και για κάθε άρθρο ξεχωριστά,
αναλυτικά.

Θέλω απλώς να κλείσω λέγοντας ότι πραγµατικά πρέπει να
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βρούµε ένα τρόπο συνεννόησης και συναίνεσης για να προχω-
ρήσουµε στην παραγωγή παιδείας και όχι για να προσπαθούµε
να παράγουµε εκπαιδευµένα γρανάζια για µία συγκεκριµένη µη-
χανή και για µία συγκεκριµένη λογική.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ευχαριστώ πολύ.
Το λόγο έχει η κ. Αράπογλου, ειδική αγορήτρια του ΛΑΟΣ.
∆ΗΜΗΤΡΑ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα πρέπει να δούµε σε βάθος τα άρθρα 18 και 19.

Υπάρχει ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα, όπως ανέφερα και στην
πρωτολογία µου. Πρέπει ο ίδιος ο Υπουργός να δει τα προβλή-
µατα που ανακύπτουν και πώς µπορούν να λυθούν µε έναν άλλο
τρόπο. Πρέπει να βρεθεί µία «χρυσή τοµή», έτσι ώστε να εξαλει-
φθούν αυτές οι ανισότητες µεταξύ των σχολών και να εξαλει-
φθούν αυτές οι συγκρούσεις που δηµιουργούνται εξαιτίας αυτών
των προβληµάτων, έτσι ώστε να αναπτυχθεί πραγµατικά η παι-
δεία µας. Πρέπει να δούµε ποιο είναι το µέλλον αυτών των σχο-
λών. ∆εν πρέπει να εξετάζουµε µε προχειρότητα και να κλείνουµε
τα θέµατα για να προχωρήσουµε.

Το πρόβληµα είναι ότι υπάρχουν πανεπιστήµια, ΤΕΙ, ΤΕΕ, διά-
φορες σχολές και αυτές οι σχολές που υπάρχουν θα πρέπει να
έχουν κάποια σύνδεση έτσι ώστε τα πτυχία να ανταποκρίνονται
στις πραγµατικές ανάγκες.

Θα πρέπει, λοιπόν, να βρούµε έναν τρόπο όχι απλά να φτιά-
ξουµε ισότιµα τµήµατα, αλλά να δούµε µε ποιο τρόπο αυτά τα
πτυχία θα µπορούν να στηρίξουν το µέλλον των φοιτητών, έτσι
ώστε να δώσουµε ένα όραµα σε όλους τους νέους ανθρώπους,
στους αποφοίτους. Νοµίζω ότι είναι λάθος ο συγκεκριµένος τρό-
πος µε τον οποίο εξετάζεται. Πιστεύω ότι είναι πρόχειρος.

Τέλος, θα ήθελα, πριν ξεκινήσουµε την απογευµατινή συνε-
δρίαση για τα υπόλοιπα άρθρα του νοµοσχεδίου, να αναφερθώ
στο πρόβληµα των φοιτητών της L’ Aquila που µέχρι στιγµής δεν
έχουµε λάβει καµµία απάντηση. Όλα τα κόµµατα έχουν τοποθε-
τηθεί σ’ αυτό το ζήτηµα και δεν έχουµε πάρει καµµία απάντηση
από τον Υπουργό.

Αυτή τη στιγµή υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι εδώ µπροστά στο
Σύνταγµα –δεν ξέρω αν τους έχετε δει- που κάνουν απεργία πεί-
νας. ∆εν ξέρω αν έχετε µιλήσει και µε τα παιδιά που βρίσκονται
έξω, να δείτε το πρόβληµα που αντιµετωπίζουν για το µέλλον
τους. ∆εν είναι µετανάστες, δεν είναι παιδιά προσφύγων. Είναι
Ελληνόπουλα, τα οποία σπουδάζουν στο εξωτερικό και νοµίζω
ότι πρέπει να τύχουν κάποιας θετικής αντιµετώπισης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Σας ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της ενότητας των άρθρων 1 έως 27 του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων:
«Ρύθµιση θεµάτων του πανεπιστηµιακού και τεχνολογικού τοµέα
της ανώτατης εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις» και θα γίνει η
ψήφισή τους χωριστά.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 9

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 10

έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 11

έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 12

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΑ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 13

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 14

έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 15

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 16

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 17

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΑ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 18
έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΑ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 19

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 20

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 21

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΑ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 22

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 23

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό οµο-
φώνως.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 24 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 24

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 25 ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 25

έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 26 ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 26

έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 27 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΥΣΑΝ∆ΡΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το άρθρο 27

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των συνε-

δριάσεων της Τετάρτης 29 Ιουλίου 2009 και της Πέµπτης 30 Ιου-
λίου 2009 και ερωτάται το Τµήµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της Τετάρτης 29 Ιουλίου 2009 και της Πέ-
µπτης 30 Ιουλίου 2009 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 13.50’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Τετάρτη 26 Αυγούστου 2009 και ώρα 18.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργασία: συ-
νέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων:
«Ρύθµιση θεµάτων του πανεπιστηµιακού και τεχνολογικού τοµέα
της ανώτατης εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη.
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